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"' 1 Q -- that's -- is that Brandon Louis, the ~- young 

2 bov? 

3 A Yeah. 
"' 

4 Q Was he present when you heard Mr. Vanisi say 

" t-h"'t- ho -~ _, t-" ld l l "' ,-,,-,~? -.-
6 A I'm pretty sure he was. 

7 Q How many times did you hear this, I want to 

Q ]..-;11 ~ ~"~ T ~~+ + ,.; 1 , 
T ' ~ ,_, ' ' ·"' " -.- J -r-• ~ ... 

9 many times did you hear that? 

10 A I'm not sure. He kept on saying it. 

' ' " v. -' _, ~- .. 
"' ~~ " , 

""' "'=" " .L" '-""'-'-

12 about right? You don't remember that? 

13 A I don't remember that. 

1 A " '·'. ~ ... ·'- -• ' .. 
"' ~ ""'""'"' .L LV 

15 kill a white cop? 

16 A No. 

"~ 

"' .LVU. W'O>'- ; 

18 A No. 

19 Q You would have remembered that? 

.<CV "' ~t:O<tll. 

21 Q Now, you ha'le been interviewed I assume by the 

22 police and the District Attorney on a number of occasions? 

--z::y fi Ies. 

24 Q When is the last time that you were 

25 interviewed? 

•• ~ .. ~« (702) 32" ·v...>vv 

AA05157
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"' 1 A Last time was I think last week. ~· 

2 Q Were you interviewed yest' -'· r? 

3 A Yesterday, no. 
w 

4 Q Last week? 

5 A Yeah 

6 Q Were you given that transcript of the statement 

7 that you gave to the police? 

fl A y""" 
9 Q And did you read it? 

10 A No. 

11 n nh """'" "" H- rli rh-, 't- h<> 1 n vnn . .c. -'" vrm r 

12 . recollection in any fashion? 

13 A No. 

ld n 'T'h<>r"'' <: ;,.,t <:C">m<> thi nm>. vrm ;n.<:t- rlrm 'f-

15 remember; isn't that right? 

16 A Yes. 

1"7 n VA" h~u~ ~~~~ t-hi ~ '- ~ , • ri nht-? 
"" 

18 A Yes. 

19 MR. STANTON: For the record --

"'"' nv •~ 
~~ 

~· ·-'" ~· 

21 Q Exhibit 15-A --

22 THE COURT: Let the record reflect that is the 

'" . , ~" _, " ~ .. 
~._, o=•= -~ ~ .. ~~ ··~. u ~~u .'"' 
24 was identified at that time. 

25 BY MR. SPECCHIO: 

'~nn ~'>n rcrn 
vJ.<:.~ 

·~· 
1 'V~J J~J vvvv 
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"' l Q You have seen this before? ~· 

2 A Yes 

3 Q You have told the police that your fingerprint .,. 
4 may be on this gun? 

5 A YF>s. 

6 Q That is a true statement; isn't it? 

7 A YF>s. 

R n Vr.n 1-h<>r? 

9 A Yes. 

10 Q On the night that Sergeant Sullivan got killed, 

11 .... "" .< ·< rl<rl,.l ,, 
" J 

12 A Yes. 

13 Q You didn't return directly back to the Rock 

111 ,, '1 _, _, -'· ... , ... ,.., 
. ' J 

15 A I did. 

16 Q You did. What time did you get there? 

,..., 
~ n -·· -" n -'· n . ' _,~ .. ~~~'~ ~~ ~ .. ~ -~~~· 

18 Q You left from there, took Mr. Vanisi to 

19 Sterling Way? 

~v ~ ~·· ··~·. n.tlU valllC "l...Lct.L<,JU<.. Vav.r.. • 

21 Q You didn't nake any stops? 

22 A No. 

L.J 1.! LUU L.Udl. < 

24 A Yes. 

25 Q Who is Moa? 

;:,. Nt;Vtw.l'. \ I U.C.) 
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"' l A Moa? That's Renee's brother. ~· 

2 0 Who is M~~~~,i_? 

3 A That is the older brother. 
Ul 

4 Q How long have you lived in Reno? 

5 "' 1\\-,~, .. lf> "=~~~ 

6 Q And you're 19 years old? 

7 A Yeah. 

R n n,-, "'"'" L-n~•-• ••• h~i- i-ho i-orm 1 s:n m"'~""'? 

9 A Yes. 

10 Q What does 187 mean to you? 

, 1 " n~~'"' "'' ' .. "' 1 1 ' 

12 Q It means somebody is dead? 

13 A Yeah. 

1 A ,... 
n~ •• ~ .. 1 -'- 1 0"7 

1 

15 A No. 

16 Q Did you ever have a conversation with Moa about 
,.., 

'"~~ 

18 A I don't remember. 

19 Q On the night of January 12th -- well, on the 
~~ . r ~.' . ---.;v '-'-'- ':t wa;:, a .LV<. VL l.Cl.LJ\. "' ., 

21 around about the death of Sergeant Sullivan, wasn't there? 

22 A Yes. 

--c.::r v --..-ere--you- .v on cr1"' .L .:n:.n ,-

24 A No. 

25 Q The 14th? 

N~VruJf'. 1"'-"" \ /UL) )UV 
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"' 1 A No. ~· 

2 0 The 15th? 

3 A No. .,., 
4 Q Any time before the 19th? 

" ):\. Nn 

6 Q Do you remember if you were wearing the same 

7 clothes on the 19th as you were wearing on the 13th? 

Q n !J~ 

9 Q No, you weren't, or no, you don't remember? 

10 A I don't remember. 

11 ~ "'"'' ' "'""' ' .. ' . ' ~ 
>< ...., 

---~ '-'-' 

12 kill trip that you took on Sunday night, which would be the 

13 11th. How did this =me about? 

1 ' " T -"• ,J 

15 Q Could it have been you that said, Let's go out 

16 and find a cop to kill? 

·~ ~ "· n "'"'' 

18 Q It couldn • t be that way·? 

19 A No. 

L.V \.! U.LU yuu '<'V"'~ ll"'V<> <lllY <"" Wl.1:n any 

21 University of Nevada police? 

22 A No. 

--z::y \.! wnac: U.L U',jd f i"l..IIY ULUY" usea oy 

24 either you or Mr. Vanisi? 

25 A Just marijuana. 

"''"' v .1-U.Jll. • =· II V;<) 
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"' 1 Q Just marijuana. ~-

2 A Yeah 

3 Q When? What time? What days? 
...... 

4 A I don't remember. 

<; n W<> l l T m'"'""' T rrml" h~•m -~"' +-J-.~ .. M~= 

6 When you were driving the car, taking 

7 Mr. Vnnisi from Rock Boulevard to Sterling Way, were you 

Q ' l n~ ~~~; .;,~n~., 

9 A No. 

10 Q When you were driving around Sunday night 

11 1 _,_, 
~. + ,_, 1 1 ·~ -,. ., J ., LJ '; 

12 A No. 

13 Q The only other time you saw him was at Losa's 

'A 
,_ 

.-l .+- "" ,.., 

15 A Yes. 

16 Q First of al~, whose weed? Is it yours or his? 

"~ ~ ... 
~ a~~. 

18 Q This is a foreign substance to you, you never 

19 smoked marijuana before? 

£V '"' ,. ., . Vc llVU • J 

21 Q Never before? 

22 A Yeah. The day before. 

-z::y \d >:>o 1::ne HldL l Juana ac cne 

24 church? 

25 A No. 
. 

""' v ~,.,_ (/U<:) :J29-btlbU 
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"' 1 Q It didn't happen in the two trips in the ~- car. 

2 It clidn It L. at the Nonrroh and it didn T t L at 

3 Losa's. When else were you with Mr. Vanisi? 
ro 

4 A I don't remember. 

" n W<>r<> """ "n t-he '"' rd'' f"h<> rlni ·i hr "f' 

6 Nevada at Reno? 

7 A No. 

R () y,..,, .,,;,-.~ +-he.+ +h !-,,..., t-ho 1.1hi+-o ,..,,,., ... .;,.., \-,e. ., .- -~, 

9 how far away from that bag were you? 

10 A About three, four feet. 

" ~ m. _,_ 
' ' ' "· "'-' ' ' ' -~ .., 

12 A No. 

13 Q It was darker? 

1 • " 
.,. 

' ... "·.' ~ .. ' -~ ~~~ -~~·· 

15 Q You never looked in the bag? 

16 A No. 

·~ 
- ,_ 

~' "' ~v _yvu ~uu L ~•un wuu~ wao ~" " 

18 A No. 

19 Q You said it looked black. Could it have been 

<'V ~·~ c.ue C .J.d.J. l..1ldl.. Wd:> .Lll L.Ut: Ud.<,j r 

21 A Yeah. 

22 Q When did you see Mr. vanisi's picture on 

L.:> 

24 A I didn't see it. 

25 Q You never saw it? 

.......................... (/ UL:) .:l£::1-tl:)tJU 
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"' 1 A No. ~-

2 0 

3 A No. 
..0 

4 Q You were talking about the death of the police 

" ~-F-F; ~=~ Yf"\11 r"'"'"' t-h"' ~+-.,<=-F in +-h<> 

6 A No. 

7 Q You eli rln ' t read i.t? 

Q 11 .T,~+- h=~~.-l H· 

9 Q Okay. And you never watched anything on TV? 

10 A No. 

1 1 ~ ~"-' -' ' ~· -~ ... .,, ·' ·' ' TY "Y " 
12 picture was on television? 

13 A Yes. 

1 A " "'-' - 1 1 .... ' ~L ~L ' 
_, _, ... 1 >-L 

:t 

15 state? 

16 A No. 

·~ ~ ,. ' . _, 
~ 

_, 
·' .. L 

"' ""v"'::l •<=.L<= yuu. .LU <..uc v~.L vu 

18 looking for a cop to kill? 

19 A About 15 minutes, 15, 20 minutes. 

---zu '>l -.v J.l. Wd.>m · <.. d. J.ouy uuut- < HLLO> Wct"' UV"'L 

21 pretty quickly? 

22 A Yeah. 

--z:-:5 ""\Z --.ou-were-uriVIIIgt:IIe" carr 

24 A Yes. 

25 Q You never stopped any police officer? 

"""'" ( /UL) .u.~ 
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"' 1 A No. ~· 

;: 2 0 You didn't kill --'· t-h"t- ni nht-? 

" i 3 A No. 
"' 

4 Q The statement that you gave to the police, 

.'i whi r.h i" in rof """ 
,. .+ .•• ,.... 1 "" ' ., 

6 A Yeah. 143. 

7 Q 143. And you spoke to the police for how long? 

R T t-hi,-,1- ''" <'· . ' .. .. , -'- ., 
' -, ., ~ ~~-

9 A No. 

10 Q It doesn't have the times on it? 

1 1 .. 
12 Q But you agree it was on the 19th, which is the 

13 following Monday, after this incident? 

1 A "· 

15 Q Does that date agree with your recollection? 

16 That it was about a week after the officer died that you 
,~ 

' 
. 

~ ~~~= .v " 
18 A Yes. 

19 Q And you spoke to nobody, no police officers 

<-V "-'"' t..Ue l..J.lll<O 01. Yca c.u 01. ~~~_,_~, n1:: .v=• UU"Cl.l 1:ne 

21 19th? 

22 A Yes. 

L.J '.1 Now, you sa1a -cna-c "Enat lS l4.:S 

24 long. You lied a lot in there, didn't you? 

25 A Yes. 

;:) 
··~OL~~. ·~·~ (702) ~ 

.LJUCU30 1 U 
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"' 1 Q And at some point in time you decided that ~-

~ 2 ... vou were in <- ' "~ ;mrl vnn w<>r<" nni ,.-,cr to tAll 
::. 
2. 3 whatever you had to tell and lay this thing on Mr. Vanisi? -

4 Isn't that a fair statement? 

') A YPR 

6 Q If you look at page 81 -- how long did this 

7 thing go on? How long were you interviewed this day? 

>l Zl P· ,, .. •• l-., 

9 Q This is all on six hours on this 143 pages? 

10 A (Positive ned.) 82? 

1 1 " D n" ~~ , -'· ~ "~ . ' 
~ .,. y •v"' ~uv --you:I:C -

12 first statement coming up from the bottom. What did you 

13 tell the police? 

1 A 1\ ,.,,.., -, ' cC _c 
'. 

15 Q What is the whole sentence? 

16 A "For once I am telling the truth." 
1 .., 

" ~~ . ' A 

"' ~ .. ~~ VU 1JCCJ'=' V.Lt .L..LCJUL' 

18 A Yes. 

19 Q Now, you will admit to me now that there are a 
~A 

LV • V+ "-""" ""'~ SLal >L.:> 1 ana 

21 81? 

22 A Less than truth? 

LJ 

"" were 11es nere DUC Ulen you -cnem 

24 around later? 

25 A I don't remember because I didn't read this. I 

;:, NJ::VAJJA (/UL) .:SL~ v~vv 
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"' 1 didn't look it over. ~-

.; 2 0 Do vou want to ao ucrh We can do it 

" ~ 3 We'll be here for a while. 
"' 

4 A No. 

"> () "r"' <:l"lm<" .<:I"' -"' in hPrP th;,t "r"' 

6 incorrect; is that a fair statement? 

7 A No. 

R " T+-lc. ,..,,-,+-? 

9 A No. 

10 Q There's no false statements in here? 

11 " 
.,,._ 

"' 
12 MR. SPECCHIO: Well, Judge, maybe the best way 

13 to do this would be for me to recall him. He's going to be 

' " '" .f=, +- " 

15 THE COURT: It's your choice. If you'd like to 

16 recall him. 

'~ ·- -,_ -'· ~~ . ' -~ -~ _, ' ' _,_ 
~ ' ··=·· ~ ~ .. ~~ ~ ""~~ ~~ .. ~~~ ~~. 
18 THE COURT: Based on the --

19 MR. SPECCHIO: Make it subject to recall. 

"'-' •nJ:. ; Vfi~:f o 
~ "" L..U 

.. 
21 Mr. Stanton. 

22 MR. STANTON: Thank you. 

L..:J 

24 BY MR. STANTON: 

25 Q Mr. Taukiuvea, you told the police that your 

\ IUL.} .>£. 
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"' 1 fingerprints were going to be on this gun 15-A? ~-

~ 2 A Yes 
::. 
~ 3 Q How did your fingerprints came about to be on 
w 

4 that gun? 

r:; A 11"1> hA h""l .,]-,,-..,,, ma "h,-..M t-n """' ; t-

6 Q Where was this taking place? 

7 A The same plr.ce, in the bathroom. 

R n liTh" ;., ho? 

9 A Vanisi. 

10 Q Mr. Vanisi? 

, , 7\ v ,, 

12 Q And so you took the gun? 

13 A No, I didn't take it. I just touched the top 
, ,., 

~~ ""'- . -F ' .._ T -< , ·-~=~ 
,.._ . , 

~ "' 
15 Q Mr. Vanisi is me. He's got the gun. How do 

16 you touch it? What do you do? You show him how it works? 

'~ n >T T ~ ' ' ' 
·~· • J~~~ ·~~·~ ·~ ' . 

18 Q You didn't pull it back like this? 

19 A No. 

~~ 

£V " """' . Wv.l.v yuu WL V.L HU<- yuuL 

21 fingerprints were going to be on this gun; right? 

22 A Uh-huh. 
. 

--z:;::j '..! l'l.L • -. U.LU -ur--rnJ1:" you nave meL 

24 with the District Attorney's Office or police prior to your 

25 testimony today. I believe you indicated that you met with 

(I u;,:) .:!.<: 
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"' 1 myself and other members of my office sometime last week? ~· 

;: 2 A llh-hnh 

" i 3 Q There was o~e thing that was told to you .,. 
4 repeatedly of what you were to do when you were sitting in 

5 this wi t-ncQQ rh;,i r h>,ti +"ui '" r.n "'" ;Q t-h,.t-? 

6 A Tell the tn:th. 

7 Q When you were talked to by the police, the 

R 1-ri'ln,.rri rot- t-h"t- "~" h"""' i ,:. ·"' ..... '~ 
~ ., 

~-

9 relationship with Mr. Va~isi at the time that they 

10 interviewed you? 

1 1 " T '"'''""'-''• 
. , , _, 

"' "" 
_, 

•J ~ ~ ~ muvu • 

12 Q Were you friends? 

13 A I really didn't see him that much. 

1 .1 " 
,..,,..., .1 1 <-I- ._1_,:._ -~ 

~ . 
15 A No. 

16 Q You didn't call them up and say, Hey, look, I 

, ..., 
'" -~ .L -~' ~ 

~--~~ ., ~ .L 11"'-V"' "vuo:: 

18 l.nformation that you want·? 

19 A No. 

~n 
~v 

"" H"" .Y <.;CUll<= <H!U ~\.. ~U o 

21 A Uh-huh. 

22 Q If the police hadn't come and gotten you, would 

<.-.) y~u. aav"' ca.J..J.ea 

24 A No. 

25 Q Why did you tell the police same lies in your 

··~-~~ [IUZ) _jz v'vv 

.LJUCU30 14 

AA05169



.. 

• , • 
·~ 

~ 753 

"' 1 interview? ~· 

.~ 2 A Too ·~~~~-' 

::. 
2. 3 Q Scared of what? 
Ul 

4 A How they were talking to me, pressuring me. 

5 Th"'v lilc<> nnt ;,., ~" ~nf-h 

6 Q They thought you were up on the campus with the 

7 defE'!nrl;mt during Sergeant Sullivan's murder, didn't they? 

Q !I Vo" 

9 Q They asked you a number of questions about 

10 that? 

1 1 " v, 

12 Q Did you ever tell them that you were up on the 

13 carnpus? 

1 ' " ~·-

15 Q Mr. Specchio asked you a question about your 

16 charges and that you were interviewed on the 19th and that 
,..., _, . 

:1 -~~ J'~~· >' ~vme L-.LUO:: a.c L.<::.L yvu.c ' .c ''"" "" ... ,_.. >::ne 

18 police. Do you remember that? 

19 A Yes. 

L.V I< '" •v w "'"' your a 1 r:or ~·~·'o!'=''=' ( 

21 A John Oakes. 

22 Q Now, when you were arrested sometime back in 

<:.:> J. ::> ::1 I 1 Ull L.U'=' <.:HdL;,j< t::Jia1:" you you naa wnat: 'S 

24 called a preliminary hearing. Do you remember that? 

25 A No. 

""'vJUJF. ~~ (/U£) ~~~ v~vv 
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"' 1 Q It would have been the first time your case ~· 

~ 2 '·''"'" 1 rl have been called t-,-, court It w.-.,lrl have been .-.,-t- ~t-

::. 
2. 3 the Sparks Justice Court . Do you remember that? .,.. 

4 A No. 

5 0 [)(") "'"'" t- h; "],. "'"'.... "t- ,,,,..,,, rl _, 
~ 1 ~ ... 

6 more of these details than you, than you remember about what 

7 happened in your r.nse when things happened? 

>l ll y,,h 

9 Q Now, did you go to trial on those charges, just 

10 like we are here today in front of a jury? 

1 1 " ~T. 

12 Q You plead gt:ilty? 

13 A Yes. 

1 A r. v. _, _, . ' , ... .... ... _, L . .- " "~ "' <" ·~ '" 
15 A Yes. 

16 Q That is you plead to some charge, u::~ually not 
1 .., _, , ... , _, 

" ... ' -J -'>Vmc "'"'-' ~" "''"' '"' uea.L 

18 :struck? 

19 A Yes. 

~n 

~v 

"' nucu Wd.l:i \..Udl. U<=ct.L OL+-~v~, l'"U., +- .. ~d.t 

21 A I don't remember. 

22 Q Was it before Sergeant Sullivan's murder? 

L.J .f"1. '"'"· 
24 Q Do you remember how long before the murder? 

25 A No. 

NJ<;VALJA ""'"" l IUL) cl~~-t>:Jt>U 
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"' 1 Q Would November of 1997 ring a bell with you? ~· 

~ 2 A No 
::. 
~ 3 Q 
...... 

Mr. Oakes would know a lot better than you? 

4 A Yes. 

c, MR . "'' '" "' :~~ .~~ .., 

6 THE COURT: Do you want to reser.re everything 

7 until 1 at.P.r, Mr. Specchio? 

Q Ml:> T· H . "" '·' "· 
-~ -r 

9 Honor, I don't think I have any alternative, So we'll 

10 excuse him now subject to recall. 

11 mu~ 
~· -~~ • ~~ ........-y --.:n:=p '"-''-''- yv<.< 

12 are not excused from further testimony in the case. 

13 (The witness was temporarily exc.1sed. ) 

1 ' muP T -'' 
.. ' ' ' . 

~ v.c ~""' J'-'.L:Jr 

15 we have come to the time when we will take our lunch recess.· 

16 During this break, I ask that you remerober the admonition I 

·~ '· ·' • 
·~ 'C '::J~ VCU CfV<.< CO~ CU • .L V~HC.L .. .L".L.L 588 yuu L.UJ.8 

18 afternoon at 1:30 p.m. 

19 It is your duty not to discuss a~ng yourselves 
.. 

L.U V.l. W.l.l.ll 
-~ <;.L;:;<; GlilY Hldl.. L<;L . , c:o ao w11:n 1:n1s ! • 

21 It is your further duty not to form or express any opinion 

22 regarding the guilt or innocence of the defendant until the 

-z::y case 1s s· 1:0 you ror 

24 You are not to read, look at, view or listen to 

25 any news media accounts regarding this case. And should any 

.. ·~· ~ .. .t~= ( 702) 329-6560 
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"' 1 attempt to discuss the case with you or in ~· person any manner 

~ ~ -~ to infh vou wit:h reaa..-rl ;-,.., it- nAi-i-Fu i-h<> 
::. 
~ 3 bailiff immediately upon returning to the court, and he in 
ro 

4 turn will notify me. 

" T.<>rli oeo '>nrl nont-1 o~cn ,.,0 +-'"-~ "'"-'" •.• ~111 ~ 
~ ·~ ~ . 

5 back at 1:30. 

7 Counsel, I will see you back at 1:30. 

Q ~ ' ' 
9 {Recess taken at 11: 54 a.m.) 

10 

" " 

12 

13 

' A 

15 

16 

"--'. 

18 

19 

LV 

21 

22 

-z:y 

24 

25 

·~· 
(702) 32.> VvVV 
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"' 1 RENO, NEVADA, ~- THURSDAY, JANUARY 14, 1999, 1:31 P.M. 

;: 2 ~ 

" i 3 
..0 

4 (Whereupon, the following proceedings were held 

5 
in open court, outside the presence of the 
~.,.." \ 

6 THE COURT: Mr. Specchio. Mr. Stanton. 

7 MR. STANTON: Yes. Thank you, Your Honor. 

R v~,~ ,_ ...1 --~ ·" . " - ' -. --· ~~ 
9 the last State's witness, Sateki Taukiuvea, the State would 

10 make a motion at this tine to endorse an additional witness, 

11 ~ rl ·H ,+ • , .... > ... . ' ~ ~ .O...V.LU"'j't UVUU w"u 

12 is present in the courtrcom. 

13 THE COURT: Mr. Specchio. 

1A ""' -= ...1.·' ~ 

O...V "o...=u~ UCUO..."' VH 

15 that issue, Your Honor. 

16 THE COURT: Other than the specifics of -- tell 
,., ..• '· ·"' "' ' •• .I 'C O...UC>l.. .L L .L~ '"ctLy emu WllY yvu c. 

18 know beforehand. 

19 MR. STANTON: Well, the cross-examination --
~n 
~u L'"" ' a.L ',J' "'ClOi UldU'=' Oy 1n 1:n1s case_,_ 

21 the State was unaware that the theory of the defense was 

22 Mr. Taukiuvea's the murderer of Sergeant Sullivan, I guess 

£...) l • 

24 In addition, the cross-examination of 

25 Mr. Taukiuvea, which obviously the State wasn't privy to, 

NtiV...Ufi ~~ (702) j29-6!:J6U 

.LJUCU30 1 '.! 
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"' 1 involved, prior ~· to the actual examination occurring, was an 

2 imnl iril:;_ to the time.__o£ Mr ']',,' ld 1 "'~" '" ; n~ ,.;__, 

3 by Detectives Dreher and Depczynski on the 19th of January, 
"' 

4 1998, and his subsequent entry of plea in the Second 

5 .T11rli,-.i "1 n; ~<-~i ,-.t- t-n " f~>l 
_, 

~-F ·" .-F 
~ 

6 stolen property. 

7 T think the clear inference of that examination 

R hv Mr ~ ; ~ ... 1- ,~ -~ . .c " ·~ . 

9 or deal struck with the witness and the State. The State 

10 plans to call Mr. Taukiuvea's --

1 1 ~n~ . 
m~ J'-'"L Q. ' . "V'-'.1.'-' yuu 

12 remove the gentleman frorr. the courtroom, please? 

13 Go ahead. 

1A ,....., 
Dl. ···- ,..-~"' v.c ··~. 

15 is to clarify before this jury that the negotiations as 

16 Mr. Taukiuvea's counsel was conducted relative to that 

1"7 _.,_ 
~- "'· ' J .<.a.<. =" ~UC J-'.I.~C UC..C;jC.I.U .VCl:;j .LUL..V VII 

18 November 25th, 1997, a little over a month prior to George 

19 Sullivan's murder. 

~n 
~u .Ln£. . ; ,., ... ,_" '-""''- o:n:er or :, ao~ 

21 have anything further to add, Mr. Specchio? 

22 MR. SPECCHIO: No, Your Honor. We will submit 

.t::..J L.U~ ''~"~ ~o ~ne l,;OUr~. 

24 THE COURT: Based upon that offer of proof, the 

25 Court will grant the relief requested. Mr. Oakes is added 

[702) 

.LJDCU3U:ZU 
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"' 1 as a potential witness in this case. ~-

2 MR. STANTON: In addition, Your Honor, I 

3 believe the next order of business prior to calling -
4 Mr. Oakes in front of the jury would be a stipulation 

5 ' '~~ a niece of "'"; ~ · ;omrl I ..,,.,,],-, as:-c th~ ;,t 

6 the end of the stipulation to advise the jury of what a 

7 stipulation is and how they are to treat it. 

R 'T'J.IP r'OTTR'T'• Wh•>i· i" 1-ha. <:1-i'nlll"t-i,-..,-,? 

9 MR. GAMMICK: Your Honor, I have been speaking 

10 with Mr. Specchio. This morning we had a ~own fingerprint 

1 1 ~-F M~ "'="' oJH-h +-h= ,~; -4=~+-i -Fi =rl -Fi ~+--, .. ,. 

12 that came from the white plastic bag that was discussed 

13 yesterday. They did not match. So that fingerprint was not 

1A l,~Arl hu M~ '""=~ 

15 I would like -- Mr. Specchio has agreed to do 

16 that by stipulation rather than recalling Mr. Stevenson. 
,..., 

mn~ ~Nm~ ... '·' _., -.-

18 MR. SPECCHIO: Sound~ good Lo me, Judge. 

19 THE COURT: Have you reduced this stipulation 

~A ~ ' - --~ 

= '',! 

21 MR. SPECCHIO: No. 

22 MR. GAMMICK: All I have at this time is a 

~-. 

---=:) ~~ --=::--.::rre- ~--..-o-L.L.LU .L.LJ\.e \..!><:1 '- ,. -r . Vl1 

24 a piece of paper, we can do that. On a yellow piece of 

25 paper at this time, it is signed the Marx Brothers. That is 

-
;:, ""'V""-""' """'"" \ I VL: I .;>L::;> "O;:J ov 
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"' 1 inside joke for Investigator Mark Covington and ~- an 

? ·in;,t-or M"rk ~~= +-h= ~~=c H-.,+- ,.., ++ -~ . ., 
"" 

3 to us. 
"' 

4 THE COURT: I think that there is no urgency 

" H-.~+- 1 +- h= A, ·1 ~· ~·-' ·' -· L • "· ~- • ~· . J ~:t, 

6 stipulation. So I'd like you to reduce it to writing, one 

7 side to the other. Both of you sign the stipulation, and 
0 Tl11 ..., ' ~ - ,_ . ,. '-"" J u.Ly r emu -'-'- n.L.L.L '"-'"' -'-" "-'--'-'--'-"-':Jr dllU 

9 I will read the stipulation. 

10 If you want me to utilize the standard stock 

" .LH~L.LUuL.LVU '-UQO.. no ~ """llT c; .L v J. .L W.l."CCT 

12 regard to stipulations, I can do that. But I'd also like 

13 that instruction to be at the bottom of the stipulation so 
... LL 

~•"''- '-"" .._,vv.Lu ... ~ c;.Lear LilttL yuu a.LJ. a.L·., "''J t:nat: t:nat: 

15 is what I should tell the jury. 

16 MR. GAMMICK: Can do that, Your Honor. 

J. •nJ:o :: TnanK you. NOW, YOU "'-' to call 

18 Mr. Oakes now? 

19 MR. STANTON: After the stipulation is entered 

Ll) 1:na1:. oe the next lS. 

21 THE COURT: What do you mean after the 

22 stipulation? You don't need the stipulation on the 

Zj """Mr. test-ifi<><;, do you? 

24 MR. STANTON: If the Court is ruling --maybe I 

25 misunderstood it. The stipulation will come in when the 

""'vADA •=c ( 702) 329-6560 
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"' 1 actual document is prepared? ~· 

2 THE COURT• Yes 

3 MR. STANTON: The next witness would be 
w 

4 Mr. Oakes. 

5 THE ': Now Mr i " ""nvt-hinrr 

6 additional with regard to his testimony to gi'le Mr. Specchio 

7 notice of what you intend to call him for? 

8 MR ~m~umm•, 'T'h;>i"" ic: ~11 <-loQ ..:~;~~~<-

9 examination of Mr. Oakes is going to be. 

10 THE COURT: Mr. Specchio, do you need a 

1 1 rnnri <-~ ·"' ,;t-; M• " -~ 

12 MR. SPECCHIO: No, Your Honor. 

13 THE COURT: Then we will bring the jury in. 

1 4 "·•L H· ..£.,'o.l.l ., " -" .."l...oL 

' 
-. 

' .... . ., 
.c -~ ~-

15 
.,. ., 

'"'~ ~ ~~.1 • I 

16 THE COURT: Counsel, can you stipulate to the 

1 7 ,...,.,.., . " "'"" ~ -~ .- ~ •J 

10 MR. GAMMICK: Yes, Your Honor. 

19 MR. SPECCHIO: So stipulated, Yo·.1r Honor. 

"" ~··~ ...... . }'VU • LUU. Hlc1Y '-"" ~~~~._,u, 

21 Good afternoon, ladies and gentl·arnen of the 

22 jury. 

~.., 

'-"'-'·"'- yvuJ:. """c. w .L ; . 
24 MR. STANTON: State would call John Oakes to 

25 the stand. 

.• ·-~ ---J."'"" [/UL) .:lL ... V-'VV 

.L.IDCU3U:Z3 
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"' 1 JOHN E. OAKES ~· 

? <Orill<>d as ;, wi nn hPh;,l-F A-F +-l-.b Dl ~;n+-; <'<' 

3 _,. having been first duly sworn, 

4 was examined and testified as follows: 

i; 
·-~-· 

6 BY MR. STANTON: 

7 Q Mr. Oakes, could you please state your complete 

Q ,:, ~ .. "" 

9 A John E. Oakes. 

10 Q And, Mr . Oakes, are you a licensed attorney 

" ' ' "' . ~ 

v• .. 
12 A I have been, yes. 

13 Q And how long have you been a licensed attorney? 

' A ~ n ~~~ 

•J Uo 

15 Q Currently your practice is in what area? 

16 A Criminal defense. 

·-·'-' 1.< .>. waul. <.u ; l. :JVU.J.. ........ vu 1:0 ~:ne name or 

18 Sateki 'l'aukiuvea. Do yoL recognize that name? 

19 A I do, and I cannot to this date pronounce it. 

LU \.l w<":Jr·e you t•tr. rea • s ;:n: ror u.l. 

21 charges that arose out of an arrest from Sparks Police 

22 Department in 1997? 

--z:y Pl. rean. 1 was 1t:ea oy--ene 

24 Public Defender's office on October -- little bit different 

25 up here; I 'rn used to being back there -- October 22nd, 1997. 

'""'~ {702) "l.J ,_,vO 
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"' 1 Q When was Mr. Taukiuvea's arrest from arising ~-

2 o1.J.t. __Q_f_ ~~- t.h rl t \l()l_L_I.,Z<".rf>. ; n +- <>rl An +-!-. ~ +- .4 d >..2. 

3 A October 14th of 1997. 
Ul 

4 Q And is it fair to say that the first or one of 

_'i th.e "'" r 1 " ' '""+- " t-> >+- ' 
_, 

6 case is something called a preliminary hearing? 

7 'A Correct. That was held on November 25th, 1997. 

>l {} 1\> H . ' ·' ' "' . .,. 
~··~~ 

9 were entered into between the State and your client? 

10 A Yes. He was charged with two counts: one 
11 ~ ., •.:t ~"~ vu~ ~~ 1-'V"' U.L "' u 

12 property. 

13 I did not personally negotiate t~is deal. At 

1 A ->- ' . ., my <-'~~~·~~~ ~~· "l-'.LL-£<0.L, -.. .LU 

15 my behalf. He negotiated the case, and as reflected on the 

16 waiver of preliminary hearing, it was agreed that the State 
,.., -' _, . ' 

~ '-""' U.L -:t <:UIU ne a. 

18 plea of guilty to possession of stolen property. 

19 Additionally, at the time of sentencing the 

<.U vL-O.LC nave no OOJ• co a 4!Jt! .aut. ur:ne~ 

21 concur with the recommendation of the Department of Parole 

22 and Probation. 

L.) \.1 rou sa1a a 101: or t:n1ngs that I'm sure are part 

24 of the vernacular to an experienced criminal defense 

25 attorney. Let me just back up and go through it briefly. 

l/UZ) '¥~0 

.LJDCU3U:Z::-> 
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"' 1 When was the date that that ple2 negotiation ~· 

2 was settled between your rlicnt- and the Sta.t..e--'2.f. ..... , ? 

~ 
.j A November 25:h, 1997. .,., 
4 Q And after that date, was there any time that 

5 the plea :iations were ei..tb..er_ mnrli fi Prl ...... ~ ~ . 
6 modified, or were you ever approached by any representative 

7 of the District Attorney's Office to modify those 

8 ;iat i ems? 

9 A Never. 

10 Q When was the first time you had heard about any 

11 j nm1i rv rF"rrnrrli nrr "~"~ ,, ; . ' ,, _,.. -· 
L-

.) ·-- ··~" " 
12 A When I was walking out of the courtroom this 

13 morning after the morning arraignments and I thought you 

.l4. mak.in.a. ...a. ....i 'lro "~ il...t d. -'- ..... ...."L..O....nfi ...J. _, ·- -
15 Q Now, Mr. Oakes, the negotiations that you just 

16 mentioned, were those fa:'.rly typical of a case of that 

17 ; h1rlP =>nd ..±..b ;:. ~· _l 

.I-- ·-·- ~U<,>CI LV ~C o 

18 A The facts of this case were pretty straight 

19 forward. He and a co-offender -- actually two other 
?ll 

·-~- ~"'" . W.I.C.Il UUC. 

21 merchandise. 

22 In October of '97, there was a blackout in 
?~ ,,,. 

-~ ··-.I .. -~· V.L ..":. . Uo<=fC was 

24 doing a sweep around the neighborhood because there was a 

25 blackout in Sparks. He was caught with his co-offender with 

...... = ·-· I I VL. J ----

.L.IUU.I."IU.Lo 
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"' 1 some stolen sporting goods equipment, who had just ~-

_2 _it_wa ~ nov- d. rl ·'"' .,_, --" A 
-.z -- J '~ 

~ 3 burglarized. 
...... 

4 Q So the negotiations that the State entered into 

s in t-hi ~ ""Q"' ,, rl >-l- .... <'-~ ~ 

-.z •v~ y~~ .. 

6 your number of years and experience based upon the facts and 

7 the charges in that cane? 

R 71 7\ '"' -" ~· :t~"· 

9 Q And was there any time after that again that 

10 anybody sought to modify the negotiations? 

1 1 .. • ·~ '" L.UU"' • .t.ll .l.o::<'-Lt llJ.S or PJ.ea was 

12 before Judge Berry on December 22nd, 1997. 

13 Q And relative to the contact with the District 
.iA ~ ... ..._ 

~ ~~~ ... ~~ "'"'-' yvu.c 1 1-J.Qll U.L l."lL. 

15 did anybody ever contact you at any time requesting the 

16 assistance of your client pursuant to his charges of being a 
' ., .,_ ,., .1.11 Lu.l.o caset 

18 A Not at any point in time. Like I said, the 

19 first contact I had was by you today. 

... v l"J.J:\. uH~!UVl~; ~hPr . ; ,.,,.,~ 

21 THE COURT; Cross? 

22 MR. SPECCHIO; Your Honor, as tempting as it 

.C..J J.s, no Your . 
24 THE COURT: You may step down. 

25 
... -- - . _THE WilliESS; Thank. you •. ------ - - -· -··· -· -

REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 (The witness was excused.) ~· 

__2 MR ~~ .~ ...,._ ---· .wv"'" 

3 Louis. 
ro 

4 MmUA LOSA LOUIS 

....5. r....al.l .rl .. ' _,. 
VL ~U" Ll.r 

6 having been first duly sworn, 

7 was cxnmined and testified as follows: 

R 

9 BY MR. STANTON: 

10 Q Ma'am, if you <Xml d pull that microphone down 
1 1 

-~ ~~ J'V~ L'clll <,j<OL LU J.t: • 

12 Could you state your full and complete name? 

13 A Maria Losa Louis. 
__1__.1 

"' '-V'-'.1.'-' yvu your ~ ~ 

15 A L-0-S-A. 

16 Q And how do you spell your last? 
..._., - .n lrV" '-'· . 

18 Q How old are you, rna' am? 

19 A 22. 

~v _1-l_ .L want~ your~ ·ion to 

21 approximately one year ago, the time frame of January 13th, 

22 1998. Ma'am, at that time, where were you living? 

L..J fl. 10~!:! "ur.w1 J:\UCJ<. Bonl ~ A 

24 Q And who else was living with you at that 

25 location? 

REPORTERS (702) 329 6560 
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It was myself, my sister and my two little "' 1 A ~-

2 brothers. 

~ 

..0 

Q Can you tell me your siblings' names and their 

4 ages? 

5 A Cor ina Loui.s._ ~R · Wi l.l.i.anL-.L '~ ...1.]:;_ . , .. 
6 Louis, 12. 

7 Q And Brandon also has a name of Masi? 

8 A .Jlh-t nh y.,.~ 

~ Q Now, over your right hand shoulder is a chart 

10 of the month of January 1998. If you need to refer to that: 

11 in ;,nv ni'lrr nf - i <:. ,; .,: - .•. --~~ _, ~v "''-'• 

12 Do you know someone by the name of Siaosi 

13 Vanisi? 

_li _A ~ T d 

15 Q Do you see him in court today? 

16 A Yes, I do. 

_ll_ () ..n -...1--' ....:. 
~-- ~'-' ""' .!." .Lll Lll"' ~'-'~~ 

1B and tell me what he is wearing? 

19 A He is sitting right there with the gray suit, 
...2.0. hl ' 
21 Q At the table right to my left? 

22 A Yes. 

')Q ,... 
~ ··-.. 1 ma am1 Vll ur .LH __(ll: 199~ 

24 how well did you know Mr. Vanisi? 

25 A Not that well. We met on family occasioiJB, 

.. _ ··-· -~· \I U«) ·-- _.J!JU 

LILJl..;()_-IUL~ 
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"' 1 family gatherings. ~· 

2 0 "'" ~ m"n" +-imP."< h;,rl von_ ~- ~ >+ 

3 Mr. Vanisi prior to his arrival in Reno in January? 
"' 

4 A I would say about twice. 

5 n Hnw 1 nnN • ,F~~= h~ ~ + ,, 4 
1 """ '- ~ 

-~ 

6 you seen him on those two occasions? 

7 A A year. I would say a year. 

fl n ~~,.., ... r1. 
" J ·- ..... 

9 when you first saw Mr. Vanisi in January of 1998? 

10 A Yes. I was at a dance. 

1 1 ,-. ... ' .... -~ ~ - ·" '-=~"' r " 
12 A At Paradise Park. 

13 Q Was the dance put on ~y a particular 

1A ~ ... , ,.., 
-

15 A It was just for the T~ngan society youth. 

16 Q And you said you saw the defendant there --

1'"7 " "· ,-. 
~=~· ~ ~~~. 

18 Q -- Mr. Vanisi? And was he dressed or look the 

19 same at the dance when you saw him•as he does in court 
'>A 
~~ r< 

21 A No, he does not. 

22 Q How does he look diff~rent? 

""-' fi i'I<:U.L, wnen I saw hlm, ne naa a -- he had 

24 longer hair, it was a wig, with a ~eanie, black baggy pants, 
' 25 and a leather jacket. I 

·-··-· •"-'•"-' {702) .CJL,:> v~vv 

LJUU.l."\030 
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1 Q Showing you Exhibit 24-A, is this the way he 
2 l - '· -' mi rm_<: __the wi ,-, and -~-> 

3 

4 

5 

6 

A 

Q 

was he 

A 

. 

Yes. 

When you saw him at the dance that night, how 
-' ~., 

I wasn't really paying attention. He was just 

7 dancing 1 i_ke others, like the rest of us. 

8 

9 

10 

] 1 i~ +-h 

A 

Q 

,,,, 
UlJ' 

No. 

Do you remember on ,J;omuary 13th, 1998, sometime 

vL ella>;; uay 

12 Reno Police Department, members of the Reno Police 

13 Department? 

14 " 
15 Q Using that time frame and up there on the chart 

16 that would be reflected as Tuesday, when was the dance when 
17 

18 A saturday, the 11th. I'm sorry. The lOth. 

19 Q You said he had a wig on? 
')('l 

21 Q How do you know that it was a wig? 

22 A Because he came over to my house and he took it 
,.,~ 

VLLo 

24 Q I show you Exhibit 6. Have you ever seen that 

25 composite drawing before? 

(702) 329-6560 
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"' 1 ~· A On the news. 

2 ...0. lhvl rH cl +- h ~ t cl, .._,_, _, 
ri • ,, ... "-' 

~ .. 
3 way Mr. Vanisi looked when you saw him at the dance that 

"' 
4 night? 

t; " v. 

6 Q What were the names that you knew Mr. Vanisi by 

7 in January 1998? 

0 ~ 

9 Q Pe? 

10 A Perin (phonetic) and Siaosi. 

1' 
" U.LU YVU t'Vt'J. llt'<tL 11.LlU C<:IJ..LeQ . "H 

12 A No. 

13 Q During the dance that you described at Paradise 

' .. ~~.-, ~~ yvu t'V"'J. 00'='<0 l"U 0 •~•~"-'.L YV.LO..U a "· ' 
15 A No, I didn't. 

16 Q Did you see the hatchet sometime later with 

.1. I ll.LlL" 

18 A Yes, I did. 

19 Q Do you remember him wearing a jacket at the 

.::v " 
21 A Yes. 

22 Q What Jdnd of jacket was it? 

L.:5 A It was a h11 ':I 't-h.,.,.. j "''-'""' l. • 

24 Q Ma 1 am, I want to show you two photographs, 23-A 

25 and 23-B. First 23-A, do you recognize what's contained in 

REPORTERS ( 702) 329-6560 
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"' 1 that photograph? ~· 

.2. A _.Yes. 

~ 3 Q And 23-B? 
w 

4 A Yes. 

5 n ...I..s. _!:.h "'.. .. h 0 ~ •L >± .±..k -'· .... '""=-'-- _, 
~ .z J :t~"-

6 saw the defendant wearing? 

7 A Yes. 

R ("\ 1""\, ,, .... -~ " ~"~ . CI.Lt! 

9 taken? 

10 A In my apartment. 1098 North Rock Boulevard. 
11 ,..., 

"' -- -· -.r Lt!LLt<..;L Lll'=' , t..1.vu or 1:ne 

12 jacket and its location where you last remember seeing it 

13 before the police came in? 

....1.A " - -~· ~ L LllaL .. .1. nave 

15 seen it before, but I don't remember seeing it there. 

16 Q In your apartment like this? 
,.., 

~ 
n 

·~~· 

18 Q But you are certain that is the jacket he was 

19 wearing at the dance? 

"" ~~ ,..,_ L"'"-'- ~L ~S-

21 Q When was the first time that you saw Mr. Vanisi 

22 with a hatchet? 

4..0 '"' "dCI n~gnt a:r:ter the fl;,n,-,-e. 

24 Q And that would be? 

25 A On the lOth. 

(702) 
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"' 1 Q And where did he have it on his person, on his 
~-

_2 

3 A He had it -- when I first saw him he had it on .,. 
4 his chest, tied around with a belt. 

...5. li "· .< . ' -~ -- - ···~. y 
,, HU~~~ UI! my ~~.:t 

6 would the belt be? Here? 

7 A Yci:!h. Little lower. 

R " "' ~ ~v~~ "~~~-

9 A About there. 

10 Q Right around where my stomach is? 
1 1 

q "''" . 
12 Q It was a belt"? 

13 A It looked like a belt. 
~ 

>< "'''-' vva" '-""' '- "· Oil I..Ue or nis 

15 jacket or the inside? 

16 A Inside. 
....'1..."1 
~ 

'"' ;;,o 1r .L •a up to nl.m and didn 1 t know anv 

18 better, I couldn 1 t see the hatchet? 

19 A No, you couldn 1 t. 

~u _'>l_ nnere ~_X<:)l.l when~ -- i "" 11o.'l_ 

21 in Reno were you when you first saw it? 

22 A The hatchet? 

<...) ___'.!_ Yes. 

24 A Starlight Bowling. 

25 Q Who else was present with you when you were at 

REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 Starlite Bowl? ~-

2 A Sat<>ki _Tanlr; om=~ ~nrl 

3 Q 
Ul 

And Sateki Taukiuvea and Renee Peaua were 

4 boyfriend and girlfriend? 

') "1\ VoQ i-1- -. 
6 Q Did you ask Mr. Vanisi at the Starlite Bowl 

7 where he had the hatchet? 

R 1\ u T "'" -' _, ~ , 
J "~'-' .. ~""' UU~~ ~ .. ~ :fV W.LL.Il 

9 that? 

10 Q What did he respond? 

1 1 ~ 

-~ '-'~~• ~ uo:t llU ) . 
12 Q You thought that was unusual? 

13 A No, I didn't think nothing of it. 
1 A ~ '" _, 

"' -~'-' :r~~ v~~ lllClll.Y '-'1<1'- _yvu KnOW carry 

15 around hatchets? 

16 A No. 
,.., 

"" .:>V L.ll<l<.. Wet<:> .{ 

18 A You could say that. 

19 Q Did you ever hear the defendant Siaosi Vanisi 

~u d SLdL='"""'- LlldL rle to Ja..LJ. _2~r 

21 A Yes, I did. 

22 Q When was the first time you heard that? 

«.CJ A .L can·t: 1lv tell you the f'i~ Hmo. but I 

24 have heard it several times. 

25 Q And was he the only person you ever heard say 

N~VADA ·= .. (702) ~~- (\ 
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"' 1 that? ~· 

2. ll _y, 

3 Q How many total times did you hear Mr. Vanisi .,., 
4 say, I want to kill a cop? 

5. 7\ ....J:__b '-. .. ~... ... ... """ ' . 
6 Q Was anybody else present when he said it? 
7 ]\ Yeah, There wa:s a lot of us. 

...a. ,.., 
"' • ~·~ ... ~ "'"''-" .:>UUL<;: OJ: LII(:l ~~ 

9 present when he said -- made that statement? 

10 A Renee Pe>aua, Sateki Taukieuvea, Laki Tauveli, 
1~ 

~~~~ .. ~f -'.>VU.LQ CUIU .. 
1 .. 

12 Q And the person you said goes by the name. of 

13 Laki; correct? 

--1 
~ ... ,. 

15 Q Then we have Teki? 

16 A Uh-huh. 
........,_ 
~ '>.! rt.LJU 

18 A Yes. 

19 Q Peaua? 

~u fl. ~ 

21 Q Where is Renee Peaua? 

22 A She is in Tonga. 

""'"' Q When did~ leave t.Q__gQ to " i1. 

24 A She left last year, January, or E'ebruary. 
25 Q Right after the murder of Sergeant Sullivan? 

SU~RRA NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 
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"' 1 A Yeah. Yes. ~· 

2 () Nnw __!:_he, ,f- ~+- ·~ f-1- ·+ l- .., ... 
"" . ' ·' J 

3 make 
" 

about killing a cop, did he whisper those to you or did 

4 he say them out loud like you and I are talking now? 

.'l 11 ~0 Q">-lrl •• , -' 

6 Q And were these statements made before or after 

7 Sergeant Sullivan was killed? 

s:l " D "" 

9 Q Did he ever make any of those statements that 

10 you heard after Sergeant Sullivan had been killed? 
1 1 

··~. 

12 Q Ma'am, I'd like to take you to Monday, January . 
13 12th, 1998. Do you remember being at the house, at your 
1 A _, 

.-~~~ -, '"'l"a~ ""' "'"''"' yvu came nome at: 
15 approximately 5:00 to 6:00p.m.? 

16 A Yes. 
,.., 
~ '-! YHlc.... WCl" l'.U:. V oo1ng wnen you arrived at 

18 your apartment on that day and that time? 

19 A We were just in the house. Everybody was 

LV ' . 
21 Q Do you remember him to be cooking dinner? 

22 A Yeah. After we talked he went in and cooked 

L..;; .. 
24 Q What did yoe1 do? 

25 A I went and cleaned my roam, fell asleep .. 

. 

NEVADA (702) 329-6560 
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"' 1 Q Who else was present at your home prior to you ~· 

..2_ anincr t:n "~ 

3 A My two little brothers, my sister, I'm sure ro 

4 Laki was there, and Pe. 

...5. (") t.T --"- ',_, "' -'--'-
-~-~- " 

6 A He had left to go take our cousin home. 

7 Q Pardon me? 

_a 7\ u • ··-- ~ c ~ ~U ',jU ~UhC VL.<J. 11\.J.tl,.,. 

9 Q Which cousin was that? 

10 A Namoa Tupou. 

11 
~ uu :tuu • UJ.lll ~ 

12 A Yes. 

13 Q What time did Teki come back? 

...Li. 
~ ¥~u ~ ~e:J.J. yv'-' ~use .L was '· 

15 Q What time do you remember seeing Teki there? 

16 A I woke up at about five minutes to 12:00, and 
...1 - ~~,_~ n~u J.lj O..Ut: J.UUHL j • l'!lY 1er•s 

18 Q Was Priscilla Endemann there? 

19 A No, she wasn't. 

~~ '.1 rum~ the t, l'k-_~isi t1. 
21 A When I woke up, no. 

22 Q You saw Teki there, and I believe you have 

"---' t:n~~ are a '""""ml<> ~were also 

24 living at that residence with you? 

25 A Yes. 

(A NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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1 Q Were they there as well? 

2 A Yes 

Q That would be Masi? 

4 A And Bill. 

·Q And Bill WI;,,,.., ,.,., " "~ • 5 
1 n~. '""''"-"'-'-

6 either that night or the early hour morning of the next day? 

7 A I saw hi.m -- after 1:00 on Tuesday mornlng, 

8 a.m 

9 Q And do you remember giving the precise time to 

10 the police and what that time is? 

11 A -, ~ .c 
-r: vv dilQ -r; .L!:>. 

12 Q How is it that you know it was t~at time? 

l3 A Because I was on the computer, and when he 

14 
:. 

15 Q Now, when you last saw Mr. Vanisi on Monday, 

16 the 12th, he looked like that; correct? 

l7 v. 

18 Q Now, when he walked into your apartment Tuesday 

19 morning around 1;00 o'clock, as you have test2.fied, did his 
?ll , ' 

.Lvvn. ~ ...... _ "'- L-"OIII 1:nat: .te 

21 Exhibit No. 6? 

22 A Yes . 
..,., 

when he 

24 walked into your house Tuesday morning around 1:00 a.m.? 

25 A He just didn't have the wig nor the beanie on. 
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"' 1 Q ~· Was he carrying anything? 

2. A ...1\....nl >qr~,.. h _, ,, 
--' 

~ " " . . ., 
p 3 Q What color was that shopping bag? 
"' 

4 A White. 

'1 n ...n.icl_ 1. ........ " _, . ·- ~ .... 
6 A No, I couldn't see what was inside it. 

7 Q What did he do when he walked in wllh the bag 
R 1 f\n • ' • 1 ,,,.., 

9 A He just walked in, and he asked Sateki for his 

10 keys. 

11 
>< <.-:. 1 uv"''=' o...uctl. J.OOIC .L~Ke l:ile ~ that he 

12 carried in? 

13 A That looks like the bag, but that stuff was not 
....1..A. ' ·• 

15 Q The stuff that was inside? 

16 A Yes. 
,.., 
~ ..... uvw uv you x:r1ow c:nac: stur:t wasn · t J.nsiae·:' 

18 A Because the bag looked light. 

19 Q And when he came in with the bag, he asked for 

<..V J."KJ."O< "~"' 

21 A Yes. 

22 Q So Teki is there? 

L.:J 1l. ~ 

24 Q What was Teki doing? 

25 A He was sleeping. He was laying on the couch. 
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2 do? 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

Q 

A 

Q 

A 

Q 

A 

n 

A 

A 

Q 

A 

779 

And he asked for Teki' s keys. What did Teki 

Just threw him the keys. 

What did Mr. Vanisi do after he got the keys? 

... '_, 

And how long was he gone? 

Not that long because he kepl going in and out. 

Yes. 

Did he come back in -- the next time he Ctlme 

., ~~" .ne <.:vme :~.n w:~.c:n ~bag? 

No. 

Did the defendant, Mr. Vanisi, tell you how he 

When he walked in, we asked him how he got 

16 there. He told us he walked. 

17 
you have 

lB previously identitied? 

19 

')() 

21 

22 

24 

25 

A 

A 

Q 

Q 

A 

Yes. 

L""' rea 

Yes. 

Was he wearing any gloves? 

What kind of gloves was he wearing? 

I think they were cream. 
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"' 1 Q Showing you Exhibit 25, do those look similar ~· 

2 in both ,-,,-, l nr '>nrl .<'li 7<>....2_ 

3 A Yes. 
"' 

4 Q Did he have those gloves on? 

5 A YP"'- hP rli..d. 

6 Q I'm sorry. Which did he have, on or off? 

7 A He had them on. 

8 0 l"All-o,t- j,..i r1 '"" ..,,__, '" '" ,- ·- ··-· UU< 

9 A Black jeans. 

10 Q Do you remember how they looked on him? 

11 A 0· 
., =>.I 

12 Q Showing you Exhibit 29-A, do you see those 

13 black pants in the middle there? 

_l& _ll v. 

15 Q Do those appear to be consistent in color and 

16 size as the pants that he wore when he came back into your 
...1.J. ~ ·~ ... '·' "~ -r 

···~· 

10 A Yes. 

19 Q How was Mr. Vanisi acting when he came back and 
?n .. ~~ ~ ~ +H <>llU VU l- U.l. _j'_'-'U.I. ~t-~L ~u~IL ~ 

21 A He was quiet. He wasn't talking. He was heavy 

22 breathing. 
,.,., 

"" Wd:":; L"JL. V• a '1'-'"'-CL ..,~, ly? 

24 A No, 

25 Q What was he normally like? 

-· tu.l:'v"J."'"" ("IUZ) ~~~ ~~~~ 
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AA05197



on 

~ 781 

"' ~· 1 A He talked a lot. 

...2_ ...l""l. ~, - ·.z~ -
3 A Yes. w 

4 Q When he comes back in at 1:00 o'clock, the 
...£. ._._, 

"' ~··-~ .z~ UVC..l.'-'Oc" .!.00> "- ~s ne · s ~let? 

6 A He's quiet. 

7 Q AnyLhing else? 

0 
.n n.cs .. ~~"..::'. J • 

9 Q Did he ask you for a T-shirt? 

10 A Yes, he did, but that was the next day. 

~~ 

~ Ail:er you~ back to ·" 1 '"'"'"1.. 
12 A Yeah. 

13 Q Now, there carne a time where you were asked on 

~~ .Le>t..u "CO come aown to the police -; '"''"1; -? 

15 A Yes. 

16 Q That was in the evening? 

.L I f\ . your ml<'>"t.j on nl"'""'"' 
18 Q Yes. At the time that you first came down to 

19 the police department to give a statement about what you 

<:U knew~ case, ~jj:_ in the even:iru:t2. 

21 A Yes, it was. 

22 Q Exhibit 27, you have seen this photograph on 

~ ,T;omn,.rv _],:3_t:h at the nnl i ,...,. station? 

24 A Yes. 

25 Q I' 11 represent to you that is a photograph from 
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"' ~· 1 Jackson's Mini-mart. Did you identify the person that is in 

? ..±.I: ~4rl..-llo ,f" H •+ ~l- ~· l- • 1 ...,., ~' 
~ .. ··-· ~~ '"~"" 

3 chin? .,. 
4 A Yes. 

t; A r.n. <-l- -~ 

~ 

6 A Pe. 

7 Q The defendant, Siao.si Vanisi? 

0 
~ ~~ .... 

9 Q You told the police that night, didn't you? 

10 A Yes. 

~~ ~ u'" pv.L.L'-'"' asxea you ;,c:vera.L or 

12 not you were certain this was Siaosi Vanisi in this 

13 photograph; correct? 
c 

~~ h LC:::>o 

15 Q What was your response? 

16 A I said yes, it was. 

.1.1 \.1 '-TI racr, you said you were positive; co: 

18 A Yes. 

19 Q You're positive today that's Mr. Vanisi in that 

LU ~I..U~J.O.j,)Jl: 

21 A Yes. 

22 Q In the morning hours of January 13th when he 

,C.j h;,rk to your . , you say he's ,.; or .• Did vou 

24 ask him if anything was wrong? 

25 A Yeah. I as~ed him what was wrong? He said, 
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"' 1 "Nothing." ~-

_2 _Q_ 'T'hP ro~ _o .T" --'l..'ll± ., 
.I--~ 

3 apartment 
Ul 

on Rock Boulevard; correct? 

4 A Yes. 

_2 () "; ,-1 +-l- ,.}, -· -- :fVU'- " 
6 A They asked me that downtown. 

7 Q And you gave them consent? 

R n V. 

9 Q Now, I'd like to talk about the events that 

10 occurred once aqain on the 13th of JanuAry, 1998, but a 
1 1 , _, --- -··- -~ .Lll L"<; J r UVL Lll<:O l ; UU 0' C LOCK 

12 time frame but the next morning when everybody gets up at 

13 your apartment. 

_L1 
uv yvu d L.Llll'=' m•~•~ ~. V asKed 

15 to have his appearance changed? 

16 A Yes, he did. 
.._.,_ 

"' >'I Ud '- L.Ul"" U 1. Uct y On T ,, <:ne ljth, d:i.d that 

18 occur·? 

19 A 10:00 o'clock. Around 10:00. 

~v _"-!_ ''''"''-" ~ v li>'ii ~ that n; ,ht--1_ 

21 A He slept in the house, in my apartment. 

22 Q Whereabouts in your apartment? 

<.J " .L:i.Vlng .LUVUL._ 

24 Q Can you describe to the jury what kind of 

25 apartment, how many rooms? 
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"' ~· 1 A Two bedroom. 

_2 ro --<0 _, 
~ -~!:"~ ~·· ~ .. ~ ~~ '-'"" " 

p 3 A In the living room . .,., 
4 Q In the living room. And how did Mr. Vanisi's 
~ 

~ l-l!cl '- ""~~lLLl!<,j < 

6 A He just had his beard shaved. 

7 Q And he dld that in your apartment·;; 
0 

n. 
~""'· 

9 Q And who cut his beard? 

10 A Sha.mnri Roberts. 

~~ ~ '-» ll<:< a or _XC)llrs? 

12 A Yes. 

13 Q I'd like to show you Exhibit 24-B. Do you 

~~ l..lld l.. _!:':"'-'_ Lt 

15 A Yes. 

16 - Q Does that photograph accurately reflect the 

.L I .l:J.On OI: t'lr. Vani«i 's :f,,.,;, hair .. -Ft-<>~ beincr "'haved hv 

18 Mr. Roberts on that morning? 

19 A Yes. 

.::u ~ __::>J:l-II.'!J..Ul.'l: ~ for 24-B intg_ evirt,,.,,-., Your 

21 Honor. 

22 THE COURT: Mr. Specchio? 

Lj _l>1R._ ~ I: I -'-L it was in .... 
24 THE COURT: 24-B I think was admitted but let 

25 me make sure. Yes, it has been previously. 
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"' ~- 1 MR. SPECCHIO: I'll do it again if it will make 
.., ,_ ., -.z ••• 

3 MR. STANTON: No, I didn't have it marked. ...... 

4 THE COURT: 24-A and B were admitted yesterday. 
r ~" ·~ .. 
6 Q Who asked on that morning to have his beard 

7 shaved? 

0 " re u.Lu. 

9 Q When was the last time that you saw Mr. Vanisi? 

10 A At: r.hurch. 

"""IT \.1 ·1·na-c oe on ~ 'f 

12 A Tuesday. 

13 Q Once again that would be the 13th of January? 

_Lq 1-> Ies. 

15 Q What time of day was it? When was the last 

16 time you saw him? 

1/ A r would say l:l:UU. 

18 Q In the evening? 

19 A In the evening. 

20 Q Did you "Mr. Vanisi to the 

21 church Tuesday morning with Sateki Taukiuvea? 

22 A No, I didn't. 

23" Q The ,~ that I """"d vou of the 

24 plastic bags in your home, do you remember w~en you found 

25 those? 
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"' 1 A I found them Thursday, the 22nd. ~· 

? _Q_ r"'Anlri ;+ ,;1-,.l --" l- ·'-> --"'--". ..... 
·.Z I -- ~··· 

3 A Oh, yeah, it was. 
ro 

4 Q Does that seem more like it, the 15th? 

t; " v. 

6 Q Prior to your discovery of the plastic bag and 

7 the items that were in that plastic bag, let me just ask yuu 
0 

'"i'-'"'" ' . n<O.L c :fVU. -· ·-~· l..llctl.. t..ue weLe 

9 actively searching for personal items of Sergeant George 

10 Sullivan? 

•• n ~"'"'· 

12 Q How did you know that? 

13 A I saw it on the news. 

• •• "' "'"'"· u.Lu yvu "''"'' u11 1..u<o: news : 

15 A I saw Gammick. 

16 Q The District Attorney? 

.L I "' res. up 1:ne be.lt. """":t were 

18 for it. 

19 Q And how did you come about finding those bags? 

LV wna1: were you r? 

21 A I went to my toaster cabinet to grab my toaster 

22 out, and the antenna just stuck out. 

L:..:S '.! The antPnn"'? 

24 A Of the walkie-talkie. 

25 Q Of the radio? 
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"' 1 A Uh-huh. ~-

..2_ _Q_ "'~··· rli.d_ ..... _._ 
~ -· ~· <-UC VO<'-J < 

3 A 
..0 

No . That was it. 

4 Q What did you do after you saw those items? 

....5. " T ,,, ..., =-> ··- --,- , . 
6 Q And did they come out and pick it up? 

7 A Yes. 

R ro ·' ~ ~·~ :r~~ "~LC • v -- _:;_'!_ '-""' a 

9 time? 

10 A Yes. 

11 

"" U.!.U jUU .l.VUJI. 01llj a~;~ ot the 1~ 

12 inside the bag besides the radio? 

13 A No . 

....1. 

"' v.cu yvu ....':'.":. oag ln any _ _\'§'{t 

15 A No. 

16 Q Do you have any idea as you sit here today, 
_.._.,_ - """ am, uvw -.ud"C oag go~; lUCO your .: 

18 A No, I don't. 

19 Q And was that the bag or be the same bag that 

~v 1•1.c·. V dillS J. n t __l:llt:<)_ _XC:ll.ll:" "',.,,. '..'-___()l"l_ the e~ tina 

21 hours of January 13th? 

22 A Not with the stuff in there. 

L.:J _I.!_ It didn't •r to be as ...f!.Ill as what i.t.. rli rl 

24 when you found it? 

25 A Yes. 
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"' 1 Q Other than that, it's the same color, the ~· same 

? e;t~ 

3 A Same color bag. 
"' 

4 MR. STANTON: Court's indulgence for one 

c; 

6 THE COURT: Yes. 

7 BY MR. STl\NTON: 

0 

"' VV }"VU. UO<V<O Gll:f HL<1 am, "11e1 L >L 

9 in English? 

10 A George. 

~~ 

"' NlldL LJ.!lle UL ll<,j W .. l.l:' YOU a"C "Cfie ¥~«'-J.J."Ce 

12 Bowl? 

13 A I would say it was after midnight. 

" ~· "' t>.llU .l. U .l..l.hl; L.U "HUW :fUU. a ),.'HVLU'J 

15 of a hatchet that was found in your residence. 20-B and 

16 20-A. I ask you to look at these two photographs. That's 

.1. I .. na-c·s LU-1::!. uo you Lze what's l.n "Chose 

18 photographs? 

19 A Yes. 

LU \.! Is that ~ :? 

21 A Yes. 

22 Q Whereabouts inside your apartment are those 

L.J puv t <'ll<"l"'T"\? 

24 A Front door. 

25 Q Did you see these, what's in these photographs, 
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"' 1 in the same condition on Tuesday? I'll rephrase the ~-

2 ·i.on .lt......was. w·l " 

3 What's depicted in these photographs, did you -
4 see it in the same or similar condition as to what is 

....5. in"lirlP - r h ;o.t· ....lola..<:. 
_, 

. 
6 These photographs, do they accurately depict 

7 the r.ondition inside your front door as you saw ll Tuesday 
_a ·' <? 

9 A Yes. 

10 Q And how do you know or do you know how that 

11 h ,,_ .... 
~ 

12 A My little brother had threw it out of his room. 
13 Q What little brother threw it out? 

...1...4. 71 -=...J...l...<_ ·----· ~~~~. 
15 Q Pardon me? 

16 A William Louis. 

...12 ~ 

~ nu=u ~~~ ""' ~UL ~" .1_ 1.- om: OI nJ..s 

18 A I would say before we left for church. 

19 Q What day was this? 
_2_0 .. .. .. 
21 Q What time was this? 

22 A Around 5:00. 

~~ '>! uue,; L.UaL. ~ •r to~ t:"le same 

24 that you had seen previously in the possession of Mr. Vanisi 
25 on several occasions? 
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"' 1 A Yes. ~· 

2 n Wh"'+- t-_i -~ ,_. . ' ,.,, .... 
J '-'-' '"'~~ ~ 

3 on your computer, either Monday night or Tuesday morning? 
"' 

4 A When I woke up, my sister was typing her paper. 

<; "" ~~· -~~ ,, -'· -'-~ nL • 
" ~HQ~ ~ '"'a=a • ',jV Ullo 

6 Q Do you know what a Tongan mat is? 

7 A Tongan mat? 

Q ~ _L 

"' ~~~a, u~o.-• 

9 A Mat. 

10 Q Yes. 

' " .M. LH"'J.OO' -'-" " .L01: OI l:nem . 

12 Q What is a Tongan mat? 

13 A There's one called a tapa that's made out of 
1 A 

C y L'O.L l\. • 

15 Q How is that spelled? 

16 A Tapa, T-A-P-A. 

-'- l.l LULl :>alO l.S ar '-.!'!,-'=• 

18 A Yeah. It's called a fala. I don't know the 

19 English translation. 

LV u liOW ~~ .,,.,,. ·1 <"rl? 

21 A F-A-L-A. 

22 Q Are those items of clothing or what can be worn 

L.j as mq? 

24 A Yes, it can be worn as clothing. 

25 Q Are they wraps that you put around your body? 
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"' 1 ~- A Yes. 

? MR . lo.T~ ;=,.~~).,= .; "· -·· 
3 THE COURT: Cross-examination. 

w 

4 CNOSS-EXAMXNATrON 

<; <>V Mt> 

6 Q Mrs. Louis, are you related to Mr. Vanisi? 

7 A Yes, I am. 

0 ,... 
"'"' 

, 
>< ~ uv" "'-'-"' yvu -<:OU 1-V U.LH" . 

9 A He's my uncle. 

10 Q He's your ur.c1e. You were shown a couple of 

"" ,, 1- """"Z"U7 L L r dllU L 0 • 

12 MR. SPECCHIO: May I approach, Your Honor? 

13 THE COURT: Yes. 

" . 
~· •. ll,. -~· 

15 Q Are these the white bags that you referenced 

16 before? 

.J_ 1;. H 

H! Q When Mr. Stanton was asking you about it. 

19 A Yes. 

LV I.! lS~ how it 

21 A I didn't look in there. I just saw the antenna 

22 sticking out of the bag. 

Z.:S Q !S tJ:ITS it was 1 ,..,,...,t-<>rl? 

24 A Yes. 

25 Q In 26, it was located in a cupboard? 

~· 
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"' 1 ~· A Yes. 

2 n T« t-hi....s.. •> ' ' . ' -'-~ -, -. 
3 A Yes. _,. 

4 Q Same type, white plastic kind of bag? 

'i 1\ v. 

6 Q Now, if I understand your testimony correctly, 

7 the last day that you saw Mr. Vanisi was on the 13th? 

R " V'. 

9 Q The police carne to your house later on the 13th 

10 and searched your apartment? 

11 •=u. 

12 Q What time did they search? 

13 A Excuse me? 

1 A 

"' nua~ ~~"'"' ~~~ tcney H< 

15 A We were downtown. We were downtown around 

16 10;00. 

·~ ~ "' "V yvu ·~:.even wnen ccney !? 

18 A We weren't there. 

19 Q You gave them consent down there, and they went 

.:;.v vue. anu searcneu ~1:. you were stl.ll ~ tne ,...," 1 i ,...,. 

21 station? 

22 A Yes. 

"'" \./ wnen you came r,,.,...,. were you able to tell fr""' 

24 a visual inspection of your apartment that police had 

25 already in.fact been there? 
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"' ~- 1 A Yes. 

') '"' "' '-' ' = . ' 
~ • :t "'""""' v~ ~· J "'~~ ... "'~ ~'-'"" VI. 

3 
Ul 

tossed the place or whatever? 

4 A Yes. 

c 

"' ~·~ c. we.L.I., <-u<=y u.LLU•· '- ~.L11u t..ut: ua.g, a~a 

6 they? 

7 A No. 

u " J.11 LdCL, you aon · L KnOW Lr: -cne oag was even 

9 there on the 13th, do you? 

10 A Y<'>ah. 

.L.l \.! L!O you KllOW: 

12 A No, I don't know. 

13 Q You don't know. So somebody could have put it 

.l<,l '-ll"'L" on ~:;ne .Lq-cnr 

15 A Yes. 

16 Q Somebody even could have put it there on the 

. J_ I .L:::.tn·t 

18 A Yes. 

19 Q Isn't that the day that you think you found it? 

20 A Yes_._ 

21 Q I you think you testified originally it was the 

22 22nd, but you think now it's the 15th? 

23 A I'm ooSitive. 

24 Q But it was definitely a Thursday? 

25 A Yes. 
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"' 1 Q So you don't know, number one, who put that ~· bag 

? 

3 A No, I don't. .,., 
4 Q And you don't know when it was placed there? 
o:; n T ...1. 'I 

'' ~. 

6 Q Are you related to Teki? 

7 l'. No, I'm not. 

" "' ""' "' J u.:>o_. <1 " 
9 A Yes. 

10 Q His girlfriend at the t.ime was Renee? 
, 
~· r . .,,, 
12 Q Was he married to Renee? 

13 A No. 
, 
•• "' u.Lu yuu ..:v'='L ""'"' o..uy....vuy e.Lse wear <:ne wJ.g·f 

15 A Teki tried it on. 

16 Q At your place; right? 

.L I rt res. 

18 Q When would that be? Do you know when he did 

19 that? 

.::v Llld you "'~' ,1 Lv ~ J..t? Did you see, act~ 

21 see him put the wig on? 

22 A Yes, I did. 

L.l '..! When did that 1: do you JUluw' 

24 A I would say Monday. I'm not real sure. 

25 Q How many people slept at your place on the 
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"' 1 night of the 11th? Let me back up. ~· 

2 A That..'.« " ~,.~__,~ ,? 

3 Q Right. Let me back up a little bit. 
" 

4 When did you go to the bowling alley? On the 

" 1 nt-h? 

6 A Yes. 

7 Q How many people slept at the Rock Boulevard 

Q +-), 
1 "''" ~ 

9 A It was just me, my sisters and brothers. 

10 Q You are the oldest of the Louis children, are 
1 1 -~~ 

.:r 

12 A Over here in the United States. 

13 Q Over here. 

1 A n "· 

15 Q And this apartment at 1098 is really-- it's 

16 listed in Laki's name? 

·~ L n "'""' . 
18 w But you occupy the place? 

19 A Yes. 

<'.V \.! n., --':. t~me rrom tilt\€! 1:0 l:llt\€! < 

21 A Yes, he does. 

22 Q Teki spends time there from time to time? 

L:..J 1\. res. 

24 Q Shamari Roberts is a close friend of yours? 

25 A Uh-huh. 
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1 He spends time there from time to time? "' Q ~· 

2 A Yes. 

~ 
.:> Q snamari is out of state right now, is he not? 

ro 

4 A Yes, he is.· 

5 Q Louisi-.n"J.? 

b A Yes. 

7 Q What does he do? How does he learn a Hving? 

f) A When he usee. to live h"'r"' h"' "'"~-

~ rr>l.orite Plastics. 

!0 Q Is he involved in anything else? 

11 A ''" -· HF> "'iner« 

12 Q How about beautician or barber? 

13 A Yes. He does that also. 

14 0 ...So_ von S>'IW Mr ~ ' ~ iob..o ·< 

15 haircut, beard shaving? 

16 A I was in the room. When I came out they were 

17 "h"'"i nr< hi R _beard 

18 Q I mean, you could reoogilize him after the 

19 shave, couldn't you? 

20 ll Ya."' 

21 Q So it was mere of a shave than an altering of 

22 appearance? - -···-----·· - ---- -- - ---------

?< " v, 

24 Q Let's talk about the sleeping arrangements on 

25 the 11th. Who spent Sunday night, who spent the night at 

" • 
\ 'UL I ·-
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"' 1 your address on Rock Boulevard? ~· 

2 A It was~ mv and~ T won l <'I "" v 

3 Pe aud Teki. Teki. 
..0 

They didn't spend the night. They just 

4 sat up talking. They would leave early in the morning. 

5 0 Teki and? 

6 A And Renee. 

7 0 And Mr. Vanhli? 

8 )), No " "'~ "= "=~ ,.,,., 
9 Q Now, let me see if I have got it right. Your 

10 sister is Cor ina? 

l 1 " vQ~ 

12 Q Bill is William Christopher? 

13 A Yes:-

14 n M» ~; ;-"' ,-, _, 

15 A Brandon Thomas. 

16 Q Brandon Thomas . Brandon, Masi and -- Brandon 

17 ... ,.,.,,. 
"" .~ 

10 A Yes. 

19 Q On the night of the lOth of January, didn't 

"" 
_, -' ~' 

·~ 

... ~.-= ~~1~ 

21 A No, he didn't. 

22 Q He didn't? 
...,.., 

"" nv. 

24 Q Did he sleep on the couch? 

25 A No. 

-- -~- \ IVL.} .:>o<:::>-o::>bU 

.. . 

.LJUU.l505'.! 
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"' ~· 1 Q Where did he sleep? 
.., n "'' _"1.~·-·-

' ... . , «O ~~U<.- V~<.- '-V '-''-«.L.O.O <.-~ ~n.L.LU';jo "'"' 
3 

"' 
went on and logged on the computer. They were just talking. 

4 And they left. They went home about 5:00 in the morning. 
~ 

"" ~v ~¥ ueve.L· V!l . ' 
6 A I don't know if he slept. No, I don't think 

7 so. 

0 ~ U.LU L'l.L" • V• a1; your on 

9 night? 

10 A Moncl;,y night? Yes, he did Monday night, 

.L.L T ""-'"'-nl.ng. 

12 Q Okay. 

13 A Teki was there. 

.Lq <.l TeKl. was ; . was Tekl. and w was 

15 Mr. Vanisi? 

16 A On Monday night, Teki was there. on Saturday, 

l/ t:ne lUtn, we were just up talkinq, and they left and 

18 went back horne. 

19 Q Okay. Let's forget Saturday and let's go to 

20 ' . on l'lUl IV, hr>t-h Mr. \hm i 'li and Teki at vour 

21 place? 

22 A I woke up, and Teki was there but Mr. Vanisi 

23 wasn't. 

24 Q What time was that? 

25 A I woke up around five to 12:00. 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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1 Q Do you know if Teki left after that? "' ~· 
2 A ~he~ 

.OJ Q Did Mr. Vanisi return after that time? - 4 A He returned around 1:00. 

5 Q __12:i,g_ Mr. Vanisi "'1 PPn ...i::.ru=_ ,,hen h. 

0 A I fell asleep before he did. 

7 Q When you got up the next morning, did you know 
8 whP.n'! Mr Vani...s.i. >'lnd ·'" '!',,v-; ,, , .. _l_ <= .... '"''A-• ".I ----

01 A I woke up, and Pe was at the house. Teki went 
10 home. 

11 0 And UA>" ,-1, > 0 _,_ 
' __ .,._ ·--~L L"'.L ~ o 

E A Around 5:00. 

13 Q 5:00 in the morning? 

14 A --5..!..0..0. in. _±_h . ' 
15 Q You got up at what time? 

16 A I woke up around 10:00. 

_il n __ok.a.u. T 0 --1..< _, . ---~-~ ~~- LVU WCU l.. leO 

18 sleep about what time? 

19 A Around 5:00. 

...2.0_ n --". c.lli1. ' "' - ·• LU ~--~ """'u .1. t'JI..L .LeI: lC ' 

21 A Yeah. When Teki was leaving. 

22 Q So you were up during the time that Teki was 
_23_ ,_, 

"' "'·' "' ···- ... ~u c.uto ~'- or ~~t:n~ 
24 A He was sleeping. 

25 Q Where? 

·-- \ I U4) .:SZ 

LILJl..;()_-1()() 1 
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"' 1 A My brothers' room. ~-

2 Q Brothers hPinn Bill~ n ~ 1? 
. 

3 A And Brandon. 
"' 4 Q And the next day, Bill or Brandon throw this 

5 out of the 

6 A Yes. 

7 Q Mr. Vanisi wasn't sleeping in that room, was 

8 he"? 

9 A I didn't see him in the room. When I woke up 

10 he was already awake. 

11 0 V.-.n .-lir1n't- ~oo him iro +-'h •• .• hi 1 

" 
12 awake, sleeping? 

13 A No. 

14 MR __M:o_u__I_ h ~"~ -1-" ,.., 
·+- ' . 

15 indulgence, Your Honor? 

16 THE COURT: Yes. 

17 MD C M, <'• . ' ..,_, 

10 THE COURT: Redirect? 

19 MR. STANTON: No questions. 

')("\ m'= m• _, .. z~~- ~'-''-' """.l' <>O...~jJ 

21 (The witness was excused.) 

22 THE COURT: Call your next witness. 
....... ,.ll, . • • <..;ct.L.J. • . 

24 Endernann. 

25 

\ IVL/ -'LJ ~~~v 

.LJDCU3062 
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"' 1 ~- PRISCILlA LUPE ENDEMANN 

2 ~~n='"' ~~ ~ .~ + --"""' ~ .& "' ~, ·' && 

"~' 

3 having been first duly sworn, w 

4 was examined and testified as follows: 

<; 

6 BY MR. STANTON: 

7 Q Ma'am, could you please state your full fliiltll::! 

0 .-I •' .L ..... ~ .. ~ . 
9 A Priscilla Lupe Endernann. 

10 Q And Miss Endernann, how old ar~ you? 

'' • L.J. • 

12 Q I want to direct your attention back to the 

13 first couple weeks of January of 1998. At that time, rna 'am, 
1 A 

~~~ 1 ~~ J\.llUI J...JY ~Ue HCULle UL y, . ( 

15 A Yes. 

16 Q How did you know him? 

.L n a L-~~UYo 

18 Q What friend was it? 

19 A Losa. -

LU . \.1 Los a. 1\nd had 

21 that time? 

22 A Saturday. 

L-.1 \.! he came to Keno< 

24 THE COURT: Excuse me just a minute. Would you 

25 scoot a little closer to the microphone? Thank you. 

REPORTERS (702) 329 6560 
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"' l I'm sorry, Mr. Stanton. You may proceed. ~-

2 BY MR . 

3 Q You are going to have to speak into that .,. 
4 microphone. So if you could come even closer to it. 

<; Prinr l-1"\ ""'"in,-,. Mr u~~lol 1~ ,~, ~-F 1 aac 

6 in Reno, had you ever seen him before? 

7 A N"o. 

0 r\ llnrl ,,,h ~+- rllrl '· .... , ' ..... 
" ~~ :L 

9 introduced to him in January? 

10 A Pe. 

1 1 '"' " n ' l ~· -~ 

.:t ry 

12 A Yes. 

13 Q Could you please point him out, where he is in 

1 A ..... ~ ,., ...... '" ' ·' .. n . ., 
15 A He's second to the right, he's wearing a gray 

16 suit with the blue tie. 

,~ ~ . ~· ~· " "" ~'~ ~V'='<> "~ ~vv~ u.~ ,_ UL •J! '-""'" ue U.LU 

18 when you first saw him in January·? 

19 A Yes. 
~~ 

<OV '>./ nvw :>v< 

21 A He lost weight. 

22 Q Lost weight? Anything else? 

---z::J ,.,_ . s 110 '· 
24 Q When you first met him, rna 'am/ in January of 

25 1998, do you know what day it was, day of the month and 

("/02) _,._~ V--'VV 
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"' 1 where you met him, where physically in Reno you first met ~· 

2 him? 

3 A 
Ul 

I don't remember the date, but it was at 

4 Paradise Park. 

..2 0 Wh" r """"' nni.n.n. ~n >+ 0· ,.;_;_ -
6 A A dance. 

7 Q Showing you Exhibit 21-A, docs that look closer 

8 t.o th<"' Wi'IV } o 1 ,-,,.,J..o.-1 .,} "'' , .. ·' • . - .. _., 
9 A Yes. 

10 Q What was going on at Paradise Park? 

11 " T --'· 
LV~ ~ .. ._ :y• 

12 Q Can you describe to the ladies and gentlemen of 

13 this jury how he was dressed that night at the dance when 

_lA "'"'''~ '·' ""' 
15 A He had a wig on, and he had a hatchet in his 
16 hand. 

1.2 _n ~ .a 
~ ~u"' "L'::J .LVL "'"• nuw .tong was J.."J;;f 

10 A Shoulder length. 

19 Q Could you demonstrate on yourself how long? 
?() .. 0..11.1." .J.VHo.j \ ~ 
21 Q Was he wearing any type of hat over the wig? 

22 A No. 

'>"> ·- " uo you ~· ~ t:ne nn 1 i '"'' ~ a 
24 bandana? 

25 A Yes. 

- • ·~ • .t"Wi1. Kl>t" ("IU2) 32Cl-~c;,:;n 

:LJUUL>Ub) 
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"' 1 Q Does that ~· --

? " Voo T n, --" ...,, 
~· ·' ..... ., 

"" ·~ .... 
3 Q And what kind of pants was he wearing? .,., 
4 A Dark jeans. 

" ro " -' 
_, _, -"· . ' 

-:I -~"',! v• ' 
6 A It was fitting. It wasn't too tight, wasn't 

7 too loose, 

0 
~ uv .rvu .,~v~uy a :>L-a L-V I.Ht;; 

9 police? 

10 A Yes. 
1 

~· '>l M11u uu yuu L-t:.c.Llng 1:ne 1:na1: 1:ney 

12 were baggy? 

13 A I don't remember. 
1 

~· "' v~~~ C!l. ct . .Lpl: your 

15 A Okay. 

16 MR. ST.ANTON: court's indulgence for one 

.1.1 
"' 

18 BY MR. STANTON: 

19 Q Miss Endernann, if you could briefly take a look 

LU ac ·cna"I: ana see 1! that :s ·i;,r to you and r<>lRt-~ 

21 to the questions and answers that you gave to police on 

22 January 13th, 1998. Does it look familiar? 

L.:S 1\ Yes. 

24 Q Could you turn to page 6. The page number will 

25 be in your lower right-hand corner. And on the left-hand 

REPORTERS (702) 329 6560 
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"' 1 column of that page is a series of numbers. I'd like to ~· 

2 .-10. "'" +-~ 1 {no~ 1 Q +-> _, _2i T. '~ ,.., ~· 

3 yourself. Does that help you remember? -.... 

4 A Yes. 

" ,.., "· . ,.., ~· ' .. -' ' ., .z 
·~"' vu, 

6 correct? 

7 A Yes .. 

Q ~ cc 
~ =•~ ~ua ~ w; uau a '-""' Jld clilU L.Ud L. He 

9 used something for a belt. What did he use for a belt? 

10 A A necktie. 

"" 
"' : • -'"'I!U W lld 1.. was <:ne ., ao 

12 you remember? 

13 A Dark colored. 

' "' J.J. yvu yvuJ. ~v :1.on <:o .:!1,1 

15 through 38, just read that to yourself. Do you remember 

16 what color the bandana was? 

.1.1 '"' res. 

18 Q What? 

19 A Black. 

~u \.! Tum the page~ 7, the next nacre. 1 in"'" ]_ 

21 through 10. Specifically do you now recall what you told 

22 the police as far as the fit and the color of the pants he 

L-5 was wearing? 

24 A Yes. 

25 Q What were they? 

::; n NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 . 
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"' ~· 1 A Black jeans, baggy jeans, and I still wasn't 
') -~ -· _, 

~ ....,__ 
~~ ~u~ ~u••v• 

3 Q Showing you Exhibit No. 6, does that remind you ro 

4 of how Mr. Vanisi looked? 

"' ~ ""'"' 
6 Q Is that pretty accurate? 

7 A Yes. 

u 'X "UW 1 YOU :;i;UQ Cfia'- fie naQ a ua Wltn~ 

9 Can you describe that hatchet for me? 

10 A Rlack handle and silver on the top. 

.Ll >< Lt :J, uoes tnls look the same size, 

12 shape, color? 

13 A Yes. 

.lq \.2 J.r you taKe tnac uct and could you 

15 demonstrate for the ladies and gentlemen of this jury how 

16 you saw Mr. Vanisi dancing with that hatchet? 

.L I A he would his ann, the h. he 

18 wasn't trying to swing it around. He was just dancing with 

19 it. 
----·····-- --·- I······-· 

;w Q How le~ at that""' when ...he_~ 

21 doing that? 

22 A I would say more than 50. 

23 Q r'nnl rl VOU vonr """'"""'r to that last 

24 question? How many people were at the dance? 

25 A More than 50. 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 Q More than 50? ~-

2 Now ; n ~=' ~-H -'""i~ t:o vcmr i iAW JH•h f-l,= 

3 police, and 
..0 

you can refer to that chart over your right 

4 shoulder of January of 1998, the interview with the police I 

<=; h<> l i PVP. orrnrrPrl ,..,,., 1 ~ ... ,: "'' 
"' "'""'"' i "'"' 

'~' ,., .... 
6 1998. What date was the dance? 

7 A It was on the 11th. I mean the 10th. I'm 

l'l 

9 Q The lOth? 

10 A Yes. 

1 1 ,.., 
~- L' . -·. -·· ~' 

~ ~· nU<OU :fV~ ·~~~ ~ "'"~ u•m Q~ --.::rie" 

12 dance and he was dancing with the hatchet, until the last 

13 time you saw Mr. Vanisi :'.n that month, how many times did 

1 A hi ·' "' L -~ ~•- --J 

15 A Twice. 

16 Q I::; that how many times you saw him? 

1~ ~ . . .. ..~~ (f uu • 

18 Q Can you speak up a little louder? 

19 A Sure. 

L.U I< c-o:m _yvu a .Lli::J;:.Le \..U 1:..na~:: 

21 microphone'? 

22 Now, let me just repeat my last couple 

<:..J •. LU llldKO:l 8Ure <= • "-'- H<=Cl.Lu you. 

24 How many times total did you see Mr. Vanisi 

25 from the first time you saw him at the dance till the last 

.. v l"l!OK::i \ IV~) ..:l~ :1-b!J bU 
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"' ~· 1 ti.Jne you saw him in January? 

~ ? " Wit-h +-h 1- _,_ -? 

::. 
~ 
"' 

3 Q Just how many times did you see him? 

4 A More than a couple times. 

c ~ 
"'-' 1-

,, 1- -'- , , . , ... • 
"' "> ....... ""'""'" 

6 A Not always. 

7 Q Most of the time? 
~ ,.,. ,c.,. 

9 Q And how was he carrying the hatchet? 

10 A Just holding it. 

--:L:L . '.I 1~vw, u11 , ,, '-!!"' ~ r, a1a you 

12 happen to be at Losa's house at 1098 Rock Boulevard, 

13 Apartment A? 

.Lei " I<="· 

15 Q What time did you arrive at that location? 

16 A I don't remember. 

J. I u uJ.a you -cne n1gn-c '! 

18 A No. 

19 Q Were you present when the hatchet was ·found 

£U lr the ~,..~~ ~"~'"'- on • r? 

21 A Yes. 

22 Q Who found the hatchet? 

---z3 A Losa's hrnthers. 

24 Q What's Losa's brothers' names? 

25 A Masi and Bill. 

::; )1> NEVADA REPORTERS (702) 
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"' 1 ~· Q How old are Masi and Bill? 

" ...2. ..A Mri.o: i i_s_ ...1.2. ....Bi 1 1 ~ 1...5.. 

< 
~ 3 Q - And can you describe what happened when they 

4 found it, what you saw, 1~hat you heard? 

....5. ~ 'l"'h~ ]. ..,, 
-· ..l ' -~ 

_, 
~uc;y ~=u a 

6 little bit of blood on it. 

7 Q And where were they when they found the blood 

f! "n ;t- r1 ,., '"" 
_, 

" ---~' 

9 A In their bedroom. 

10 Q And what did they do with it? 

11 " •uc.r ~~ LU Lil"' .J..l.~ ana~ 

12 they dropped it in front of the door. 

13 Q Did you see any blood on it? 

....L1 -" nutu ~ I' y-=;;; • 

15 Q Showing you Exhibits 20-E and 20-A, do you 

16 recognize what io; in those photos? 

1."l .-. ."'"· 
18 Q Is that the hatchet you just testified to? 

19 A Yes. 

'"' ~~ '.t .1.s -cna1:e ~ne =_:1:_ t: nl t- i m;:oi-<> I v 

21 up? 

22 A Yes. 

.. .., 
-"'- 1s t.nat ~~ t:he same or ~lar i t:ion ...9-§_ vou 

24 saw it as you just testified to? 

25 A Yes. 

Nt:VADA ·~· (702) 329-6560 
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"' 1 ~· MR. STANTON: Move for 20-A and B into 

;: 2 <>vi-' 

" ~ 3 THE COURT: Mr. Specchio, any objection? 
"' 

4 MR. SPECCHIO: No objection, Your Honor. 

" 'T'Ut;> . ' ·". ~ ~ "" ~ 
~~= =~·~~~~~-

6 (Exhibit Nos. 20-A and 20-B admitted.) 

7 MR. STANTON: Your Honor, may I publish both 

l'l ~ -~ ~ 

. • '" ~··~ ~ Y~.J • . 

9 THE COURT: You may. 

10 BY MR. STANTON: 

11 

"' u..Lu yvu eve~ ""'"''- L"lL. V ever: >:na~: ne 

12 wanted to hurt anyone? 

13 A Yes. 

1 A 

"" nuco ~ ~..LU. ae ""'':f Q<O> >J<Od L YUU <Cd!l :I UJ.>l 

15 exact words? 

16 A I want to kill a cop. 

·~ ..L 

"' "u"'"" wa:s Lue .L.Lz:st:. c.Lme -cna1: you -cna-ct 

18 A Sunday. 

19 Q Sunday, which Sunday? 

LV ,.... :;51 , , -cne ll_1:1"1_-_ 

21 Q And who else was present when he first made 

22 that statement? 

L:..:J R. LaK1, Losa, cor1na -- I'm not sure if Teki --

24 and Losa's younger brothers, Masi and Bill. 

25 Q Did he whisper that to you or did he say out 

""' v i"U.IR , ~ c (702) 
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"' 1 loud like you and I are ~alking right now? ~· 

;: 2 A He s<'li . .d. ...it.. ,..,, <- 1 ,..,, rl 
;; 

~ 3 Q Approximately how many times did you hear 
w 

4 Mr. Vanisi say he wanted to kill a cop? 

s n M,-,rc i-h=>,-, 11"1 '· 
6 Q Did he ever tell you about a particul·ar way he 

7 wanted to catch a police officer? 

A " " ·' '·' - '· . ' 
-~~~ ~· ... ~. 

9 Q What type of break time? 

10 A Coffee break. 

11 ~ ~ 

"' , ~·~ u•=<• Y~' '"" »ay ~H.<.i:>: 

12 A It was Sunday. I don't remember. 

13 Q Sunday? 

1 A ~ ,.., 
"' ~ .. ~ .. ~ ~~~ .. 

15 Q On the 11th. How was Mr. Vanisi acting when he 

16 said that he wanted to kill a cop? 
,~ 

~ h vctC>UCU • 

18 Q Matter of fact? 

19 A Yes. 

"-V ~ •men wa::; ~ne :nrst tlme tna1:___'1'<=>1:1 about 

21 the murder of George Sullivan? 

22 A Tuesday morning. 

.!.J \.1 1ma now ma you find out aoou"t: _:t,_t, 

24 Miss Endernann? 

25 A Went to the university because my son had a 

DA •=~ ~.-rERS (702) 329-6:>60 
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"' 1 doctor's appointment. ~·. 

~ 2 0 At t-h= ,n; .. .; t-u •? 
::. 
~ 3 A Yes. .,. 

4 Q What time was your son's doctor appointment on 

" 'l'l'=D"~" t-h"' 1 'lt-h? 

6 A I believe it was at 9:00 a.m. 

7 Q What happened when you went to the university? 

Q 11 T+ _, ... 

9 Q And were you advised why the campus was closed? 

10 A A cop was killed. 

'' ~ ~ . 
"' ·~ --.:=rr= LUQ 0.. o;>"--Uo; UO.:f 1 U.LU :/..,-u-

12 happen to see a composite sketch? 

13 A Yes. 

1 A " '·'· L' . ' .,. .... uu .. 
15 A Yes. 

16 Q Showing you Exhibit 6, is that what you saw on 
,~ - 1 . , .. 
18 A Yes. 

19 Q Miss Endemann, when you first saw this 

.:;v • .... ~ "~Go..uu vii "CeJ.e·, n, wnat: was t.ne r~rs"C "Cr tt 

21 that entered your mind? 

22 A That it was Pe. 

L.;) \.! .Ln racL, you to.Ld the -- and l KfiOWJ:E'S 

24 been almost a year since your interview -- do you remember 

25 the precise words of what you told the police about when you 

01 t;KKP. ""' v .nun {"/ 02) -:1£ 
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"' 1 that photograph? ~- saw 

~ ? A T Ahcmt- wh"t- h= Q~; rl ~~ '" ~~,4 T 

::. 
~ 3 just put it 
Ul 

together and I figured out that it was him. 

4 Q If you could turn to your transcript, page 12, 

t; li~=Q 'Yl '' _, ') t; .; > ~ . .. ~ 
-~ ~- -, 

6 thought it looked like Pe from the sketch"? 

7 What was your response? 

(") ~ nT '" ' -~ ' 
~~ !;-'~~~~~~, .._ uav-= '-V "'v auu 

9 make sure everybody was safe." 

10 Q That is a good enough. You said, "It fit him 
1 1 -= 

t"".h""vv~ ' 

12 A Yes. 

13 Q Did Mr. Vanisi change his appearance at all 
1 ~-

_, 
u'o:lr ~""' ... ~~'"' 

15 A Yes. 

16 Q How did he change his appearance? 

-.!. I " .:>lla v"'u J,><:U. L. u1. H.J.ts l • 

18 Q Did there come a time at Losa's house in the 

19 afternoon hours of Tuesday, January 13th, where the evening 

LV news carne on a1: 1:ne Losa uum"'' 

21 A Yes. 

22 Q Who was at the home when the evening news carne 

--z:J on Lnat :·t 

24 A Corina, Losa, Bill, Masi, Laki, and myself. 

25 Q Was the defendant, Siaosi Vanisi, there? 

:ill!;tti<J\ NF.VAOJI .i:> (702) 329-6560 
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"' ~· 1 A Yes. 

~ ') r. "'''" +-J. ,, -" 
::. -~ 

., 
~ 3 Mr • Vanisi doing? .,., 

4 A He was sleeping. 

<:: ~ '-"" " 
_, 

"" 
6 A On the bed next to the TV. 

7 Q The TV that was on? 

n ~ 

·~~-

9 Q What was he doing before the news broadcast 

10 came on besides sleeping? Was he making any noise? 

--===- H. nt: W<i<> J • 

12 Q And what was the first story that the evening 

13 news broadcast that night as you watched it? 

.~. .. h Lllte cup 1l':J • 

15 Q And that's the one where they broadcast this 

16 composite sketch, No. 6? 

l.l A. res. 

18 Q Did something occur with Mr. Vanisi as he was 

19 snoring during the news broadcast? 

~u A He "' ng. 

21 Q And what did you all do after watching the news 

22 broadcast? 

'""2"3 A We got quiet. 

24 Q And where did you go after the broadcast of the 

25 cop had been murdered? 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 A We left the room. ~· 

~ ? () Anrl rlirl von mr>k"P " nl,m t-A lo~uo t-ho ~~~ ·? 
::. 
~ 3 A Yes . 
...... 

4 Q Who? 

"' " Mu~olf' T -~ lr' ("'A~;n~ T -~~ ~--' +-0..- ,_ 
-.z 

6 Q And why did you want to leave the apartment? 

7 A Because I was scared. 

0 "' , ..... _,,..., 
''" -~ 

~ .1 OJ' 

9 A Anywhere but there. 

10 Q And what happened? Can you tell us what 

'' ~ 

. 

12 A The boys left to the church before we did. And 

13 as me and Corina and Laki were about to leave, he came along 

' A .L 

15 Q Who is he? 

16 A Pe. 

·-... '>.! C>U U" Uc<U. u>-'' 

18 A Yes. 

19 Q This is not what you had planned? 

~v !A l~O. 

21 Q Where did you go? 

22 A We went to the church. 

--z:::> Q lr 

24 A The MoTI!IOn church. 

25 Q Where is that Mormon church located? 

••~••~n ·~~ (702) 329-6560 
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"' 1 A By the university. ~· 

;: 2 0 Uni i t-v nf b R"'n<"l ,? 
;; 

~ 3 A Yes. 
ro 

4 Q From where you were going or coming from Rock 

5 p, • 1 ou~rci ;,j- T ....,,.,. 'c, hnn• ·~ +-~ +-h= ~), ~~- ... 
1 

6 nonnally go through the university? 

7 A Yes. 

R 1'\ n;" ""' "· ,, ·' .-1- ..., "'"" _, ' , 
·'.I :t~ ... 

9 were approaching the university campus? 

10 A Yes. 

1 1 ,... ,... ·"- c 
1 . "'""'"' av a= ·~~ . .,. ' 

12 A He was acting paranoid. 

13 Q Different from how he was acting at all the 

1.1 _±_i H A ,...,_ 
r -1 

15 A Yes. 

16 Q And when did he begin to act paranoid? 
,.., 

~ ~ 

•~ ~vva ~~ •= '-'CUL!t! L.U 1..11<;: ~ .Ly. 

18 MR. STANTON: COurt's indulgence. 

19 THE COURT: Yes. 
~~ 
~~ 1'=•. ~: NO run:;ner '1~~~ l • 

21 THE COURT: Cross-examination? 

22 MR. SPECCHIO: May I have the Court's 

""-' . ., '< 

24 THE COURT: Certainly. 

25 MR. SPECCHIO: No questions, Your Honor. 

-~- uu:.::J .:J<::J 

.LJUU.l507~ 
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"' 1 THE COURT: Thank You may step down. ~· you. 

~ 2 iThe wi was ·=" \ 
::. 
~ 3 THE COURT: Call your next witness. 
..0 

4 MR. STANTON: State would next call Manamoui 

" n. 

6 ~PEAUA 

7 cnllP.C! as a witness on behalf of the Plaintiff, 

Q h~n~ ~N ~ .,; o+ -'· •, 
-~ 

9 was examined and testified as follows: 

10 D:n:!EC'l' EXAMINATION 

, , DV >m 

12 Q Sir, could you please state your full name and 

13 complete name and spell your first and last name for the 

1 A .... 
-,-

15 A Manamoui Peaua; M-A-N-A-M-0-U-I, P-E-A-U-A. 

16 Q Sir, how old are you? 

"~ ~ ~r 
~ ~v. 

18 Q And how long have you lived here in Reno? 

19 A About 20 years. 
- ·-··. --.!.V "" ".L.L, uv"'.L yucu. "'-"'""'"'- J.:S 

21 Eliliibit 8, which i:s a street map .. I'd ask if you'd look at 

22 that for a moment and see if you can become familiarized 

--z::y wlc:n c:ne ~c::s ana '-""' .Loca orr L:Jia1:1llalY. 

24 A Yes. 

25 Q I'd like to direct your attention back to 

::;lt;KKA {IU:l.) ._, v .... vv 

AA05234
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~ 1 
"' 

January of 1998. You have a large family that lives here in 
~· 

2 Reno? 

1 A V=Q ~;r 

"' 4 Q Where does the bulk of your family reside? 

5 A 1645 Sterling Way. 

h "' ro. ,, ..., ' ·" L' ' - :r .t" ••~ ,..·-~- ~ua~ ~~ vu '-""' "=!-'' 

7 A Right here. 

8 Q It's got the label there? 

Q n '" ~ ..... 
10 Q And there is a red dot just to the left side of 

11 that label. Does that accurately reflect the Sterling 
,_., C'· , ... .., 

13 A Yes. 

14 Q Do you know Siaosi Vanisi? 

1 " 
~ J.c<>, .L uu. 

16 Q How is he related to you? 

17 A Cousin. 

.LO \.1 .ffila now or1:en nave you seen Mr. van1s., say, 

19 prior to January 1996? 

20 A Probably two, three times a year . 
. 

L.L \.1 t~.uu now you your .,.. 
22 with him? 

23 A Just -F~m; l v. 

""" l,J t" " 
25 A Friends. 
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"' ~· 1 Q Prior to January 1998, when was the last time 
') 

"~ M· "' ,, cc:_~ 
J 

3 A Maybe about two months prior, two, three months -
4 prior. 

" '"' .... - ' 

" "' 'J . "'""" ' 
6 A No. 

7 Q Was that in Reno? 
~ 

v ,. 
H!ClC. """ lD L,H., 

9 Q Los Angeles? 

10 A Yes. 

.I.L \.! .1.11 or .L:t:ttl, a1a Mr. come L:o 

12 Reno? 

13 A Yes, he did. 

..... \.! Wet:> Llld.L a VlSll: or a rise to 

15 you? 

16 A I knew maybe a week beforehand. 

.L I u was any <,Jet -; T"1N that was p~ ,,..,..,..,-~ 

18 at that time? 

19 A I don't think so. 

;w Q Do _XC:ll,l_ see Mr. Van' a' in ,..,..,,,...,. ·r 

21 A Yes, I do. 

22 Q Could you please point out where he is and what 

23 he is wearing for~ Sir? 

24 A He's wearing a gray suit, blue tie. 

25 Q Sitting at this table right to my left? 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 

AA05236



• ·~ 

~ 820 

"' 1 ~· A Yes. 

? (\ f-h t-hl" m"n i" " hl ~'·"'~ ~"" 1aao .. -r-

3 If 
"' 

you need that for your reference. 

4 Could you tell me what day in January you first 

"' ~~ u. H· 'i • ' ' n ,., 

6 A I'm not sure. I would have to be reminded. 

7 Q If I were to tell you thnt the murder of 
.., 

~ . ' '' . -'. . ' ·' . ~ . . 
. ,., 

·~ .. ~~~.- . J U;:> L C<J..l..C'i. llW.U..U..L'jHl.. 

9 going from Monday, the 12th, into Tuesday, the 13th of 

10 January, does that give you a frame of reference? 
.. 
~ " J.C:ClUo r" ..~.r~~--a-~ =· 
12 Q And where did you first physically see 

13 Mr • Vanisi? 

. 
... ., n n.c. l..UC: ; . 
15 Q At Sterling? 

16 A Right. 

l_/ '.! UlU ne nave any Cl_OT:nes Wlt:.n n:tm wnen ne 

18 arrived? 

19 A I think he was carrying a bag and just what he 

LU naa on. 

21 Q Can you describe how he looked when he first 

22 arrived in Reno when you first saw him at your house? 

7.3 A He had a ir~r.l< .. t_, a vest, --nanE<t I t-hinlr 

24 Q Was he wearing a wig? 

25 A Yes. 

NEVADA (702) 32 () 
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"' 1 Q What kind of wig? Can you describe it for me? ~· 

..2. A Q win 

~ 3 Q Was it normal or usual for you to see your 
w 

4 cousin wearing a wig? 

5 II. ...No. 

6 Q No, it wasn't nonnal? 

7 A No, it was not. 

A ,., l"i " \. '"' L 
J v~~a .. ~" "~~ .. ~ ,..._.,., 

9 A Yes. 

10 Q Did he have anythinq over the wig? 

1 1 " " ' . ' .. 
12 Q Showing you Exhibit "6, does that look like your 

13 cousin when you first saw him? 

....Ld_ 1\ -= 
15 Q When you were at the Sterling address, did you 

16 see him unpack any other clothing besides what he was 

1""7 _, 
-~ ' . 

18 A He had a few things. I can' t remember them. 

19 Q What kind of jacket was he wearing? 

"" ~v '"' "''"· J "'-'"-''"-. 

21 Q What color was it? 

22 A Brown. 

L.J "" "uw_,_ .1" a .ll.Ke t:o ~your ~~· Lon to 

24 Monday, the 12th of January, on that. Refer to that chart 

25 if you need to. 

NEVADA (702) 329-6560 
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"' 1 Mr. Peaua, directing your attention to ~-

2 imrit<>lv 10,00 n_m on ....t.hat. rl"'i-" '·''"" t-ho .... , ... 

3 staying at your home? .,. 
4 A Yes, he was. 

'i () "'"',-l n~ HAn • ·' _, , ... • .,. ~ 

6 on Monday evening? 

7 A No. 

A '"' v. .... . ' ... .., ,,,, -,, ~-

~ -~ ~:t. 

9 A Pretty Im.Ich. 

10 Q Do you remember your cousin, the defendant, 
11 ..... "· . ' '· . ' "" ~u~-~-~ '-'"'-"'- ~Q:t• 

12 A Off and on, I believe. 

13 Q Well, I want to direct your attention 

1 • --"'--'- . ' ' ·~ ·~ 
L ~V -'.VoVV t-'•"'• ~v y;v~ , ... YVU.[. "' '-""' 

15 defendant, Siaosi Vanisi, arriving at your home at 

16 approximately 10;00 p.m.? 

·~ n J. OOYV 11J.!L\ .1.v;vv. 

18 Q Would you say you saw him but you don't know if 

19 he necessarily arrived then; is that your testimony? 

.:.v ,.., .r.eo;, 

21 Q Could he have arrived at that time, or do you 

22 not remember? 

L.:> "' cou1.a nave, 1.' ' . 
24 Q How was he dressed? 

25 A He had a shirt, pants. He may have had the 

l'I~Vrillrl (702) 32 •v 
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"' 1 ~· brown jacket, I think. 

_2. () ...RYbi.>-~ 1 1 d ..±> 1 _, 
' -' ~~~'~ ~~~~ vu~ ; . ' 

~ 3 
Ul 

A It looks like it. 

4 Q About the same length of Mr. Vanisi? 

" 7\ __:r, 
•f .r=~u • 

6 Q What were you doing at abcut 10:00 o'clock that 

7 evening at your home? 

Q .. J.V • 

9 Q Other family members watching TV as well? 

10 A Yeah. 
1 
~~ ~ '-'.1-U <".1..1. vanlsl nave tne wlg anct tne~ on? 

12 A No. 

13 Q You didn't see that? 

--'--'-
£"1 c.u. 

15 Q Was he carrying anything? 

16 A No. 

~ \.1 I"'HdL ala you ao t:ne rest of the """ninrr 

Hl 10:00 o'clock on? 

19 A Just ·watch movies. 

.:cv ...\./. ~ you go __!:<:)_ "l "'"'n _1i!lY_ time midniaht? 

21 A No. 

22 Q What time the next morning did you ultimately 

L.J go to -~ .1 eep ":'_ 

24 A On the next morning? 

25 Q Yes. 

lA NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 
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"' 1 ~- A About 2:30, maybe three. 

? n Prir.r i-<"> "'"'" r<ninn t-,-, ~1==~ --'~ "~" ~= ~~ , , .. -' -:· 

3 Mr . .,., Vanisi leaving your home? 

4 A Yes. 

t; n '''"' ~;. ;. ; "'" ]. 

, ..... . 
6 A About 2:30, 2:00 o'clock, between 2:00 and 

7 2:30. 

0 '"' 
,. .... , 

. ' .~ "' ·"" .. -, -• ~ ~~ 

>< !-' • '" <.-V "- o ..JV .LH 

9 the morning, you never saw him leave? 

10 A No. 

" " 

"' U~ naQ <.UCLC <>L.L <.UC L "' 
12 A Last time I seen him, yes, he was there. 

13 Q Okay. When was the last time you seen him? 
, . 

~ .LVo.JVf .LV ; .;>U 1 LU '· 
15 Q Let me get this straight. You are watching 

16 television, watching a movie with family members? 

.L ..... ~ . 
Hl Q Where is Mr. Vanisi? 

19 A He was sleeping in the bedroom. 

LV '.! ;:;o ne·s not: ~n -cne same 

21 A No. 

22 Q At sometime he comes into your ~ouse and asks 

L3 you tor a rlae·? 

24 A Yes. 

25 Q What time of the morning does that occur? 

·~ ··~· ·~· 
(702) 329-6560 
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"' ~· 1 A About 2:30. 2:00 to 2:30. 

? n ·"" rlnP.« hP ""k vrm T<""> t-"kA him? 

3 A To our cousin's house on Rock Boulevard. 
...... 

4 Q What is your cousin's name? 

<; " T .. • I ' 

6 Q To Losa's house? 

7 A Right. 

0 ,.., ,.,. > ,_ ''. . , ..,.., 
~ '1 

9 A Yes. 

10 Q Do you know Sateki Taukiuvea? 

....... .n. "'"'"'• 

12 Q Was he there? 

13 A At which place? 

.... ~ "' ~~ 
I ' 

15 A No. 

16 Q When the defendant, Mr. Vanisi, asked you for a 

J..l wa" u<;: J..JY H.WI"'<;:.L.L r 

18 A Yes. 

19 Q And did you take him to Losa's house? 
. 

,;u !:'>. res. 

21 Q Did you take anybody else to Losa' s house? 

22 A No. 

;,::..; 1,.1 .tiow was tne LIL, Mr. V< 

24 he asked you for a ride? 

25 A Usual, just quiet and just chitchatting. 

NEVADF. ·=·~ ("102) "'"' 
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"' 1 That's about it. ~· 

? (') W"" it- ""'""1 -F,...r him t-r> hP nniPt- ,-,r """" it-

3 usual for him to be chitchat? 
ro 

4 A Either one. You know. It just depends on how 

c. h~ ···~~ ~ .. J.h~ +-<~~ 

6 Q And how was he at that time? 

7 A Just quiet at sometimes but, you know, start a 

n ' ' -' . ' ' ~ L~ ~~ .. 
9 Q When he asked you for the ride back to Losa's 

10 house, did he have the wig on? 

" " 
~ 

12 Q Was he wearing the jacket that we just looked 

13 at? 

•• -
~"'"'• 

15 Q Was he wearing any gloves? 

16 A No. 

-.L I \.1 """5 ne !"'-"'"' any WJ_L!l IlJ_Jll~ 

18 A Plastic bag. 

19 Q What color was it? 

--zu- 71: wn1te. 

21 Q Showing you Exhibit 22, does that appear to be 

22 the color and type of bag that he had with hi..."tl? 

L3 -x -rean. 

24 Q Did you see what was in the bag, sir? 

25 A No. 

"'""'" (702) )60 
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"' 1 Q Did it appear to be empty or full? ~-

2 _A >lril -Fw"" -Fn l l T-"-'-

3 Q Did 
..0 

you ever see a hatchet on hint? 

4 A No. 

<:; n T-" ' -~ _, _, cL -~ 
~.. ..~~ 

6 coat, would you have seen it? 

7 A Probably not. 

Q t"'l "_,~ '-' . .. ~ ••~u ~~~ QL ·'-'1 U-LU 

9 you ever see hint after that? 

10 A No. 

1 1 

"' """-'- L-Llllt U-LU yuu ULV)! lllill OLL a<: t<.UCK. 

12 Boulevard? 

13 A About 2:30. 

1 ' 
.. 

"' U-L'-' yvu ':JV .U1 LU L11t ••~ < 

15 A No. 

16 Q Do you know Mr. Taukiuvea's vehicle that he 

·~ 
_, _._, 

UL-LV"~' 

18 A No. 

19 Q You don't know it? 

LU " NO, 

21 Q So you wouldn't know whether or not it was at 

22 the Losa's house when you arrived? 

.::.;l R. I '' t know. 

24 MR. STANTON: No further questions. 

25 THE COURT: Cross-examination? 

... _. ·~· (7 02) "1 ?Q .• t:t;&;f\ 
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"' ~· 1 MR. SPECCHIO: Thank you, Your Honor. 

~ ? ·-·-· < 
0 3 BY MR. SPECCHIO: 
"' 

4 Q Mr. Peaua, are you a student at UNR? 

"' " M, -'"·' ,_, 

6 Q You were previously? 

7 A Yes. 

(} "' '"' -~ -' ' ., """ "' <~•~ nu~ n~~~ .:rvu ~'<~"':j ~•• •JJVo 

9 A Christina, I think. 

10 Q Is that -- what was the name? 

..... '"" ,, 

12 Q Christina. You know the defendant? 

13 A Yes, I do. 

.. ~ "' .n.uu .YV<L r..!VV> .L CJ'>..!. 

15 A Yes. 

16 Q -- Tauk.iuvea? Do you know Chiatra Hanke, 

.. , \...ll.l.o;:l~.!,d " 
18 A I don't think so. 

19 Q Do you remember talking to her on the phone? 

.::u A 1 aon t: t:nJ.nK so. 

21 Q The times that you have just talked about with 

22 the District Attorney are in relation to the night of 

L.:j ':ir January lLth"? 

24 A Yes. 

25 Q The best of your knowledge and recollection, 

NEVADJI. ·~· ~--'-"'"" ( 702) ~-~ ~~~~ 
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"' 1 Mr. Vanisi was at the Sterling address from 10:30 to 2:30 in ~· 

' 2 the. .;,cr? 

' ' 3 A Yes. -
4 Q The bag that he was carrying, did you look in 

s it-? 

6 A No. 

7 Q Did you carry it? 

Q 1\ ~·· 

9 Q So you don't know if it was light or heavy? 

10 A It looked like-he had clothes in it. 

1 1 " ~ 

~ ·~ .L.L"-~ ua.L.L LU.l..J. UL t..:LUL11"'0>f 

12 A Right, half full of clothes. 

13 Q So I mean, you didn't have to have two hands to 
1 A 

1 '-""' 
_,_ 

~ 

-,-

15 A No. 

16 Q Do you know how Mr. Vanisi got -- the Sterling 
1~ ...,_, ' ... "" yuu .J..J. V<:-i L .LYH L f 

18 A Right. 

19 Q Do you know how he got there at around 10:00 

4V u 1:na1: nJ.gnl::~ 

21 A No. 

22 Q You didn't see Teki drive him over there at 

L.J .Lu;uu u 

24 A No. 

25 Q He could have walked? 

.. ·~· RS (702) ;l':n 
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"' l A Could have. ~· 

' 2 _Q_ Hs didn 1 t havs __an_ '" -'·i] P ni rl hP? 

' ' 3 A No. 
"' 

4 Q He could have taken a cab? 

''> A r,-,,lr! h"""' 

6 Q And then around 2:30 in the morning, you drove 

7 him OVP.T ro Rock Boulevard? 

R ll t>< ~"h+ ., 

9 Q You didn't get out of the car so you don't know 

10 who was in the house? 

11 "' n' -• 

12 Q Do you know Teki's vehicle? 

13 A No. 

1A "· ..l. . ' '· ..... - ·~ ••••-- •~U~ VL ~UL L C~L UU~ ' 

15 A No. 

16 Q If I were to say the word or the number to you 

1"7 1 0"1 _, .... 
. ' -~ _rvu ~•v• wuon. ~uac. " 

18 A Oh, yeah. 

19 Q What does that mean? 
~A 

<.V ,... . 
21 Q Do you ever remember having a conversation with 

22 Teki where he said to you, I just did a 187? 

c..:; " NO. 

24 Q I got to hang up? 

25 A No. 

l'<-"'VtlUtl •~• [702) ::lZ 
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"' 1 Q That never happened? ~-

~ 2 A _NQ 
;; 

~ 3 Q 
w 

And you don't know anybody by the name of 

!I Chiatra Hanke? 

5 A ...Not_ frrom th"l- n"'m<> 

6 MR. SPECCHIO: No further questions, Your 

7 Honor. 

l:l '1'1-!R f"'t"'>TTD'l' · D. rH _., 

9 MR. STANTON: Briefly, Your Honor. 

10 REDnECT EXAMINATION 

11 QV MD 

12 Q Mr. Peaua, on the night of Monday, 

13 January 12th, from 10:30 to 2:00 o'clock in the morning when 

...L1. M~ ""M' d. ,..), d. ""· ...:......1. 

• ~~--, ~ yv~ ~·~4 "'~"' "~' J.U 

15 your home during those time periods? 

16 A Between the time period? 

1"1 ,... _.I"> 

"" ~~ LVo-'V }JoH<o VU J.£ L!l t ci11U "CO "Clle 

18 lime he comes in and asks for a ride back to Losa's house, 

19 did you ever see him in your house? 
,.,, -- ~ «v, ... uun 1:' t!U. 

21 Q You don't think so'? 

22 A No. 

~~ 

"' L<UW WilV ~S "' 
24 A My dog. 

25 Q Your dog? 

·~ .. -~~ (702) .. u •• ----
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"' 1 ~· A Right. 

' 2 .() r,m unu. ..... -« rl. ..±}, ~' 

( . " -- ~·~ 

( 3 gentlemen of the jury? .,. 
4 A Husky, half husky, white with black spots. 

" A o< -'· ,') . ., -., 

6 A Pretty big, yes. 

7 Q Did you ever see Mr. Vanisi walkiny your dog? 
Q ~ 

~~··~ '' 

9 MR. STANTON: Thank you. Nothing further. 

10 THE COURT: Anything furth~r? 
1 1 

l'<r'. • J; l.'lo, ma·arn. 1'10 1 VU.'-'',!". No, Your 

12 Honor. 

13 THE COURT: Do you need a break? 

1 ' ··=. ~· o:>ure. 

15 THE COURT: You may step down. 

16 (The witness was excused.) 
1~ 

~s and gen· or the iury, ~' ~n"' .. 
18 we'll take our afternoon recess now. During this break do 

19 not discuss the case among yourselves or with anyone else. 

"'" .L c. lS your rur-cner ~t to form or any oni n i rm 

21 regarding the guilt or innocence of the defendant until the 

22 case has been finally submitted to you for decision. 

.!.-' You are not to read, look at or listen to anv 

24 news media accounts regarding this matter should there be 

25 any, and should any person attempt to discuss the case with 

;:) NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' ~· 1 you or in any manner atta~t to influence you with regard to 

' ') _cU ·' ( . ' ~ ·~-- "u~ k'Cl.L.L.L.L.L HUU .LU O..ULU H.L.L.L <iUVJ.:;., 

( 

Ul 
3 the Court. 

4 Ladies and gentlemen of the jury, go ahead and 

" c 
"' "'-'"• "'"= .IL WLLL Ut: '-J.L. you 1n 

6 as soon as we're through with our recess. 

7 Court is in recess. 

u '"'~ 1. WlJ.l see you oacK ln J.::J ; . 
9 (Recess taken at 3:03p.m.) 

10 
. 

Ll 

12 

13 

_..., 

15 

16 

. J. f 

18 

19 

LU 

21 

22 

23 

24 

25 
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"' ~· 1 RENO, NEVlUlA, THURSDAY, .DNUARY 14 , 1999, 3:32 P.M . 

' ') ·"· 
' ' 3 .,., 

4 (Whereupon, the following proceedings were held 
in open court, in the presence of the jury.) 

r 

6 THE COURT: Counsel, can we stipulate to the 

7 presence of the jury? 

0 l"J<\. L <:;!;;;> 1 "TOUr t ~. 

9 MR. SPECCHIO: Yes, Your Honor. 

10 THE COUR'T': Call your next witness. 

"""TT l'lK. .:> •• I our t!Onor, --r'ITl to nave to 

12 use the nickname. It would be Laki. 

13 THE CLERK: Exhibits 30-A through G marked. 

.l'l .1: l'IOS. .JV-l-1. .:SU-G ll<a.Lh"''-'·) 

15 ME'l'tT.[SELA DANIEL TAIJVELI 

16 called as a witness on behalf of the Plaintiff, 

.L I ng !1.rst duly 

18 was examined and testified as follows: 

19 DIRECT ~T:rON 

20 BY MR. "~ru.d"Ul~: 

21 Q Sir, if you could pull your chair up so that 

22 you are real close, as far as you can, close to the 

23" rni ' . Lift that mi soTfTSas-;::;- ~~= to 

24 mouth as you can get it. 

25 If you need to, lean forward just a little bit 

SIERRA NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' ~- 1 when you give your answers. Okay? 

' ? (', ,,.-1 ,, 
-~ 

' " ~ -.- ·-· ~·-

' 3 I 
" 

need you to spell both your first and last name? 

4 A Metuisela, Daniel, Tauveli. The first name is 

" M_J;' T ~ M T ~ 
~· 1 

~~~~ .. ~ .. ~ ~ ,. .. 
6 Q You have a nickname that you go by? 

7 A Laki. 

0 

"' o.u" uu yu u. 

9 A L-A-K-I. 

10 Q And sir, how old are you? 

LL ,. 1""'"'-.i· 

12 Q How long have you lived in Reno? 

13 A Twenty years. 

.L'> 

"' JJQ you "-' 1uw ;J. van~s~ -~ 

15 A Yes. 

16 Q How do you know him? 

J. I 1-1. He·s my 

18 Q And how often have you seen him through the 20 

19 years of your life? 

LU ~ Oft and on. The I I " L't seen~ 

21 like two years, three. 

22 Q You see him regularly? 

Lj A Yes. 

24 Q You see him in court today? 

25 A Yes. 

~A NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 Q Where is he and what is he weari~g? ~· 

~ 2 A ....He.'....s. ov <> r t- lc ""-l"f> ...and hoT ~ •••o~ -; . '+ ;; ~ "" 

~ 3 Q Is he wearing a tie? 
ro 

4 A Yes. 

5 0 ....lilha.t. "" l ,.., ,.. ; Q t- h"' .±..i '') 

6 A It's blue. 

7 Q Sitting down at this table? 

8 a y,. 

9 Q Now, I want to direct your attention to January 
' 

10 of 1998. Over your right shoulder, a blowup of that mont_h, 

1 1 ,, rl _,. 

12 And as a frame of reference, sir, I'd indicate 

13 to you that you talked to the police and gave a recorded 
_l_J_ Qf--+ __,., 

" ·~~""' """"v' .Lu ~'"" II 

15 around almost 10:00 p.m.; is that correct? 

16 A Yes. 

17 " ........... 
"" --~··" LllO.l. = "' .L"- """"' OJ: ~, . (, 

16 the 13th of January, when was the first time that you saw 

19 the defendant, Siaosi Vanisi, in January 1998? 

'"' • ""' L 1. nn. Llille f a weeK - .n 
'.". 

21 Q Where was the first tilne that you saw him? 

22 A At Jack-in-the-Box. 

~~ 

""' 
nuw was ne "'-

24 A He was wearing some jeans. I think it was 

25 jeans or slacks. And a shirt and a vest. 
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"' 1 Q What color was his jeans? ~· 

' ? ..A '"""=" ·= ,-1. "L ,_]_ T . . .. 
' 

'4 .... ~-
' 3 color it was exactly . 
..0 

4 Q Could you raise your voice up a little bit for 

t; '0? 

6 A Yes. 

7 Q What color jeans was he wearing? 

0 .. .L '-""-'' .... . . "'"".Y wen; JU.<;;~ Ud..LK • 

9 Q And does he look or did he look different that 

10 first time you saw him than he does in r.nn rt? 

~~ .~ ~"'"'· 

12 Q How does he look different? 

13 A He had a full beard and long hair. 

•• "' .wuuy ""'"'-"'-• l"'ct:; LJlaL n~s na~r or 

15 something else? 

16 A It was a wig. . 
.1.1 \.1 ttow ao you mow ~ 1: was a wig'? 

18 A Because his hair wasn't that long. 

19 Q Did you ever see him take it off? 

.o::v fl. Yeah. 

21 Q And do you know what dreadlocks are? 

22 A Yes. 

L..:S u Did it look like that? 

24 A No. 
. 

25 Q How long was it? 

NEVADA REPORTERS (702) 329-6560 

.LJDCU30'N 

AA05254



• • on 

~ 838 

"' 1 A About shoulder length. ~· 

~ _2 () ...1).nd •• > ,. ,, 
' ;:,:; ·~-- 3 A It was a C<> 

C<> 
dark color. Dark brown probably. 

4 Q And did he wear any hat over the wig? 
<; 7\ ...Jo.L. n . ~ 

~ ·~~ .. ~~= ~ ~~ ... c.. 

6 Q What color was that bandana? 

7 A I don't remember. 

Q ,... , .... d_ 

"' -··- .. -· • ., yvu. ·'- "' .L:s LllctL 11uw ~ cous~n 

9 Pe looked on that day when you saw him at Jack-in-the-Box? 

10 A Yes. But he was wearing a bandana instead of a 
1 , .. 
12 Q Other than that? 

13 A Yes. 

...."L..L 

"' •~u ~u:t LllciL Wd:S ct W~ your Rrv:Lew 

15 with the police. So that would put it about January 6th? 

16 A I think so, yes. 

~ '.! nuw w""' your act:Lng when you saw him on 

18 the 6th of January? 

19 A Funny. 

LV \.1 me? . _.. 
21 A He was pretty weird. He was funny. 

22 Q Acting different than he normally had? 

~..) A ~-

24 Q What was different about how he was acting? 

25 A He was just very talkative, more -- I don't 
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"' 1 know. He was different. talks more differently. ~- He 

~ ? r. n<.-1 ' ~' _,_ 
;:,:; J "' - 3 cop? C<> -

4 A Yes. 

<; ~ m> _,_ -' ... ·- ~··~ -'--'--'-"' ~ ~-'-"'"" yvu. u:taL: 

6 A I think later on that day at horne or after. 

7 Q That would have been the 6th of January? 
0 

'"' -'-'="'• 

9 Q What did you think when you first heard that? 

10 A I thought it was just a joke. 

.L.L \..! ...,.,u wuu o;.Lse was present. wnen ne said that? 

12 A I'm not sure. It could have been -- I think 

13 most of us at the apartment. 

" .L~ \..! hllU WILLLOU ctj,XiLWUeH~ ~S 1:na1: C 

15 A Losa's apartment. 

16 Q Who usually was hanging out at Losa's 

.LI ct],'CI.L .! 

18 A Losa, her brothers and sister, me, Teki. 

19 Q Teki is Sateki Taukiuvea? 

.c:u A Yes. 

21 Q What was the conversation about at Losa's house 

22 when you first heard the defendant say he wanted to kill a 

L_j =p·: Do you -'-' ' 
24 A No. 

25 Q Were the rest of you talking about killing a 
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"' ~- 1 cop? 

~ 2 Zl N,.-, 
;:,:; - 3 Q Was C<> 

"' 
it out of the blue, in other words? 

4 A Yes. 

" r\ ToT· ' ..... ~ -" 
"-~~~~ ... ~ .. .,~ ~~·~ !..llct ... '" 

6 A Yes. 

7 Q You thought he was joking? 
Q ~ 

·~~. 

9 Q Do you remenber the exact words that he used? 

10 A "I want to kill a cop. n 

, , 
ru•u l.LVlll '-11<= Iirs-c -c:une you nun say 1.t to '>! 

12 the last time you heard him say it, how many times do you 

13 think he said I want to kill a cop? 
, 

M. - •y 1:0 .LV -v. 

15 Q Now, up on that chart you were interviewed by 

16 the police on Tuesday, January 13th. I'll represent to you 

.... , evan was on cne xy ""' just 

ltl after midnight on that day. 

19 When was the last time you heard Mr. Vanisi say 

LV u"' ""'"'""''-' to K~ll a ___c::c>l2"!' 

21 A I think the day before that. 

22 Q Did you ever hear him say I want to kill a cop 

"-' Q .... l. that? 

24 A No. 

25 Q Did he ever mention to you about why he wanted 
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"' ~· 1 to kill a cop? 

~ ...2. ...1l. ~·-;:,:; - 3 Q Did he ever mention to you about getting C<o 
w 

4 money --

__<;_ 7\ 

6 Q -- from killing a cop? You don't remember 

7 that? 

Q 
UVll C. .. ~ 

9 Q Do you remember giving a statement to the 

10 police? 

~~ ""' res. 

12 Q And that that statement was recorded? 

13 A Yes. 

~~ l"lK. l"UN; '-UUL C' S 1lldU.l one 1t 

15 THE COURT: Yes. 

16 BY MR. STANTON: 

.Lo \.J Take a a.lance at the first 1"" of and 

18 see if you recognize that transcript. Does that look like a 

19 transcript of the questions that were asked of you and the 

.:.v :'::'~gave on ....<J:anuarv 13th? 

21 A Yes. 

22 Q I'd like you if you could, sir, to turn to page 

~ Lb. _y<:>ll_ get to 26...L on the left·-'" ..> £""r.l nmn of t.ha±_ 

24 page is a series of numbers. If you would direct your 

25 attention and read for me, just to yourself, lines 26 
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"' ~· 1 through 39. Do you remember what he said about killing a 

]_ 2 ~? 
;,; - J 
C<> 

A Yes. _,. 
4 Q What was that? 

5 A .1!e_ ...s_ai d hf> ,4 t- () Jci.l.l -"' d__b 
-,=~ 

b us some money. 

7 Q Get you some money? 

6 A Yes_ 

!:l Q Showing you photograph 20-A, this document has 
10 been admitted into evidecce. Do you recognize anything in 
11 that .... 

12 A Yes. 

13 Q Those shoes right here, are those yours? 
_li A --Th 

15 Q These two here? 

16 A Yeah. 

_l.] " --Did. 
~ - • -~ --- ~UQ~ ua~'-"''"''- ctL .I..>U"d.;:; lt 

18 A Yes. 

19 Q When did you see the hatchet at Losa's house? 
__2Q " r.n, 

•···-- ~~ yv~ """'"'" ..L.LJ<.."'' 

21 Q When was the first time you saw it? Did you 
22 see it in this condition at the home? 
?~ .. ~-v • 

24 Q And when was that? 

25 A Tuesday night. 

·-··-· (/V.I:J _JbU 

L.ILJl..;U_-1 1 U4 
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"' 1 ~- Q Had you ever seen that hatchet before? 

~ _2_ _A_ vQ~ 

;:,:; - 3 Q Who had it? C<> 
Ul 

4 A Siaosi. 

_5_ n ><· n. . ' " . 
6 A Yes. 

7 Q Did you ever see &1ybody else with that 

1'1 " 
_., 

9 A Sometimes some of my family would play with it, 

10 but he usually had it. 

1 1 

'"' ·~~~ U-1.U !lt< !lO:OV!O l1:( 

12 You need to lean down in that microphone and 

13 speak up real loud. 
__..___._ .. ·~ uau .l.l • on -cnls Sloe _5JE_ l.n tnl.s Slde or 

15 tucked in his pants. 

16 Q You are pointing to this side or this side, 
.,_.,_ 
~- _yvu.L """'""' ( 
18 A Hooked on to a belt. 

19 Q Where was the belt; wrapped around his chest? 

~v ]-;_ ....... his chesi_._ 

21 Q It was up this high? 

22 A Uh-huh. 

"--1 \.l Was that in.<:i <i<> or outsi rls _his coat? 

24 A Inside. 
. - 25 Q What kind of coat was he wearing? 
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1 A It was a leather coat. "' ~· 

~ 2 Q Now, Monday, January 12th, 1998, did you see 
;:,:; - .:s l"lr. van1s1 tnat aay·t 
C<> .,.. 

4 A Yes. 

5 Q Where was it and what time of day did you see 

6 him? 

7 A I think at home in the morning time. 

0 Q Du yuu fm"J.te1v what time? 

9 A No, I don't. 

10 Q When was the last time you saw him on the 12th 

11 of T· , .. , -~ 

12 A When I was heading home. 

13 Q What time did you head home? 

14 A I was. ,.,,.,, nn hnmA ...... ,...,nrl 9' :iO ,, m.<Jt-. 1 o · nn 

15 Q Morning or night? 

16 A Night. Evening. 

17 0 And rli rl ""'" "'~"" Mr ihmi .,; ? 

18 A Him and Tcki were driving toward the Peauaa' 

19 residence. 

?n n Wh•m •-·~~ -1-h~ ~~~-1- -1-<~~ ,.~, ~~•-• M• U· . . ~ 
' 

21 A The next morning after I got off work, Tuesday 

22 morning. 

?< !'\ ml- .... _, 
"' ......... . . ~ 

--y .:t 

24 A I walked in the house from work around 8:30 or 

25 9:00. 

~=Hn~~ '., "" ..,,.., <'> c~ en 
I V~f v~J 
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"' ~· 1 Q Morning or night? 

~ ') ~ ~-;:,:; I • 

- 3 Q Who was present inside the Losa Louis home on C<> 

" 
4 Rock Boulevard? 

~ 

~ ~'-'"'"'' ueL s.Lst:.e:~:, Lne s.;uy<i. 1~u , .L u l.LnK tne 

6 boys went to school. And Siaosi and Sharoari • 

7 Q And did you see Mr. Vanis1 after he had had his 

0 ~=Q~~ ::ouav="-~ . 

9 A Did I see him after? 

10 Q Yes. 

J..L A res. 

12 Q When was his beard shaved, do you --

13 A In the morning. 

.Lq \.1 j? 

15 A Yes. 

16 Q on Tuesday rrorning, did you see Mr. Vanisi 

.l I a wig7 

18 A No. 

19 Q The night before when you saw h~ with Sateki 

20 .:.h,-,nt- 10:00 o'clock at niqht, did vou see him ;,..,.,. a wia? 

21 A I don't remember. 

22 Q On Tuesday morning, did you ask Nr. Vanisi 

23 the wig was? 

24 A I don't remember. 

25 Q Turn to page 16, if you would. Direct your 
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"' 1 ~- attention to line 31 through 33. 

~ _2. MR . T I, 
;:,:; -.. ... . .,. 
- 3 MR. STANTON: 16. C<> 
ro 

4 BY MR. STANTON: 

5 n r.~~~ f-1.· >+ 1- >.l 
~. " .. 

6 A Yes. 

7 Q So on Tuesdny morning, the 13th of Jd.!Iuary, 

R 1 ClClR .,; cli."' ,, 
~ ··~. . ~u~.o..<O "-'-~ W.Llj Wet::;< 

9 A Yes. 

10 Q What did he tell you? 

1 1 " ~~.0..'-' -'-L ""~ J• 

12 Q Did you see Mr. Vanisi with the hatchet inside 

13 Losa's house the morning of Tuesday, January 13th? 
...."L1. -" '. 

15 Q When was the -- I direct your attention to page 

16 12. Dicecting your attention to lines 23 through 25. Does 
1..":1. .O..L _, 

. ~-.~~ , JV~ UUL. < 

18 A Yeah. 

19 Q Do you remember Tuesday morning whether or not 

"" MV yvu. "'"'-" c.uc Wll::ll_ a u""::..__2l1": Los a's hnn.~ 

21 A The last time I saw it was just on the 

22 microwave. 

~ .... \.1 Tne .Las;; ~ you ohpr ·'" ooi ,.., ... it was ..Q!l the 

24 microwave? 

25 A On the microwave. 
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"' 1 Q Inside Losa's house? ~-

~ 2 A Yes 
;:,:; - 3 Q Who put it there? C<> 
..0 

4 A I don't know who put it there. 

'i n nn 'J'no~rb" ·-·~~= "~" {nQ;rlo T. • t 

6 house when the 6:00 o'clo::k evening news came on? 

7 A Yes. 

Q 1"\ ,.,, "· ' '' ,.., 

9 A Yes. 

10 Q Where was Mr. Vanisi? 

1 1 ~ u. . ' . 
VU LUC '-'"'-' .LU LUG -r 

. 

12 was sleeping in. 

13 Q And did there come a time where he was snoring? 

1 A " "· 

15 Q And did the evening news come on and broadcast 

16 the story about Sergeant Sullivan's murder? 

·~ ~ 

~ ~co. 

18 Q What was Mr. Vanisi's reaction when that story 

19 came on? 

LV H. n"' wasn·c. no more. 

21 Q What did you do at that point, s:!.r? 

22 A I got scared. 

L.:> 1,! .HI1a c:rrcryou maKe to tne apar· 7 

24 A Yes, I did. 

25 Q And who were you going to leave the apartment 

,.....,.., "'"'" (IU~) 
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"' 1 with? ~· 

~ 2 _A W i t- h rrw i 11" ;m rl ....J:1.r..i... 1 I 
;:,:; - 3 Q You left the apartment and you went into what -"' 

4 vehicle? 

."i n 'I'~~" ..• 
6 Q And prior to you leaving the van, did something 

7 happen? 

s:l " "· 

9 Q What was that? 

10 A Vanisi carne out and got in also. 

' ' ,.. 
"' -'"'"'-' :fVU. U.LV.U C. WClUL LIIal;. J;..Q UJ.Cl YOU( 

12 A I was scared, yes. 

13 Q Why were you scared? 

1 A _,_ 
.L JU"L IldU d I • . .L ~uu '-

15 Q Had a feeling? 

16 A Yes. 

'~ ... 
"' """" ... "' were yuu wnen you .Lett tne 

18 8oulevard apartment? 

19 A We were going to our church. 

LV _'>-!_ vvnac l.S~ 

21 A The Church of Jesus Christ of Latter Day 

22 Saints. 

L:.J \l I asK you to taKe a~ at F.vhihi~t 8. Take a 

24 moment to familiarize yourself with that. Specifically if 

25 you can on that map, sir, orient yourself to Losa's 
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"' ~· 1 apartment on Rock Boulevard and the Mormon church that you 
~ ? _,;_ ,., 
;:,:; -- 3 Does that map fairly and accurately depict the --

4 street map or the streets that you are familiar with, 
< . ~. 

-,- -. nvvr.. 
··~· 

ana. 1::ne '-"'"'"'"'"""'" on 
6 Vista? 

7 A Yes. 

v L"ID. • ;;> •• , . rour ', J. move ct 8 into 

9 evidence at this time. 

10 '!'HE COURT: Is it 8? 

.L.l J:'lK. ;:;· " 8. 

12 MR. SPECCHIO: No objection. 

13 THE COURT: Exhibit 8 is admitted. 

.l .. ( X NO. 8 . ) 

15 BY MR. STANTON: 

16 Q Sir, could you take that pointer for me? Can 

.1 I you snow me on that map the route that you took on Tto~ A . 

18 leaving Losa's apartment to go to the Mormon church? 

19 A I took Rock Boulevard South down to I-80. I 

LU ~ I-80 west, ex~..Qff the Virqinia exit..._ and I w<>n+- UP I 

21 think it's Evans. Yeah, I went up Center Street and took a 

22 left on Ninth Street and went up on Virginia Street and made 

23 a left on the first h 1 nl""l<- and took a ri nht- >mel on To ·• >'ll I 

24 took a left. 

25 Q On the way over to the Mormon church on Buena 
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"' 1 ~-

~ 2 

Vista, did Mr. Vanisi tell you to take an alternative route 

that: von norm" l 1 " w"'-'' .--~ .. • ~ 
;:,:; - 3 - A Yes. 
"' 

4 Q What did he tell you to do? 

5 Zl u~ .,,_, . ' 
.~ ~~~= '-""' '-"'''-'" way. 

6 Q Why did he tell you that? 

7 A He told me because the police might be still 
R i -4 

''" 4 "' -~ U.L L.HC: ~. 

9 Q Was Mr. Vanisi acting any differently when he 
10 told you that? 

1 1 n 

12 Q He wasn't? 

13 A No. He was just telling me to go. 
1~ 

Lhu yvu o;ee Lll.l<:; n t:e on the evenina 
15 A Yes. 

16 Q When you saw that composite, did someone came 
1"7 

' ·' =o :>our1 a5 you saw ~t as to who it was? 

18 A Yes. 

19 Q Who? 
~n 

<.v Mr. i«· .. 

21 Q Is that the way he looked the last time you saw 

22 him on Monday night, the ~2th of January? 

-="' "- Yes. 

24 MR. STANTON: No further questions. 

25 THE COURT: Cross-examination? 

s L'ti>VAilA REPORTERS (702) 329 6560 
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"' 1 MR. ~· SPECCHIO: Thank you, Your Honor. 

~ 2 
;:,:; - 3 BY MR. SPECCHIO: -w 

4 Q Mr. Tauveli, the route that you just showed 

5 that. vou went . ...from_ R,-,,-.1.- Rr>nl ~-~ ..... _;_ ~~ -· ·~ 

6 route you would normally take? 

7 A 1'hat's the route I usually always t~ke from 

8 Rnrk Rr>nl "'""rrl 

9 Q So you didn't pay any attention to what 

10 Mr. Vanisi said, you went the way you usually go anyway? 

1 1 " v. 

12 Q Last year, January of ' 98, Priscilla Endemann 

13 was your girlfriend? 

_l..<!. 11 -= 
15 Q Is that still a fact today? 

16 A No, it's not. 

1"1 .... ...Lt. - '· 
"' ··-· .L<;I\..1.' uv .l''-'U l'>l!VW HOJ\..J. < 

18 A Yes. 

19 Q Do you know who his girlfriend was at that 

"" ·" ' ~~""'' 

21 A Renee Peaua. 

22 Q Do you know a young lady by the name of Chiatra 

~~ " 

24 A That's his ex-girlfriend. 

25 Q That is his ex-girlfriend? 

·-~ (702) ___ u 
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"' 1 A Yes. ~· 

~ 2 _Q_ You saw - 1.•h;,t- lei nr! <":>.£..= '"'' 'l'o>!r{ d ± >.":>. 
;:,:; - 3 A He was an '87 Cutlass Supreme Oldsmobile. -.,. 

4 Q You would be able to recognize that car? 

...2 A YP.'I 

6 Q Matter of fact, you did recognize that car on .. 

7 Monday night? 

8 A Voo 

9 Q And you saw Teki driving Mr. Vanisi someplace? 

10 A Yes. 

11 n T~ .+- 1 

·---~ ~vu ~.LUI.. UUL Uli Lildl;: 

12 map where you saw that Oldsmobile? 

13 A I was making a right going south on Sullivan, 
_lA. "'nr! __h_,::, """"""'-" 

,.,., 
--' ..£ ...... - ·- uv~~" v•~ v~ n<;.o. 

15 Oddie. 

16 Q So you were in the area of Oddie and Sullivan? 

l."I. 7\ " -
=~· 

18 Q And you saw the Oldsmobile, and it was late at 

19 night? 

.,,., .. ~"'"· 

21. Q It was dark out? 

22 A Yes. 

"" '"' uo you Know "NHo was U-l..L ~~ car? 

24 A Yes. 

25 Q Did you see the driver or did you just S8€ the 

-·· -~ , uRS ("102 J - '">60 

:LJUUL-1 114 

AA05269



• on 

~ 853 

"' 1 car and some people inside? ~· 

~ 2 A ..1ill ~ saw the __drj_yer 
;:,:; - 3 Q And who was driving? -Ul 

4 A Sateki. 

5 0 __Was._ '1'" 1r i "'"" ,.. i ,.., ,. ...±h..;;, .d~ ·+ +-1-- ·+- -~ >.':>. 
-~ 

6 A No. 

7 Q And you saw the defendant, Mr. Vanisi. Was he 

8 «it-i-inN in +hA ... .. ~ -'· 
-~~~. 

9 A I don't know. I saw another person, but I 

10 didn't know who it was. 

11 ,.., T _, 
~ .. .:t'-'~ ~ .. ~~- ua.v<= '-''='"'U l.WU 

12 other people besides Teki in that car? 

13 A Yes. 

..l..o1 ,.., ....M + + . ...L...l. 
·~~, ~~- .]~~ C.<o~L C.HC LU<:il.. 

15 you thought somebody was sitting in the back seat? 

16 A Yeah. I'm not sure. 

1"1 ,.., -= ' "' ~-- o...v ........ J.QL d on 

16 January 13th? 

19 A Yes. 

'">n 
iUO,.O. '-''-'V .l.ULJ<:;.I.y i.:cUl 1.. ~ you ·- '"' --~ 

21 said, but you have an idea pretty much everything you told 

22 them; right? 

... 
~~ M. i"'"· 
24 Q You weren't involved in this incident in any 

25 fashion, were you? 

-·~· ·~~ (702) 329-6560 
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"' 1 A No. ~-

~ 2 Q As a matter nf fact vou made a _, ,-,f 
;:,:; - 3 comments, did you not, about Mr. Vanisi's mental capacity? -.,., 

4 A Yes. 

5 0 Yon "'"irl " """"lo ,-,f t-im<>" """ . ~ ·--~~ 

6 crazy? 

7 A Yes. 

H n llo.nrl t-J-.~i-•~ "~~~,.., ~~ i-h ~- .... '"" ... .. \.. 

' 
9 was the suspect in this criminal case; right? 

10 A No. 

1 1 ,.... 
~'"" 

12 A No. 

13 Q You just thought that because of his --

1tl " 04 ' -' ' 

15 Q His behavior. Coupled with his attire? 

16 A Yes. 

1"1 " "' . ' ·' ' ' . .. 
"' ·~ :r- "a v u.t ... m "' .._ '-" auu ""''-'" diiU 

18 dreadlocks and beanies and figured this guy is a litt.Le 
-

19 weird? 

~n 
. 

~ •'='~· 

21 Q So the statements that you made regarding his 

22 mental capacity are based primarily on your observations of 

"'"" 11.J...lll< 

24 A Yes. 

25 Q And the way he was acting, what he was doing 

\ I UL:) )OU 
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"' 1 and the way he was dressed? ~· 

~ 2 A ...'i.!as.. 
;:,:; - 3 Q The hatchet, they showed you the picture of the -...... 

4 hatchet? 

5 A ....Yes. 

6 Q Let me just show you Exhibit 26. First of all, 

7 you're familiar with the Rock Boulevard address, aren't you? 

8 A y.,, 

9 Q Aren't you actually the lessee; isn't the place 

10 in your name? 

11 .... y, 
. 

12 Q So it's your name. It's in your name and your 

13 relatives Los a, Maria -- Losa Louis lives there with her 

...l..<1. <> i at-.,,.. =d. '"" .... ·'"' 
15 A Yes. 

16 Q So you must ::Oe related somehow? 

1"7 7\ -"L --. 
18 Q And how are you related? 

19 A They are my nieces. 
..,,., 

>< ~~Q .L<> yuuL " 
21 A Yes. 

22 Q That being said, you're familiar with the 1098 
,..,_, 
~~ ':'"""":':_WLL=1L. fl. " 
24 A Yes. 

25 Q How long have you had that address, that 

><"-'V~£'> ·-• (102) 
___ u 
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1 in "' apartment your name? ~· 

]_ 2 A About two ...llQl.oL 
;,; 

About before this incident? - .> Q a year -ro 

4 A Yes. 

5 Q You '.l::e. fr>rn; 1 i.ar __wi__tb. th<> l '~ ...ct£. H 

b apartment, how it's laid out, where the rooms are, et 

7 cetera? 

8 A Yes 

;l Q And how it's furnished? 

10 A Yes. 

11 0 T .<>t rnA ~>- t-h~ ·'-"·' • . ~ . ~ ... , a.~ .... 

12 if you recognize that. 

13 A Yes, I do. 

...li _Q_ __iolliat_ ...wnu l ,-! ....,_ 
J "J 

15 A That's the bag. 

15 Q What is this? 

_ll II 'T'h..o±- _,_ •• ,..]., 

. 

18 Q Is thaL the kitchen at 1098 Rock Boulevard? 

19 A Yes. 

_2fl. . ...,. _,:_ - ··--- ~•• Lt~<O'-.LVU '-V '-U•u ~ 

=-~ 
21 rnicrCMave be? 

22 A The microwave would be right here. 

?"'I ~· " ~··-:t. .L~ '-"L" ~ vu .LL UL . .Lil or~ 

24 A In front of it. 

25 Q So I think your testimony before was at the 

u ...... ~~ \ I UL.) }00 

:LJUU.!_-1 1111 
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"' l time ~· that you saw the hatchet, it was on the microwave? 

~ 2 .A Yes 
;:,:; - 3 Q What time is that? When did you see the -..0 

4 hatchet on the microwave? 

..2. A Tt- w:." ln 8 . ' ., 

6 Q Of Tuesday? 

7 A Yes. 

B () n, t. ··'" . ~ . ' 
" ~~ ... ~. 

9 A 1 would say around 8:30 or 9:00, 9:30, 10:00. 

10 Q Do you know if that hatchet had already been 
1 1 ,4' 1- .. ,,,,, ., ~~ " 
12 A . No, not yet . 

13 Q It hadn't been? 

J..4. --" T C ..> . ....L 

·~· ~ .. 
15 Q You're not sure of that, though? 

16 A I'm not sure. 

1..."1. " "' ~vu ,..,_.._._ "11<::11 l'IL" • got a of 

18 appearance; is that right? 

19 A Yes. 

...,n ·- I< uJ.u yvu LZe fil.lll tne uUO.-"-"'-'-

21 A Yes. 

22 Q Did you recognize him after the shave? 

~~ .H. res . 

24 Q Did he have long hair before or reasonably long 

25 hair be:Eore, before he was shaved? 

'~"' v l-llJl-\ "'"""'"' '<'l"'FR~ (702) -

:LJUUL-1 11 'J 
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1 had a full beard and shaved into an Elvis "' A He ~-

~ 2 cut. 
;:,:; - 5 Q By Elvis cut, you mean the sideburns were cut 
"' "' 4 off here? 

5 A Yes. 

I) Q You had no trouble recognizing him before and 
I 

7 after the shave? 

6 A No 

~ Q How about his hair? Was his hair cut? 

10 A I don't remember. 

11 0 ~,.., vr.11 rlr.n 1 t- t. 4-f' -"h; • _, -· ";> ~-··-~ 

12 than the shaving? 

13 A Yes. 

_li _Q_ y" 11 knt:n.r. ~- -4 n o..2. 

15 A Yes. 

16 Q Sharnari did the shaving? 

ll ~ Vooo 

18 Q Has he ever :;haved you or cut your hair? 

19 A Yes. 

?0 n To ... _, - - ~~ ~=<> ~UQv= 

21 or cut sornebody's hair? 

22 A He cuts everyone's hair. 

?< ~-
•~ ~~v.-~ • ~ ., " -~ c.v ~~ you l.Or JUSL a 

24 moment, Mr. Specchio. 

25 Will the court reporter approach? 

- ·- I f Vt:.} ..Jt:. 

:LJUU.!_-1 ILU 
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"' 1 Thank you, Mr. Specchio. You may continue. ~· 

~ 2 MR ;:,] Thank vou --.Yol.J.r. 
;:,:; -"' 3 BY MR. SPECCHIO: -

4 Q Mr. Tauveli, when the wig was gone, Mr. Vanisi 

5 didn't tell vou that he lr>«t- it- hA -i11«f- Clriirl 4i-l~ ~;~~{nN 
-~ 

6 right? 

7 A Yes. 

8 n T"n'r rh;,r ···" ~ i- . ; rl . ; -~ 
1 1 ~ .. 

9 A Yes. 

10 Q Now, you -- the place is in your name and you 

1 1 !'Ol >O~ ,; ~- .. -·· -~ :t ., '"'.1.'-'' 

12 A Yes. 

13 Q Where do you work? 

14 " T d -·· n .• ' _, .._ 
--">-1 ._.c -----· ,. 

15 Q You don't work there anymore? 

16 A No. 

1'7 '"' "" ...... " c>. ' 
"' -·•~ --•"= C.UOlC. WOO .I.U 

~ co 

18 Colorlte Plastics than your house·? 

19 A Yes. 

"'" >!. oVU ....... ,. .... UUL .._ .. V.I. l..VW!l, U_LU __:y-vu uuc! 

21 A Yes. 

22 Q So you spent some nights there because it was 
~~ . 
~· .I.V.L yvu c.v o,;v c.v wu.u .. ' 

24 A Yes. 

25 Q You worked what, graveyard shift? 

\ /U:t.) .jL 

LJUU.l5l2l 
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"' 1 A Yes. 
~-

~ 2 Q And that at what time? 
;:,:; - j A l:l:OU a.m. 
"' "' 4 Q Midnight? 

5 A Yes. 

6 Q On Monday, January 12th, did you work that 

7 night? 

8 A Yes. 

9 Q Which would be your Tuesday morning, I guess? 

10 A Yes. 

11 0 So vou 1Aft- "t- ~;.-~~;~hi- t:n <Tn t-o " ; Q i-"h~+-

12 right? 

13 A I left at 11:30. 

14 0 Of Vrm 1 t:>ft- " 1 i t-t-1 A A;:,r1 i <>r +-~ ~~ <-~ 

15 work? 

16 A Yes. 

l7 0 nirl '~" ·-·~~],. n1 ~hi- "' _, "' ·-" -- """ 

18 A I think I did. I think that was one of our 

19 overtime weeks. 

?n {) 0:::~ if T +-~11 ,.~ ...... '1 1 1 ... A• 
.I -' ., 

21 minute here so I don't confuse you. I'm already confused. 

22 You indicated 'that Teki was asleep in the Rock 

')"":! t:l~nl .L 
1 -· 

LC .L . ' ·-r -~ .. --r= 

24 get off work at what time? 

25 A 8:00 in the morning. 

" -~~- ·~ movn.un \ 'V<.} -~ ~~~~ 
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"' 1 Q Okay. And after that it was not unusual for ~· 

~ 2 vou to ao to the Rn,.-.k Rnnl "'"""rrl "n" · · .,; , 
;:,:; - 3 A Yes. 
"' w 

4 Q In fact, you went there on Tuesday morning at 

'i "hrmt- 1n,no n'rlnrk rlirln 1 t- vrm? 

6 A Around 8:00, 9:00, 10:00. 

7 Q And who was there at that time? 

R ll u~no 

9 Q By everyone, Losa? 

10 A Yes. 
, , 

" ,-., -~ 
_., 

12 A Yes. 

13 Q William Christopher? 

1 A 71 v. 

15 Q Masi? 

16 A Yes. 
,.., 

~ "" n. ·" ~ 
"' .. 

18 A Yes. 

19 Q Teki? 
~~ 

.cv "' .L .,u, Y"""'• 

21 Q Do you remE!IIIber telling the police officers 

22 that Teki had been asleep in the room with William and Masi? 

--z:::J" '"' res. 

24 MR. Sl?ECCHIO: I have no further questions. 

25 Thank you, Your Honor . 

. 

>"QY~ •u•'~ ("IUL) 
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"' 1 THE COURT: Redirect? ~-

~ 2 
;:,:; - 3 BY MR. STANTON: 
"' .,. 

4 Q Did you hear anybody else besides Siaosi Vanisi 

" "'"" t-hAv t-r. lri ll " r-r.n rl11ri nrT o>n" +-; mo ~-~' 

6 1998? 

7 A No. 

Q .... 1\lA+- ~~ 1- ·'- ' '""' . .. ·""' _.., 
-~ ..• 

9 A No. 

10 Q Did you ever see the defendant wearing the wig 

" " ·-"• ... '"' .< -· . -~ .._ . L.. ~ .l _ '-' 
. ., 1 " 

12 A No. 

13 Q Never saw him again wear that wig? 

1 • n v. 

15 MR. STJ\NTON: Nothing further. 

16 THE COURT: Recross? 

·~ ·- ~ .. 
,.~,. nv 1 HV .1.U.!.\.UC'J. '. 

18 THE COUR'l': You may step down. YOU are 

19 excused. 

.<U I ~11" .., .. '"""~~~ Wct<> I. I 

21 THE COURT: Call your next witness. 

22 MR. GAMMICK: We call Detective Jim Duncan, 

--z:y I OUr ; . 
24 (One witness sworn.) 

25 

("IU:l) ::ll: 
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"' 1 JIM DUNCAN ~-

-~ 2 ,...,,, <>rl as a wi on h"'h"' lf of th"' P1<'>int-.i f'f. 
;:,:; - 3 having been first duly sworn, 
"' Ul 

4 was examined a.-:td testified as follows: 

5 

6 BY MR. GAMMICK: 

7 Q Would you please state your name and spell your 

H l.<!<:r ""m"' .,;.,.? 
. 

9 A Jim Duncan, )-U-N-C-A-N. 

10 Q What is your profession or occupation? 

11 " TO . ' ' ..• , & . -~ ~· .& --, -~ ~~ nv .. , '> 

12 Q How long have you been a police officer? 

13 A Thirteen years. 

1 ~ /""\ u •' ' ~L L "" CL ,, 
"" ·~ ~·~.r ~~ .,~ .. ~-

15 A Yes, sir, it has. 

16 Q What type of assignments have you held? 

1'"1 ~ T ... . ' . 
~ ov* '-'"" jJOl<.J.V..L UJ. V J.0.1.U11t "'"" UillC1 

18 Lhe detective division. I spent some time in burglary and 

19 fraud sections, and approximately six years now in the 
~n L ' . 
~v "'~'--' -... '· 
21 Q You say you worked in the patrol division. 

22 Would you explain briefly the difference between someone who 

<.J .1.11 Wl"' t' <n:V ana wno ~n --,:ne 

24 detective division? 

25 A Yes. Patrol are the uniformed officers that 

. 

m::. v "'-''"' (IU<:) ~~~ v..lbU . 
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"' 1 are on the streets around the clock, in the marked police ~-

-~ 2 cars. They are the first _, 
·~ to anv call for lee 

;:,:; - 3 
"' 

from a citizen. .,., 
4 Detectives are the ones that go out after 

5 has made rh<>ir initial ·i-~ f"lr i-hoi ~ nrpl ;~; 

6 investigation, and if there is any follow-up needed to 

7 complete whatever they started, that comes to the detective 

8 t".f'l finiRh and t_h<"n -'· tf"l thP ni cd·ri ,-.t- '"'"'., 

9 Office. 

10 Q Homicide robbery, what is that? 

1 1 ll rri~o<> ~n~in.,i- .. , _, .... ·' .-
12 persons. It includes all armed robbery, whether they are 

13 business, or purse snatches downtown, on up to all death 

111 ; 
- L ; '""' +- ; "" Q i n,-.1 nrH "'"' .,,; ,...; """"' "~-' ~' ,..,~~ ~+ 

J 

15 cetera. 

16 Q Let's say that officers, patrol officers 

1 .., ~ i-A ~ _, ,,.,, ,,,.,. "'· .... 
,~ -J 

10 arrive and feel they way have a mun.ler OI: suspicious death? 

19 A It actually goes through a chain of conunand. 

~" mL . , _, -'· ~ ~ ... ' " 
_, 

' 
~1 .. ~,_~ ~~L~. ~a~ ~L "·"' -.- T.J.<>V.._i:> -'-'' 

21 patrol responds and makes the same assessment. Then his job 

22 is to contact a detective supervisor who will make the 

~-
--z:;J ' C. O.UU O:H .. Cl.._ C. vL-<c. u= . ., " --:I:IUilT 

24 residence or depending on the time of day. 

25 Q Is that how you get involved in these types of 

i IVL} ~,(. 
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"' 1 cases as being called up while the scene is still there? ~· 

~ 2 A Yes, sir 
;:,:; - 3 Q I want to call your attention specifically to "' ...... 

1 the lll0rning, early morning hours of January 13th, 1998. 

5 Were vou nnrifi.,.-1 1-h"r m"rnin" nf,. mn 
. 

6 A Yes, sir, I ·.vas. 
c 

7 Q And where was that and what were the 

!< ,...; "" "'"'" ···= ~= ' ~ < .. ' ~, ·' ,., 
"' 

9 A I was told that a UNR police sergeant had been 

10 shot to death on the campus, and I was asked to respond to 

1 1 t-ho d·~+-i ~ i .i+-i ·" ~ " _, ·' ~· -· ·' " ·' ... 
12 or persons that patrol had found and thought may be of some 

13 assistance, and they were being transported for interviews. 

1 " n "'" 
. 

·' -1 ·' L c>. ~ 

" ~. '-'-'-'·"' 

15 case? 

16 A Yes, sir. Eventually I was named one of the 

1"7 ' ' 
-~ > • 

18 Q What does that mean? 

19 A Well, we try to assign generally at least two 
-

~n ·' ~u VL LCO'-"' . ~ .Lll c•cLy C(i<;!<:!, cu.<: ct .LVL or 

21 things that come up not only through the investigation but 

22 later on for crime lab requests. A lot of items that have 

L....> '-V JJ<: '-""'-"' vr --crrcrc <n: cne case a.':l""'L" are """"CIIeiT 

24 responsible for after the initial investigation. 

25 Q And do you work with the District Attorney's 

\ I UL) ··-"'· 
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"' 1 O:ffice in preparation of a case as a case agent? ~-

~ 2 A Yes, sir. 

"" -"' 3 Q Were you assigned, as I he>li<>v<> you stated, a 
ro 

4 co-case agent in this case? 

5 A Yes, sir, I was 

6 Q Did you arrive at the scene? 

7 A Yes. After I went to the station, there had 

8 been a rh;mnP and I was "'" ~<>ti to ao to the scene and 

9 a detective there would come back and help with the 

10 interviews. Then I did go to the scene and stayed there for 

11 "()m<'> t- i mP 

12 Q How many different agencies were involved? 

13 A I think most if not all agencies in this part 

14 (") f t- h<" ,t- .t- "hnwo::>rl nn t-r-. ,.,.,;.,t- r.r ,.,..-r,,.l11T rlirl """i"t- ,., 

15 at some point. 

16 Q And detectives, do you have any idea how many 

17 r1ot-o~t-i"QQ ,.,orQ ~~1 l~rl ~nt- ~~ t-h~ Q') 

18 A I couldn't tell you an exact number. I believe 
'------

19 all of the Sparks Police Department detectives, all of the 

..., .... D . "\., ·' -'· ' '•T· -> ro. .... . ' -, . ' . . . . . . . - . . . 

21 were there. I think every detective in the area. 

22 Q You mentioned that you were asked to come in 

~~ 
_, "" -" ' " . " " ·' .... 

~~ ~ .. ~ ~~ ~~ ... ~ ·~~n~ U<-~ ~~·u~ -~~.,~~~~ .. ~~ ~ .. ~ 
24 station. When you went to the scene and there were all 

25 these different agencies and police officers involved, were 

. 

......... Y& ..._,-,.'" .L"U.J-Jo. \ IV.<. I -'"- ~ ~ 
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"' 1 different officers and different detectives involved in ~· 

~ ? ... ·'-inn rlnwn "n" l"'"rl" "'"' h"rl "+- +-h~+- '"'-~., ;:,:; - 3 A At the scene there had been -- one of the main "' ..0 

4 things we want to do at the scene is start canvassing. 

I; m,_ 
'' ... ~ 1 , .. ~., 1 rl mL ~'-' ,, 

6 information that had come forward that we wanted to track 

7 down as early as possible. 

0 '·'· 
_, -, ' . . 

·~ ~~ v ·"' '-""''- '-""' ·"' 
9 around the crime scene as far as residences, any open 

10 businesses, delivery people, anybody in the area is actually 
. . 

<..v <..v "''-'"' .LL '-""'Y 'OC\W ""'Y ,. ""TIIe1' -were u ut< y ., 

12 a lot of the outer crime scene work. 

13 Q Does the names of Jack and Julie Wood mean 
.. . . 

=•)'<-U.L11"' <..V )'V'-' Qo;> LQL C\C> <..U.LC> '-C\.:0<=' ... , 

15 A Yes, sir. 

16 Q How were they involved? 

.L .M. vu"' v,~; ~ne l..J.L., L we a~a was a.Lso L.ry L.o 

Hl determine what Sergeant Sullivan's last movements and last 

19 known movert12nts were, and we found out that he had made a 

.::u Sl:Op .._.,,,_,.~.;,r~ng "CWO s, and that was the 

21 last known radio contact with the department. Those persons 

22 were contacted at their residence by police officers, and I 

"""Z3" re :it is over in s ' . 
24 Q And were they interviewed and any follow-up 

25 investigation done with respect to them? 

l.'ll!. v RJ..Jfi • ~" ( 7 02) .u.~ UJVV 
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"' 1 A Yes. They came done to the Reno Police ~· 

~ 2 ., and thev 1 nt-=~·" =<·•=rl bv rlot-o,-.t- ;_ ves _a:t_ rh<> 
;:,:; -'""' 3 station. 
"' 

4 Q And was there a conclusion reached as to 

5 ' 0~ Or nOt rhPV Wl'>rA inuf"llV<>n in f-hP f"lf .... 
. 

6 Sullivan? 

7 A Yes. We will felt comfort.nbl e that they 

R ' 1 t- i nvo htPrl 

9 Q Now, you mentioned you do an area canvass. 

10 Just what was going on at this scene as we start getting 

1 1 ,-l,,.,... "" ..... . ,.., 
" 

12 A· When I first got there, I noticed the yellow 

13 crime scene barrier ribbo:1 we put up at crime scenes had 

14 "''" -'- _, ">ll "l ·- ·'-' ..... •• T -,, +> ~ 

15 of the main campus along Ninth Street. Also along that 

16 ribbon every few feet, every few yard3 wa3 a police officer 

1"7 + _, -'- _, 
-'- ·"-

. " '-HC .. 
18 Q Let me have you refer to Exhibit 8, which i3 

19 a -- do you recognize that exhibit? 
~n ~ ' ' ~ n~•~, J.L .1. .~,,..., "' """JJ u.L JJ"'.L .._ u.L .m:::uu anu 

21 Sparks. 

22 Q Do you recognize the University of Nevada 

<.-> " 
24 A Yes. 

25 Q Would you please indicate as you are talking 

!~!:. v J\UJ\ ruo~ \ IV~! 
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"' 1 about what was happening there -- in fact --~-

~ 2 THE ': You auvs ""m 'r -"'""'? W<> h;,v., "' 
;:,:; - 3 couple jurors outside the box. Back up. (...! -

4 Can you see now? 

" "A 1· YP..~ 

6 BY MR. GAMMICK: 

7 Q At. t.h1"' poim: would it be better to use No. 8 

Q AY" 1\J,-, 7 "'hi ~h ; ~ ~ hl Nom "'"' •• 
~.., .... _.., 

--. .- . .,. .,. 

9 A Whatever you want. 

10 Q Go ahead. 

1 1 " "''·" ' ,11 H .... ' _, ~ . > -' > ~~ 

c 

12 University of Nevada campus. The actual area I'm talking 

13 about is this Ninth Street, which intersects with Center 

1 A "''" ... " ... • 1 1 ..... ~ CL" -'-" --.- >I "J' 'J' ., 

15 right up to Virginia Street and Ninth. 

16 I was told that the main entrance to the campus 

1~ _, ~ ·" L -" . . 
••J' ~= CH= "~J' ~· Clll-C.L l-1 1':0 I,.;J. .ULL<:: ' . 

18 At Ninth and Center where that main campus entrance is, . is. 

19 where I was going. 

L.U -'""" -'- . '" . -'-11 o.Lvu<,J N~n.:n ,.:;., J. 

21 the crime scene barrier tape, police officers to insure that 

22 people didn't go into that scene; and at the entrance 

--z;:y ~-cseJ.r, were .:nn!e or rour po"""IICeOT -c.nat: 

24 sure nobody drove through them and into the e:-~trance. That 

25 was the main portion of the crime scene where I went and 

"''"= ("/U~) Jc. 
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"' ~- 1 that I entered. 

~ ') 1"\ f.:J},~t- ~ ~ = ~~Qt-? 

::,:; .. 
- 3 A We have a mobile command post, which is really 
'""" "' 

4 a custom built motor home that the Reno Police Department 
-

~ '"-~- T t-1...<-1, .... . , ..... "'· -'· .... , .. . , ' .,. 

6 the time. It just depends on the circumstances of the 

7 investigation. 

n - d .• . " ',__ "'-" '--".L"' ycu. Cct.L nc; U.LU .LV"'-.L UU.'-

9 the mobile command post and park it there near the 

10 intersection of Ninth and Center. 

-rr ...,.. --.::T.L<:T-== -c;ou:rrcy "'"'<1.1.<.011 """' ],JJ.ay a 

12 role in this investigation that was happening? 

13 A Yes, they did. 

.L'± \.! """"· "'" LU-'-"'' 

15 A Well, they did a couple of things that I can 

16 think of. We were looking for Sergeant Sullivan's handgun 
-· 

.ll ana some ~t:elll.9 t:nat: were In.l.SSlng rrom nlrn. 

18 They did things -- we lowered the level of the 

19 lake, and they checked lakes, ditches, all the area around. 

-zu """TlWY st tc anel inch by .inch as best 

21 they could, not only on the campus but also a block or two 

22 off the campus. 

"""23 -v was ~Fi>flai that was rl up 

24 during that search of the area that was later discounted as 

25 having any connection with the crime? 

1\lV\ Tll f'll\ L""' • (702) ~~~ v~vv 
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"' 1 A Yes, sir. ~-

~ 2 _Q_ Clnit-P A hit- r.-f i...±_2 
;:,:; - 3 A Plenty of things, yes, "' "' 

4 Q Would it be fair to say that just about every 

<; m1m h~+- ~~~L-,.., < H -~' -~ -r 

6 A Absolutely. 

7 Q Is there a procedure known as a canvass of the 

R ".,..,.,? 

9 A Yes, sir. 

10 Q And what's that entail? 

11 ., 
~· 
<UO~ ~ WUQC. -'- •w~ cUJOUL :. 

12 That's physically talking.to everybody that we can place in 

13 the area, not only residences and any open businesses. We 
1 A .. ~ __1 - ,_ ~ 

-" -'-V~ ~~-'--'-V~L:f ' . uu c.ue LLllle V.L 

15 day, any number of people, power company, utilities people 

16 can be in the area. So it's a physical canvassing of the 

"~ ... "'-'-== ~u-'- u,~; e anyt:nlng 1:na1: we "CnlllK rnJ.gn'C 

18 be related. 

19 Q Does that include knocking on doors? 

.!.U ,.,. res, s1r. 

21 Q And was that done in this case? 

22 A Yes, sir. 

LJ \.! Let· s move to sun's up 'l'l· 'Y' even into nnnn 

24 early afternoon. Did you have any leads at that time as to 

25 who was responsible for this? 

··~· ·~-'- (/UL) ;e:;n 

.LJUCU3133 
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"' 1 A Not what I'd call good concrete leads, no. The ~-

~ 2 ~~.,,~ ·~~ was ~~~ -i v~e 'l'hrlt: -Fn" 1 <>rl '"" .L 

::,:; - 3 calls into the police department, and so those were leads 
'""" _,. 

4 that had to be followed up. But there weren't any leads 

" t-h;ot- .,,. llPnt-1 \1 t-nn;,-1 r.nt- t-r. h<> r.f . 
6 Q Did there come a time when a telephone call was 

7 received that did start_ h'li lcling int.o something? 

Q " v,~ ~~ y 

9 Q And where was that call received? 

10 A It was received at the Secret Witness hotline. 
, , 

~ " .c. ·"' " -" ~· -l- ~ ,0.., n~~ 
""7 

12 A Yes, sir, I am. 

13 Q What is that? 

; . " ml- .~' ~· n~ ' .c. -l- - ' A. ml- .... ,. 
15 is a California Penal Code number for murder. 

16 Q And did this telephone call involve use of that 

' .., ·' -~ 
• ., :t 

18 A Yes, sir. 

19 Q Was there fellow-up done with respect to the 
~~ 

--z;-o =.....,..L "- < 

21 A Yes, sir, tt.ere was. 

22 Q And was a suspect developed at that time? 

--z-;:r -= ~ 
24 Q What information did you have to lead you to a 

25 suspect? 

"'-"V'""-'l"> l'l!;K~ [IUL) ~~~ -v~vv 
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"' 1 A We knew that we were looking for a Tongan male ~· 

~ 2 th9..t. went bv the name of Pe ...o.r...l'ea. 1-h"'-t- '"'"'"' 11-1 " 
;:,:; - 3 visiting and in the Reno area. 
'"""' Ul 

4 Q Were you able to find a photograph of that 

5 l? 

6 A Yes, we did. 

7 Q And was that given to the media for 

11 L .... , .. , ~~., 
9 A Yes. 

10 Q Let me show you what's been marked as 24-D and 

11 ~ \ ; -F n -L 

" . - .. . ~ .~ ... ' . 
12 A Yes, that is the photograph. 

13 Q It appears to be a passport photo? 

1 A ..li ~ . 

15 Q Who is the photograph of? 

16 A That would be the defendant, Mr. vanisi. 
1'"7 " ·' 

"' ovu.cu. ::fVU. ' ... ., ne J.<> 

18 and what he is wearing today? 

19 A He is seated to the table left of yours and 
~~ 

<.V '""-"'- \..V nL • . ~ .j. .tle rras a.~ su1 t:, o.Lue ana rea 1:1e • 

21 MR. GAMMICK; Move for 24-D to be admitted, 

22 Your Honor. 

<.J Ttl.~!< • .fiilY ODJeCt:~on, Mr. )"( 

24 MR. SPECCHIO: No, Your Honor. 

25 THE COURT: 24-D is admitted. 

·~··~·· ·~~ (702} 32 
·~ 

.LJDCU313::-> 
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"' 1 ~- (Exhibit No. 24-D admitted.) 

~ 2 BY MR CCK' 
;:,:; - 3 Q Was there also a composite drawing that was 
'"""' .,., 

4 obtained and becoming involved in the investigqtion Tuesday 

c; 
"'""''"' ; n r<? 

6 A There were a couple of composites from 

7 different people. 

Q ,.., T -L ~--L" '- ' "· ~ ~ 
y ,~. v ~ .. ~ ~u.- ~L yuu 

9 recognize that. 

10 A Yes, sir, that is one of the composites that 

"" 
__, 

12 Q Was this also released to the media? 

13 A I believe it was, yes. 

" ' A "--' 
"' ~L~ .J {'C ao:> '-V a 

15 address frequented by Mr. Vanisi? 

16 A Yes, sir. 

·~ L' " .nuu '"'""'n" was ~na~ ( 

18 A That was in Sparks off of Rock Boulevard, and 

19 you have marked it here as 1098 Rock, Apartment A. 

L.V \.! vma<: met you ao once you t:na"t 

21 information? 

22 A I went to the apartment with another detective, 

Z-.1 ana we LV """"Sal: on a survei 1 1 ;mr.e i nit-;" ""IVl:Q 

24 see and ascertain what kind of movement may be in and around 

25 the apartment. We also noted there was a vehicle parked 

"'"•=•~.-fERS (702) 32 
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"' 1 outside that had come up in the investigation that was ~· 

~ 2 ("!Onn< ·'- '"' to Mr. Van~,; and so we wat,-,h.,,; that for ,."\.. a 

"" - 3 half hour to an hour. 
'"""' ...... 

4 Q Was there information received about another 

') ihlF> r<><:i 

6 A Yes. 

7 Q In Reno? 

A 11 V<>o (\, ,... _, ; '"'' .; 1 I': At; i 
-J -J 

9 Q Is that close to the University of Nevada 

10 campus? 

1 1 " v. ' '- ' ,, 

12 Q Did officers also respond to that location? 

13 A Yes, they did. 
. 

1 A " v. ·'- . \, •'- ·'-'· <·""-
~ "1 1 "<"" 

15 did you. do after a period of time? 

16 A We noticed some kids playing out front, some 
,.., ... . ' ' . ' nL ' ~ ~ ..• 
~ J" .. ~~=~· ~ .. ~y V'- ~· ~v ~~· .. = 
18 finally approached and contacted them, identified ourselves 

19 and told them what we were doing there and as'<ed them if we 

L.U l..U W<= cl.L:>U l.V W.L<.U Ult:.I..L -·· 
21 parents and asked who lived at horne. 

22 They said they were currently locked out and 

L.J c ge"C 1.n =e '· ' . J.C WaB a COJ.U ;, ana u1a1.. <> 

24 why they had been playing outside. They were waiting. 

25 Not long after we were there talking with them, 

Nt; "v .tUJ.H \ I UZ) 
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"' 1 some other folks pulled up, and it was a male and either two ~-

~ 2 <'<>m~l.,~ or at least one f<>m"l" as T r"~~11 rh;o,t- ; n.t-~.--,4,~~,.., 
;:,:; - 3 themselves and said that this was in fact their residence 
'"""' ro 

4 and they lived there with the juveniles. 

') Iii<"' <"'Xr>l;,inArl j-("> rh"'m ,,,J-,,.t- M~Q N~;nN ~n ~nrl 

6 they invited us inside, because it was cold, to finish the 

7 rest of our conversation. 

Q 1"'1 "'~ "~" _, .t-1- . ' .. "' -~ . ' _.., 
" 

9 A Yes, sir. 

10 Q It may be obvious, but through the front door? 

1 1 " v. 

12 Q Did you almost step on something? 

13 A I did, without noticing it. Shortly after I 

1 A '· ,, -'· T 1 ·'· _, -'· _, 1' . , , ~ -~ ~ -~ ":t JYv~ ~~ 

15 inches or so inside the door was a small hatchet. 

16 Q Let me show you 20-A and 20-B and ask if you 

·~ ' - ,_ 
"~~~ .up."> o 

18 A Yes, sir. This is the hatchet just the way I 

19 saw it. 

L.V I,< .u,; '- u.., ::>uuw yuu "u. £.L ana asK lJ: you 

21 that item. 

22 A It certainly looks like the same hatchet. 

--z::y \.! ;:,ame na -r """I!l pnot..uy ana 

24 that you almost stepped en? 

25 A Yes, sir. 

•• ·~· ~ •• .LJ:.l">;) (702) 329-6560 
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"' 1 MR. ~- GAMMICK: I'm not sure if it's been done 

~ 2 -' Anc\.y, Your u. T 'm ~~ 1 ~~ to mnvP fnc- ?fl--;!1 .~,-.~ .n 
;:,:; - 3 and for 21. (...1 

..0 

4 THE COURT: 20-A and -B have been admitted. 21 

'i hr.« nnt-

6 Mr. Specchio, do you have any objection? 

7 MR. SPECCHIO: Well, not to 20-A and -B. 21 is 

R rhP I AI-? 

9 THE COURT: Correct. 

10 MR. SPECCHIC: May we approach? 

1 1 'l'Ut:' ~ ·' _, 

12 (Whereupon, a bench conference was held among 
Court and ccunsel as follows:) 

13 

1 ' '""' .., '· L _, 
~·~ • ~~ 1 ~--~ \..U'=' 

15 actual, one facsimile, whatever you want to call it. We 

16 will have a problem admitting one and not the other. 
,., 

·~ ·~-- ~ " "!lCH. -'- l..U U.U <,JU l. 

18 MR. Sl:'.l!:CCHIO: I mean, they are like the same 

19 thing. Maybe he should offer 5 or whatever it is. 
~~ 

"'-V l'J.J:"'.. ~ res, ::> 1.:< ~;.ue uemo ua .. 
21 MR. SPECCHIO: I'm just thinking that we ought 

22 to clear this up right now. I mean, I don't really care. I 

LJ JWSL l.L l.::S --,:a De '-'-"' 1:0 

24 reading this down the'road that we got a hatchet and another 

25 hatchet in. I'm just thinking we ought to --

NEVADA •=• ("IU~) 32~-b!JbU 
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"' 1 MR. GAMMICK: I can clear it up at this time or ~-

~ 2 I can wait ,,., .. ; 1 t-. when Dr r.l,rk in Anrl Nn 
;:,:; - 3 5 is here because it is accessible. 21, as you noted, is ... 
"' 

4 scaled in a plastic bag. 

') 'l'HF: ' ' ;.Jh;, f"" wm ,,,on t- t-" ,-~,., ~o T 

6 understand, is use Exhibit 5 for demonstrative purposes 

7 only? 

R MR . "'""' n,. "'1 1 ~~ ,-.1 ~ ,,_, • ... " 
9 and then I am going to ask for it to be admitted also should 

10 the jury want to examine it closely. They can't actually 

1" " ~ __, 1 "'· '>1 ' ' ' '1 "'"' ' 
_, -' '· """F •y 

12 No. 5, and we'll explain very carefully that 

13 that was purchased at Wal-Mart. It still has the label with 

1 A 4 <- +-1..~ ' '' .,. ·'" ... ' ' '~ ' -, 

15 distributed, all that. I'm not trying to confuse anyone on 

16 this. 
,.., 

mn~ ~ _, .. ' . . ' .. ~ ~~·· ~ '--""" JULY l..U 

18 have both of them in the jury room. We can let ur. Clark 

19 use Exhibit 5 for demonstrative purposes, and then if the 
~~ ' 
4V JULY c.uo;y Ut:tU Ll,.f '-""'Y W.LL.>. <if:;K. LOr ~~. cu~ J. 

21 it could become kind of confusing. 

22 MR. SPECCHIO: He can talk about No. 21 all you 

--z::J warn; • I UU Cd.Il even Oil!UW L J. LU UeL --=--say, """'Hre 

24 similar. 

25 MR. GAMMICK: That is what I plan on doing. 

l/U~) 3"L. 
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"' 1 THE COURT: When you have the demonstrative ~· 

~ 2 Pl' -;:,:; - 3 MR. GAMMICK: Definitely don't want to confuse ... -
4 them at all. 

5 MR S 1• n~r,., Yrm ,...,.,., ,...,.,.,.r it- ,,~ •.• ~ ... ,., 

6 him as to why there are two now. Let him -- he doesn't need 

7 5, he needs 21. Tnmorrow she needs 5 and not 21. You can 

H rl "'"n it- nn wit-h .,.; -1-h=~ ~~~ ~<' +-J..~w T 4 .... 1-h~ ,J, ; ' 
J 

9 cleaner that way. 

10 THE COURT: Now, I have got your stipulation. 

1 1 T h~u= ~~i- -" ' -~· "'" -~, -, . ' 
J r -~ 

, .. ~--==> 

12 a pattern instruction from the civil pattern book. 

13 I'll have to canvass Mr. Vanisi. We'll do that 

1 A ,.t- i-J..o o,.,,-1 d' J. ,_;_ ~ ..... .&~ T" .... -' .. J I -' ·~.z . 

15 We'll put it on the record, and then you can do it tomorrow. 

16 MR. STANTON; What time are you going to break? 
,.., 

mu~ - ~A .. ~ . i ..;,uv • 

18 MR. STANTON: What time do you want to break? 

19 THE COURT: I was thinking of breaking at 5:00. 
~n .. . ,_ 
~v "'~" '"''"''-""' mv~~ uu yuu ue1. vo= r 

21 MR. GAMMICK: I'm going to be talking to him 

22 for a little while about evidence and stuff. I think by the 

,;.;) 1.. .J.llLO:: ...... , y 
'"'' ""WITr 

LV oe ~ne Las~ r, 

24 would be my guess. 

25 THE COURT: Let's finish up with him and then. 

l IU<::) .. u.~ 
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"' l we'll break, do the stipulation on the record. I'll send ~· 

~ 2 th<> ~11rv hnmA. 
::,:; - 3 MR. GAMMICK: Did you want to put the DNA up ... 
"' 

4 today? 

" MR l• fo1a •·•~n I l- h;,ua t-; mo 

6 MR. SPECCHIO: 10:00 tomorrow? 

7 Tlw. C:CJUR'T': I haven't looked at the calendar. 

" T t-h<~v 1n.nn +-~~~~~~-.. 

9 (Whereupcn, the following proceedings were held 
in open court, in the presence of the jury.) 

10 

. ' ·~ ~~ .~, . ' ~." ~- ~- . I 

12 Your Honor. 

13 THE COURT: Based upon the bench discussion and 

' ' ... .. . ' ·' . ' 'L J ·' ·' .... .,. 

15 (Exhibit No. 21 admitted. l 

16 BY MR. GAMMICK: 

-~ - . ~- " '>< '"'" ~v .L'-""" "V· «-.Lt 11layuc we '-<>11 ""'"-"" 
18 for just a moment. The hatchet, during the course of" your 

19 investigation, were you able to determine the source of 

--z:u ~ u1. '-""' Ha u.::ru:n:. ( 

21 THE COURT: Exhibit No.? 

22 THE WITNESS: Yes, sir. 

--z::r ~ c; --rouwere rei t:O X 

24 No. 21? 

25 MR. GAMMICK: 21, yes, Your Honor. 

\ IUZ) 
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"' 1 BY MR. GAMMICK: ~-

~ 2 0 And let me s:'1ow vou wh,.t· 1 " hP<>n ' , "" 
;:,:; - 3 No. 5. Does that appear to be at least the same type of ... 
w 

4 hatchet? 

" ll. Y <> <>. "'i r i t- rl'"="" 

6 Q And where was No. 21, the actual weapon, 

7 pnrr:hi'lsed with respect -- referring to No. 5? 

Q " ...... m~, -'"'· c+ 

9 Q In this case, were there two hatchets involved 

10 in the case itself in the investigation? 
, , 

~ ~- L •. , __ , 
-y ·-.· ·~ .... 

12 our own later? 

13 Q That's where I'm headed. 

1 A "" "V. 

. 

15 Q So that hatchet was purchased by police 

16 officer"' later on during the inve:;;tigation? 

·~ ~ . '· 1 1 
~ -'""-'"'V-'-UL.C..L_y. 

18 Q And 1 'm reterring to Exhibit No. 5. 

19 A Yes. 

L:U >< HI" uue Lua~ ::;~.1.1.1. Ha,; 1;:ne .L on 

21 it. 

22 A Correct. 

-z::::> <,J l'JO. L.J. ~s c.ne one you a<;;L ~n me 

24 residence? 
-

25 A Yes, sir. 

("/0£) j£ 

AA05298



,. 
·~ 

~ 882 

"' 1 Q At your feet? ~· 

~ 2 A Yes, sir. 
;:,:; - 3 Q What did you do with respect to No. 21 once you ... ... 

4 went in and saw it lying there on the floor? 

5 A ActuAllv left it and rlirln't- +-nn.-.h it-

6 Q Why is that? 

7 A We don't normally have the detectives, at least 

B in t-hF! Reno Po.Lic,::, D"'n" ICC> l l <>l"'i- rm r '"'""' "'"' .. >. 00<> 

9 have trained crime lab personnel who will come out at our 

10 request, and they are trained more in the pho::ography and 

11 r"'nll ~,-.H rm "nrl -' >ni nn n-F f-h<> -"'-~-' ~, 

12 Q Is that FIS personnel? 

13 A Yes. 

1 l1 () ;,... . ' """t-; "=-"'~=~""> 
J 

15 A Yes. 

16 Q Did you call FIS then when you saw the hatchet 

1'7 1 ~"' .,.,~ ~~ .-;.,~ ~· •n ... .., 
-~ 

. , , . 

10 A Not at Lho.L puinL. Sub:;equently they did come 

19 out and collect it. 

~n " "· • .._..>T~,, , 

"' ., .z~~ ~ ~ ~~~~"''"' 
.,,...,., yuu .,..,.._ ... 

21 initially called that you were told that Sergeant Sullivan 

22 had been shot. During the day of the 13th, Tuesday, was 

-- . 
~ '"""''" a" c.v uvn uc. ' rr 

24 A Yes. 

25 Q And was that pursuant or after an autopsy by 

""'v"'-"' •u•~ \ I U') 
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"' 1 Dr. Ellen Clark? ~· 

~ 2 A ~ I first.~....t.h<> ....:r. d.i..-l· . ' 
;:,:; - 3 any evidence of gunshot ~rounds. I know sometimes the ... 
Ul 

4 initial information, especially through the radio .and 

5 thrr.nr1h the> ...:te.l no.t-t- inN _± _±" 
_, 

. ' .L 
-~ ., 

6 always absolutely accurate. 

7 All I could see was obvious blud::Jeoning and 

8 hlnnr "· h,-, ~ .... _, ,, ... .. <> ·~~v ~~ ~-.~ w•a<.. 

9 a gunshot wound could certainly be there. 

10 But through the autopsy, we were able to find 

11 _, 
- ·~ , . 

12 Q So you weren't looking for a gun come Tuesday 

13 night? 

..l.d. 71 

15 Q With respect to the death of Sergeant 

16 Sullivan -- we' 11 talk about another gun here in a minute. 
1'7 ~ -' .. 

~-~· 

18 Q You were looking for some type of instrument 

19 that would create those wounds? 
'">I"> 
~~ .n ~"'"' tnr . 

21 Q I believe I asked you, you didn't call FIS at 

22 that time? 

~_, fi "u-'- Slr, nor; "~'>LV. 

24 Q And why not? 

25 A There wasn't any hurry on my part since I was 

[702) ~-~ ~-~~ 
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"' 1 there and I could see that nothing would happen to the ~· 

~ 2 h=>t-,-.h >+ from ·then on As wP ''· ,.,; 1-h 1-h~ I<> >± 
;:,:; • - 3 the house, they made some statements that we certainly would ... .,., 

4 be interested in getting a formal statement from them. So 

') t-hPV ~ 1-~ -F~ ll '"''"' ,-,no ,-,i= t-ho . ' .-1 • •> 

6 station for those formal interviews while I stayed there 

7 with the hatchet. 

A l\1 ·' "" .. .,. ... .,_ ·"· -• , .&. 

•:t -~~~, ~ ~~.-~~ 

9 Well, whose hatchet was it? And they said it belonged to 

10 Pe, a person who had been staying there. 

11 T _, _, 
·~~~~ "~~ d..l!.Y . ~~--~ .!.U 1..11<= 

12 house that belonged to Pe. They showed me a red or what I 

13 call a wine-colored jacket in an entryway, or a hallway, 

1 A . , ' 
•:t ·~~ ~ " . ~·~ " .,_ ".JUl.. V.L C.I1C 

15 jacket were some cream-colored gloves. They said those were 

16 his gloves also. 

,~ 

~ 

"' .wo::1.. "'"' "uvw yvu wua1.. ·" lllaL"JQ:lQ 

18 me, counsel -- 23-A and -B and ask if you recognize the 

19 items depicted in those photographs. 

LU '"' re::;. Tna"C'S 1:.ne ;c. ana ~.!.VV"'<> "(.fiat: W~_J.l'l_ 

21 the short hallway near the bathroom. 

22 MR. GAMMICK: Move for admittance of 23-A and 

L...J -o, IUUL .. 
24 MR. SPECCHIO: I think they are in, Judge. But 

25 . I'm willing to stipulate again to let them in . 

(702) 32_ v~vO .. . 
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"' 1 THE COURT: 23-A and 23-B are achnitted --~· 

~ 2 MR \. (lbnr 
;:,:; - 3 THE ... COURT: -- now. 
-.... 

4 [Exhibit No. 23-A and 23-B admitted.) 

5 BY MR . 

6 Q Let me show you what's been marked as Item 

7 No. 11 Fmd ask if you recognize that. 

R " v,., ,; '"' ' .. " -'· -~ • 
J -·- "" LC 

9 talking about that's in the photos. 

10 Q This was in the house at 1098 South Rock or 
1 1 ·'· n. . , ... . .. 

~~~ " ~ ... 
12 A Yes, sir. 

13 MR. GAMMICK: Move for No. 11, Your Honor. 

1A '"" .. '"'"'"'' '- uv"'r vUU~"'· 

15 THE COURT: Any time you want to, Mr. Specchio. 

16 Does that mean you are stipulating? 
,., ,.ll,. ! ; I"'"', ma cull. 

18 'l'HE COURT: Or stipulating? 

19 MR. SPECCHIO: Judge, Your Honor, yes. 
~A 

~v "u . .L .L aCiffil u:ea. 1 

21 MR. SPECCHIO: You know, Judge, I got to say, 

22 it's hot in here. You kr.ow that? 

.C.J T.ti~ . : I Cl<JL<:<<:i • l'our some water. 

24 MR. SPECCHIO: Then I'll have to go to the 

25 little room, and you know. One thing leads to another. 

. 

[702) 32~ (\ 
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"' 1 ~· THE COURT: Do you want a stretch break? 

~ 2 MR...S: ~. r'rm 1 rl wt=>? 
;:,:; - 3 THE COURT: Ladies and gentlemen of the jury, ... 
ro 

4 if you'd like to stand and stretch for a minute, please feel 

" f rAA h-; ,-lr; <:r. 

6 Ladies and gentlemen of the jury, do any of you 

7 need any fresh water? Let's be seated and proceed. 

Q MD Cl ~L ... ~ . "· :t ., 
9 THE COURT: You are welcome. 

10 You may continue. 

" .. ~ ..-;- yvu, -'V'-<.&. .. 
12 BY MR. GAMMICK: 

13 Q You mentioned some tan gloves sticking out of 

' . +-L ~ T . 
J ·- ••• <>uv• yvu """' <.. " ~"''"' uoa.L ~~ a<> .&. ~ 

15 No. 25 and ask if you recognize those items. 

16 A Yes. Those are the gloves. 
. ~ 
.L \G were W.LLn LHe "'""'" ., 
18 No. 11 at 109t! Rock? 

19 A Yes. 

Ll) <'JJ;<;. - '; .L move :cor u OI Ulat: 

21 exhibit, Your Honor. 

22 THE COURT: 25. Mr . Specchio, any objection? 

L.:l I"JK. ~ l: No Obj tour :. 

24 THE COURT: Achnitted. 

25 (Exhibit No. 25 admitted.) 

{702) 
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"' 1 BY MR. GAMMICK: ~· 

]_ 2 0 ..NmL i£_ T roan .di .,, .=L 

;,; ~ ~ "¥f ~·~ - 3 then we' 11 come back to this scene. ... 
..0 

As to Items 11, 25 and 
4 21, the jack.et, the gloves and the hatchet, did you 

3 ult_im"'t >1" r-">11 ~-± --'" "' •¥ .. 
6 A Yes, sir. 

7 Q And were those items collected? 
_a " v. _±_]. -, --.1 .. ~~=· 

9 Q Now, as the case agent, does that end your 

10 involvement with those i terns? 

1 1 ·-· 
12 Q Who makes the request for any type of lab or 

13 laboratory examinations to be done of evidence? 

-Dl " n1. ···- --- ,, .,, __ 
J. c. u"' ..."':-_:':'- '-"'" or 

15 verbal or a combination of all lab requests. 

16 Q And as to these items that we have before us 
_1_2 

,,_.,I _ _., J "''-'""' '- f <-U<: ana L.H., na· ala you mr>k<> 

18 such request that tests be made for blood and then further 

19 type that blood? 

-"-" -- ,-,. .L ·m ;:;u.n:< l ~ maae ~ "'":her~ 

21 agent detective with my sanctioning did, yes. 

22 Q What is a staffing? 

~¥ h. ;;;"Ca~ is a~ ing. We~ the ternt__g 

24 couple of ways. But with the crime lab and District 

25 Attorney's Office, we have a staffing or a meeting of all 

::; 
"'''" RU.H. REPORTERS (702) 329-6560 
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"' 1 agencies that will be involved in the case, usually prior to ~-

~ 2 the .... >1 t-o"-1-ina....o£. ;onv i 1-<>ms 1-h;l"l-. h<>vA~ 
;:,:; - 3 we can discuss what we have, what's available, what kind of U1 

"' 
4 tests we can run on them without damaging prior to another 

5 test t-hin.-." lik<> th;o,r 

6 Q Were staffings held later on in -:::his case? 

7 A Yes .. 

H () 
ltn r'Q '"' ' '"' ... , ' ... -~ '""'· -~ 

J " 
9 A Yes, they were. 

10 Q As a result of those staffings, whether by you 

1 1 . ' 1 ,H-1-. .. , 
J .- -~~ "~L= L" 0 LV L.<=<>L 

12 these various items? 

13 A Yes, sir. 

1 " 
,.., 11 ..., _,;_. ' X yvu =•v • 1 .. ~•~ 

15 completed? 

16 A Yes, sir. 
.. 

1"7 ~ ~ 

"' nv J:-'~4~ VL X J.. >L .LVL as cne case 

18 dSJE:lnts, were you also familiar with any type of evidence 

19 that may have existed on Sergeant Sullivan's vehicle? 

"" was wnaL t:O De -v ,., """', ., .. .~. . 
·~ 

21 spatter evidence. 

22 Q Did you request that some samples be taken from 

'--' LUCH .. V LV d.LSO D€ Lbo LclQ"f 

24 A Yes, sir. 

25 Q As far as ycu know, was that campleted? 

::; ·=· ( I U2) .;~..:: ::>-o560 

.L..IUU.l5150 
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"' 1 A Yes, sir. ~-

~ 2 Q Now, I'll_iump back to 1098...Rock. Rrmlevard 
;:,:; - 3 earlv inrr hours -- or correction - evening hours of U1 -

4 January 13th, 1998. 

5 A Yes sir. 

6 Q After you had discovered the jacket and gloves, 

7 what did you do? 

8 A Sinr.P we h .-lnlt- j',-,,n-' t-h;., p., r.r o~~ .... 

9 knew we were missing a weapon, and certainly we considered 

10 him a very dangerous individual, we thought he may in fact 

11 r-,.-,m,. h,.,-.J,. t-eo t-h"'t- '"'"'"; T.l. ' " . ' , , 

12 once the folks had left to go down to the police department 

13 to give the formal statement. 

14 Mu""' 1 f ....and. ~~~ ,,_, 1 ,..,..,, 

15 stayed inside and some officers in the outside. That was 

16 being done at other locations in the city. But at that 

17 -~·~,,~~ ~~~;..o. L ~ ·' ~ ... '' ~··~ 

18 surveillances. 

19 Q I asked you a few minutes ago if you were 
'){'l 1 _,_, 

~-. .,. ·- ~ .,~ .. ~~ ~~ --. '-'""'-'- .LILJ uu 

21 Sergeant Sullivan. You responded no. 

22 A Correct. 

"" "' .. ~ ... ~ .!'~ ·- •01 l.UL c1. ':)Ul1; 

24 A Yes. We were looking for Sergeant Sullivan's 

25 gun. 

=· \IUL/ :)LJ 

.LJUU_l5!5l 
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"' 1 Q And where did you believe at that time that gun 
~· 

~ 2 was? 
;:,:; - 3 A Based on the statements by the first person who U1 

"' 4 found him and Officer Carl Smith, the actual second person, 
5 we h<>lievf'rl thr>r h;, ·~' ' ' _, 

~"'"' yuu 

6 with some other items. 

7 Q So was that a reason for your extra ~aution in 
8 rh"' >r r>f ~<=<=< ' ·' ~ 

~~ ~ ~ L.lld.l.. L..UUC: a'- Lne 
9 stakeout? 

10 A Absolutely. 

11 () '"''·', .1 " "''- .cvO'oJf uJ.u yuu nav<:! a poiTCe 

12 radio with you? 

13 A Yes, I did. 

14 () " ... . 
.z~ .J.U ;cc WJ..<:.n tt:cn mro· 

15 the communications center? 

16 A Yes. I also had a cellular phone, and I used 
1 7 ..... , 
18 Q Over the radio did you monitor some type of 
19 calls later on that evening? 

"" ~ ... 
.l "' "' , " ·'"-'· • 

21 Q What type of calls were those? 

22 A They were armed robbery calls that were 
,.,.., 

• .J.W,J • was aG .v .!. >ri ;;;q rv-,-.,,.,..,.ina in 

24 Reno and Sparks. I had a Sparks police officer, more than 
25 one with me, and I could hear their radios. 

~~ . (702) 329 6560 
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"' 1 Specifically in the Reno armed robberies, I ~-

~ 2 hA;>rrl_il. lr.r,.t-i,-,,.-, of a vehirlP....:t.ha.t.. h"'rl h""'" ,-,-,l.,n ;onrl...±..h..m 
;:,:; - 3 one armed robbery after another. There were ::wo. And in U1 
w 

4 each of them, they have described a large, sometimes 

5 H;,w;, i i :.n 1- ,,..,., m" l A :.nrl '"'""' ·i fir~ 11" h~.-4 ~=nt-• _, .. ~ •+ 
"J 

6 he used a Glock brand pistol as the weapon in the armed 

7 robbery, which to me, it certainly sounded li:<e it was our 

R "<rimf> "'" '·'"~ '-'~ ~ ,,.; . ' 
-.It:" -!:' -· 

9 Q What was your reaction to monitoring these 

10 types of calls? 

1 1 " n _, 
·' ·' . ., 

·~ vu auu. . ., '-""' 

12 locations that they were giving us, I knew he was not 

13 actually that far from my address or out of the Reno area at 

1A ">.ll u. • _, ' . ...:._ 
t:" • 

15 So we contir.ued the surveillance. I called 

16 dispatch after hearing tl:ose and said, special attention, 

1'7 
"'" ·+ _,.,' ' . , 

-~ ~~+ ++~~ v~ Q.l''-' 

18 it's going to be very dangerous. And I told them to pay 

19 particular attention to c Toyota Camry that I had heard 
~n ..... j Ll<> L •· LU LH .. -'-' as 

21 because it sounded to me like he had taken that car. 

22 I knew from the area, he was very comfortable 

£.C) .Lll w•a L area w""'""' -cne car was nu. J • :::;o we "'"'" t.ne 

24 surveillances and waited to see if he would return to any of 

25 those residences. 

m>v Al.il\ •~• [702) ... ~ .... v ... vv 
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' 

"' l Q Let's say that those string of three crimes, ~-

~ 2 ·1 inn of the car and the two . ' "'"' -' in 
;:,:; -U1 

3 the vicinity of 10:15 to 10:35 at night, Tuesday night. Was _,. 
4 there any other activity that you either saw or monitored 

5 with to thP "ftAr r h!'!t? ; 

6 A No. 

7 Q And on the 13th on to the 14t.h, Romethi..ng did 

f! . i ·"' th;,t ·? 

9 A That is correct. 

10 Q We will get to that in a minute. Did there 

1 1 r,;m<> " tim<> th,.t- ,.~., -''-' .11 t."'TC' ', , "'·' ,, ~-. 
12 then? 

13 A Yes. ·After we had not heard of any further 

1 ,j rrimo" "' w"" 
_, 

~- ... '"' '~ •• .. ... . ... .. -.z ·.z .. _, 

15 we decided I think, and I'm just guessing, I think 1:00 or 

16 1:30, we finally had the crime lab people come into the 

1'7 ~~~<~ ... cL ~ ~· '· "' 1 ' 
. 

o~VJ:-' ~u~ uvwu 

18 low, do Lhelr collecting and photography as quickly, as 

19 quietly as possible. 

~n " "~ L UU 0 ll<U.U ;)'O'C<J.L-11 V.I. I..UC ~ .. ~~~~ 

21 residence to get them out, and actually we kept the 

22 surveillance going, although I left as soon as FIS did. But 
~~ ..... 

""'"'-"' V"'- -== "' -:t Ull Llle L """IIT 

24 case he did come back. 

25 Q By that time of the night, did you have all of 

·~~ \ /UL} .;!L 
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"' 1 the identifying information that you needed on your suspect ~· 

~ 2 to an a :? 
;:,:; - 3 A We got the arrest warrant the next -- well, U1 
U1 

4 several hours later. But as I recall, by then .we did have 

5 -'- to i rl<>nt:ifv him 

6 Q And what is an arrest warrant? l'lhat process do 

7 you go through? 

8 n W<> hm<> cmi- ~~ ~.;:-1'~.-l· ,H + -~ ~ _, .. , ... 
J 

9 all of our probable cause to believe that a certain person 

10 in the case, the defendant, has committed whichever crimes 

11 WP .-l= 1 ~ -~ ; +-J. -~ ~ 

c.v ~c~~cv"' 

12 he committed the crime, that the crime occurred in Reno, and 

13 then we present that to the judge. 

1 " 
,..., 

"'' .. • ...I.....:. 
~·· ~ "'""'- ._ ...... ' 

15 A Yes, it was. 

16 Q Arid what did you do with that information 

1"7 ' ... "· .. . ., ·- -· uau '-"""'" Lr 

18 A We immediately broadcast that to all local 

19 agencies, but we also put it on the national crime computer 
..,,. -• 

-~ C.HO.L QH.)' UL ... LL,._ ... _. O..HQL HIO.Y <..;UIB!o' .lll ,,_ w.L"Cn -cne 

21 suspect at least has a running chance, knowing that he's 

22 armed and dangerous and wanted in the State of Nevada. 

~~ \,/ L<tXL uay 1 .L'O"Cn, .L::>::.o, we 

24 left off, did you receive some information as a result of 

25 broadcasting that nationally or putting it on the computer 

mo.v.Hl.JJi. ( /UZ) --~ 

.LJUU.l515) 
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"' 1 system? ~-

~ 2 A Yes We were con -' hu • ~+- i """' n-f 
;:,:; - 3 the Salt Lake County Sheriff's office. U1 .,., 

4 Q Do you recall what time of the morning that 

'i Wi'ls? 

6 A I think it was later on into the afternoon, 

7 early evening. T 'm thinking 5:00ish on the 14th. 

A n n~ "~" 1-. ~ ~ "- .. -~: n . ·' " . ' 

9 the mileage is, rough mileage is between Reno and Salt Lake 

10 City? 

1 1 ~ T 1- ,_ 
.... ' ,_ ·"'· -··- - ~~~ . ' . '3'= _,VV ' . 

12 Q 500, 550? 

13 A Somewhere in there, yes. 

1 ~ ,... "· ,_ .. ,_ .... ., -• •- ~ . .. 
~ -.r .l J:f VQ~~ ~~~ 

15 City, would that have given someone sufficient time from the 

16 last anned robbery to drive to Salt Lake City from Reno? 

·~ ~ ... - .. 
~ nVL~ ~HQU 

-~ Y"""'· 
18 Q What did you do as a result ot the telephone 

19 call you received from Salt Lake City? 
~ 

<.U " t'lY"'"'.L.L auu ~~ 1lld.U"' 

21 arrangements to travel to Salt Lake City, and we caught a 

22 flight out as soon as possible. 

----z;y '..! rou·re on c.ne al ~. 5a.l t LaKe 

24 City. Did you receive some additional information. 

25 A Yes. Not long after -- in fact, I don't think 

·~· ~· ""'"'"" ("/ U2) 32... VJVV 

AA05311
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"' 1 we had left the runway. But we carry pagers. At that time ~-

]_ 2 _1:J"l§Y_ were aloha ~ _And_ Wf'> ...nnf:_ _a. _±}, d.d-
;,; - .:l Mr. Vanisi is in custody at the Salt Lake County Sheriff's U1 -.... 

4 office. 

5 0 Did--= """' __!:n __sa 1 t- T ·"' 1 __c_i L2 . 
6 A Yes, we did. 

7 0 And di.d you meet with detectives there? 

_jl_ "A v"'"" --""" .-1 ; .-1 t- ~ ~· H ---• U •VV ~~ 

9 9:00 a.m. 

10 Q Was Detectives Keith Stevens from Salt Lake 

11 cv rm<> r.f H· ,, . 1 .~ .. -
12 A Yes, sir. 

13 Q After you met with the detectives in Salt Lake 

.lA. ....c:i..bz. ..on. t- h.a.±:_ ...±.=L d.i.-' . .z n~uv • 

15 A Yes. 

16 Q And did you bring some items with you? 
_l1_ 1l. v' ,;_ .... , ·' 

-, O<V ~~-

18 Q A fingerprint master card for Mr. Vanisi? 

19 A Yes, sir. 

....2.0. 
~ ~~~ :~-~ ~...._..._..,._ wnaL -~··~~ Ll..'='Im> ~~ 

21 bring back with you? 

22 A Where·they had actually found the stolen Toyota 
,., .. __ -,., .CU vu.c<.. .!.octKe near one~ n~s reJ.~'_!l_ 

24 homes. They had impounded that. 

25 So we went with them, and we searched the 

.. ..,.~ ·-- {IUZ) -- -

:LJUU.l_-1 1) I 
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"' 1 vehicle, ~· actually another detective from Reno and I, and we 

~ 2 took ....th§;_ i terns out of the vehi..cle. 
;:,:; - 3 They also released the clothing that Mr. Vanisi U1 
ro 

4 was orrested in. We brought that back. And I believe I 

5 11"" h~~v <;nmP •i ""'"' nf rh<> ;o; 1 ~ +-h~t- f-h~· } .4 +--' --
6 but they hadn't even developed yet. 

7 Q Let mP. show you photograph 32-B, ask if you 

8 1i "" i-h~+-

9 A Yes, sir. That's a photo of the Toyota within 

10 the evidence section at Washoe -- I'm sorry-- Salt Lake 

1 1 -
12 Q That is the vehicle you searched when you were 

13 up there? 

1.1 ...li. v. 

15 Q I believe you stated you brought back some 

16 clothing? 

,..., 
7\ " . ' ~Q, ~~~. 

18 Q Let me show you what' s been marked as 29-A and 

19 -B and ask if you recognize those items. 

~~ 
~v n l'-'"· .llld.O. '"' L.llt: c;.Lv we . .,. ana 

21 they told us this is the clothing that Mr. Vanisi had on at 

22 the time of his arrest. 

,..., >< ~·u= •'- LO LnaL C.lOI we naa 

24 discussed as the case agent your requests to have certain 

25 tests done at the FIS, at the forensic laboratory. Did you 

(702) ::!2 

.LJUCU31) t! 

AA05313



• • on 

~ 897 

"' 1 also request examination and tests be conducted on some ~-

~ 2 ;,rt-i<"'l<>o, of that ,-.lnt-J-,i ,? 
;:,:; - 3 A Yes, sir. U1 
..0 

Jj Q And was that completed? 

5 ll yp.o, .,;,. 

6 MR. GAMMICK: Your Honor, I move for 29-A and 

7 -B, please. 

R 'I'UI:' ~ -·-~ . ' .. , .. 
9 MR. SPECCHIO: No objection, Your Honor. 

10 THE COURT: 29-A and 29-B are adoitted. 

1 1 " -~' ·' '' ''*~* ~ "V" • £.::7 -E"o. ClllU <- ;r-r:;o ClUlll.L } 

12 BY MR. GAMMICK: 

13 Q Did you also bring back a fiream? 

1 A " "· co<_ ., ---, .. _ '-'"-'-'' 
15 MR. GAMMICK: Your Honor, I might indicate at 

16 this time that we do have this firearm No. 15-A that we have 
,., 

' ·--· C.ll.LV' -- '"""' l.llcll. l.I !., Wllll."' l S a 

18 safety device to insure that the weapon is inoperable, the 

19 white tie. 

~n 

<.v in~ l • tu.l r1gnt. l.t ~ adrnit-1"Pri 

21 Mr. Gammick, 

22 BY MR. GAMMICK: 

"-.0 '2 IJla you nave a l wt tn you, .. ueu you 

24 went to Salt Lake City, of Sergeant Sullivan's firearm? 

25 A Yes, sir, I did. ----·---·-

::; 
·~--~ (702) )60 

.LJUU.l5 15'.! 
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"' 1 Q ~· And when you arrived at Salt Lake City, did you 

~ 2 that serial m -'- wi.t.h.....t.he. "'<"' ri "'1 -L <""">f' +-~-== 
;:,:; -- 3 you have in your hand now? 
"' "' 

4 A Yes, sir, 

5 0 Te< t-h;,t- n 0::nl 1 ; TT~~ I ~ .~ 

6 A Yes, sir, it is. 

7 Q I"Jirl you also bring back some other items that 

R W"PrP n" •t- n-F t-h~t-

9 A Yes, sir. 

10 Q Let me show you what's been marked as Exhibits 

1 1 1 <; -R -r ·-' _,-., ·-' "1 ' "' 
-~ _, _, 

J :t"" "au~ ~V LVVn LU 

12 the envelope -- ask if you recognize those items. 

13 A Yes, sir, I do. 

1.!1 ,.., •. ,. .. 
·' .... 1. .<0. ' .. .J ·~ "' ···- .. 

15 you retrieved it in Salt Lake City? 

16 A Yes. 
,.., 

·~ ~ 

>"ll'. .c '-' ~•JV c J.UL ., • .._. CU1U -u, 

18 Your Honor. 

19 THE COURT: _!\.ny objection? 
~n 

"u-'- .c u.vu 1: nave any. .l ~v L"ll'. • "'• ... 
21 we did this once already. 

22 THE COURT: A was admitted. 

L.J NOW we·.L.L aCl!IU.1: .L::>-n, l!:l-C ana 

24 (Exhibit Nos. 15-B, 15-C and 15-D admitted.) 

25 BY MR. GAMMICK: 

::; -•• •~• -··H•nv (702) 32 

.LJDCU316U 
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"' 1 Q After you came back from Salt Lake City, do you ~-

~ 2 ·~ll when n ..Bull i u" n I " f'm"l p r" 1 w.a..s2. T + ~ 

;:,:; J 

- 3 to, there lS a calendar here right behind this map. "' -
4 A I believe it would be Friday, the 16th. 

s n D i rl trnn m" L i ~ t-~ +-1-o~+- F, ,, ? 

6 A No, sir, I didn't. 

7 Q Why not? 

R 11 T ·' r4 -· _,, -<= 
-~· ~ .. ~ '-""' 

9 residents at 1098 Rock Boulevard, the address we were at 

10 earlier. They said they had found something in their home 
1 1 i-} .... t-1- -1., ... ,, 

-.I ~ -~- >-=+ ''- '-V VUL .I.UV -~ ll...LUU. 

12 Q And did you respond to 1098 Rock? 

13 A Yes, sir, I did. 

1Ll ,., n 
~ .... ··- ... 

15 A - Yes. 

16 Q And did you find something else of evidentiary 
,., • 1 .n 

-~+=• 

18 A Yes, sir. 

19 Q Let me show you what's been marked photographs 
~n 

~v ~~ Qau £u auu ct::>.J<. .L.l~ '. 
21 A Yes, sir. 

22 Q Are those true and accurate 
-

depictions of what 

<....> yuu. 

24 A Yes. That's the picture just the way I found 

25 it berore we recovered it, and then we opened the bag and 

:; 
"'" v fill~ •• , .. ,.., (702) --~ 

.LJUU.l5l6l 
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"' 1 took another photo of the items inside the bag that we ~· were 
~ _2 =in.cL 
;:,:; - 3 MR. GAMMICK: Your Honor, I move for 22 and 26, "' "' 

4 please. 

...5. 'l'Ut:' 
·-·J J " 

6 MR. SPECCHIO: No objection, Your Honor. 

7 THE COURT: 22 is aclmitt"'<.! and 26 is admitted. 
fl " ,~ .,v. "-"- ctllU LO dWIU.I..I....U.] 

9 BY MR. GAMMICK: 

10 Q Let me hand you "' box that's been marked as 
1 1 T. 

••~• ~v ~ ""'" yvu v.J ....': .LOOK J.n and~ it 

12 you recognize the items contained. 

13 A Yes, sir, I do. 

--"'-A 

"' t..HO: ~ lLt!.IUS CO tne wnJ.te 

15 plastic bags that you seized at 1098 South Rock Boulevard, 

16 Apartment A, on the 16th? 

1.."l. 
~· 

,.,_ IeS 1 SlL 1 l1:: l!>. 

18 Q Were you able to identify the weapon belt and 

19 the equipment that is inside? 

L.V }l. res,~ 

21 Q Is that Sergeant Sullivan's equipment? 

22 A Yes, it is. His name is actually engraved on 

L..J v~"~ OI ~ J.1 or __v;:i,1::tl_ a Dyn?"""' 1 rtbe l e r type lahP.l -=. 

24 some of the others. 

25 MR. GAMMICK: Your Honor, I move for 16 and 

NF.\T~n~ REPORTERS (702) 329 6560 
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"' 1 contents be admitted. ~· 

~ 2 ...THE. AmL ~' -; r>n? 
;:,:; -"' 3 MR. SPECCHIO: 
w 

No objection, Your Honor. 

4 THE COURT: Exhibit 16 is admitted. 

5 _1Exb.ih; t- 1\T,-, 1 f'. =:lm.i -~ ,.., ' 

6 THE COURT: That doesn't include 16-A or -B, 

7 does it? 

1:1 MR "'' ' -' . -'· ... 
~.. ~-.~ .. 

9 I'll do those now. 

10 THE COURT: Those have been marked separately. 

1 1 M1> 

" u~~~. 

12 BY MR. GAMMICK: 

13 Q I show you Items 16-A and 16 B. Were these two 
..L:1. ,.,,o +-> ; ,.]...., """'--. ·~ ~uU.L ¥YC.L.C ¥YLL11 

15 Sergeant Sullivan's name that were in that bag? 

16 A Yes, they were. It says Sullivan on the radio, 
1'7 _, .. ,_ 

"' -··- ·--.. - "''-' o'eu <:ne cone o:t t:ne 

18 flashlight, Sullivan. 

19 MR. GAMMICK: Your Honor, I move for admission 

'"' £ -- V.O. >JULU .._ '-="" LOU, 

21 MR. SPECCHIO: Didn't we do those already? 

22 THE COURT: We marked them previously. 

~~ L'.IL'C, u< l: 1. ~no objF!r.t."Lon. 

24 THE COURT: 16-A and 16-B are admitted. 

25 (Exhibit No. 16-A and 16-B admitted.) 

- ··~·~ (702} '%0 
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"' 1 MR. GAMMICK: May I remove these items just in ~-

]_ 2 front of the ...iw:Y......to nnh li..sb......t:.hem2 T d. c.!± .. "'"'-;,; - 3 them around or anything but just to show them what is in the "' .,. 
4 box? 

5 TH~ Yo<> 

6 BY MR. GAMMICK: 

7 Q Ar.tually I see numerous white plastic bags. 
__[ Were ....t.h<>«P "11 wi 1-h..i ~\- ., 

~ .. ~ ~~·-. 
9 A Yes. 

10 Q We have this would be an officer's duty belt? 

11 ,.. v. . ' -' 

12 Q Isn't there a buckle or something that goes on 

13 this? 

.lA. " nL _,;_ .. ~ .. ~ ~ '""'..:2 -.ua '- "' "" • 

15 Q And was that found at the scene where Sergeant 
16 Sullivan was killed? 

.l.2 v. ·--, -~~-

18 Q Are these belts with the buckle system pretty 

19 strong? 

....2.n . o<cour """-'-r \.11~ ctH:! • 

21 Q Have you been involved wearing this type of 

22 equipment yourself over the last 15 years? 
')-;) -- .. l"JV.L'=' \.Hctll L . Cl ~~ .. '-'-~ sir. 
24 Q I notice that there is some -- let me ask you 

25 this first. We have already talked about laboratory 

"' nwvfll/J-1. ·-K~ {702) iS60 · 

:LJUU_!_-1 lb4 
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"' 1 
~- requests and having things done on several items now. Did 

~ 2 YOU alSO rPffilPSt that t-hooo i_ teTTIB h,-,. 1-., ·H --;:,:; -~ 

5 Cou..o ,ty r:ri m<> laboratory? -"' Ul 

4 A Yes, sir. 

5 0 Anrl for i ~~ -1-1--.~ _., 
~~·= 

6 white substance here. Are you familiar with that? 
7 A Yes, sir. That is the remnantD of the 
8 lninCI <- ,\... ,; '"""" wh' _,_ .._,_ ·' L 

-.z -~ -.. 
9 latent prints, fingerprints. 

10 Q Now, from your experience and training, would a 
11 1 "'""" "' 1 ~· -F< -· ., ~..- c•u~ .J:-:L '-JlC:Y 0~'-' 

12 gloves? 

13 A No, sir. 

14 li v~, " ri ; ' -'-" '- """ o..;or.. .LL l:.fll.S WdY. 

15 Did you have information that there was a hunt for a police 

16 officer Sunday evening? 

1 7 n . ' . , ... 
18 Q And did you have information who was involved 

19 in that? 

"" n . '1 "'-'--'- • 

21 Q And who was that? 

22 A I'm not good on the Tongan names. I believe 
')'> '-1- • _, 

" o:u1u -cne K, Mr. i <:i .• 

24 Q Also known as Teki? 

25 A Yes. 

" N!:.V}UIA ~.,n.t<.e> ( 702) 329 -65 60 
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"' 1 Q So at that time you had information that two ~-

~ 2 '1 "' inv<"llv.-.cl in +-h~+- ~ -·H _, 
' 

_, 
;:,:; ~ 

-"' 3 night? 
"' 

4 A Yes, sir. 

5 n '+- t-h ,,. 
~· O.U:f ~v o..udL. you 

6 found or anyone else that worked with you or any evidence 
7 that you i'lre aware of during this entire invesllgation that 
B r.u·m l r4 i nrli ~<>+- t-1- -' 

~uau uu"' t" w= J.U'•v.._,rea ln the 
9 death of Sergeant George Sullivan? 

10 A Absolutely not. 

11 ~ 

.u1d... "' ---a= 1:ne ques· I uave 

12 at this time, Your Honor. Thank you. 

13 THE COURT: Cross-examination? 
_111 ~ 

'. l'li:1 y Wto ap]J.<. Your :·t 

15 THE COURT: Yes. 

16 (Whereupon, a bench conference was held among 
1"1 Court and counsel as follows:) 

18 MR. SPECCHIO: I don't want to start now. 
19 THE COURT: Do you have a lot for him? 
'~ 

pJI<.. ::>. y,,h I v 20 mi nnt-"'"' or a 

21 half hour. 

22 THE COURT: Okay. 
-~ - i•JI<.. :;p JT I don 'E want them to think ~t 

24 I'm going to keep them here that long. 

25 THE COURT: What is the status of your 

. "''""'-""' ·~·'"q (702) 329 6560 

2JUCU3166 
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"' ~· 1 witnesses? 

~ 2 MR SF WP--'~= ~~114 
;:,:; . ., 
- 3 MR. GAMMICK: We're doing fine. "' -.... 

4 THE COORT: When is Dr. Clark going to be here? 
5 MR .:::;.,~ ' ' ~ .. ~, w"'"'"'· .... 
5 can notify her at any time. 

7 MR. STANTON: Right now, Judge, we're looking 
8 at "' litJclo .,,...,..,=,.. + '·' 

• '-ll"' ccu::;~,> was 
9 to be. We should have a pretty full -- your concern is 

10 advising the jury tomorrow? 

11 ;... ~ 

--~LL'-J ct.LL._.._ uJ.m tl. He is 
12 about DNA. He is a moderately lengthy witness. After that 
13 we have a series of witnesses involved in the robbery, or we 
14 ' .. . ' 

15 MR. GAMMICK: He is not very long. 
16 MR. STANTON; We have the robbery folks which 
1 7 ·~=~ 'i- ' -. '"' . ~ .L 

18 MR. SPECCHIO: We'll get done early tomorrow. 
19 THE COURT: Will we be able to have Dr. Clark 
?n ... .. ... ~ .. " 

"'"' L uuu"' so 'l'le can maKe that 

21 MR. SPECCHIO: Probably Tuesday morning they 
22 will probably start with ;1er, I think. 
,..,., 

'""'· '; we can do her '. 
24 THE COURT: I'm trying to think if we are going 
25 to take an extra long break so that I can have my 

. l'll!.VBI.l1\ ·~~~• l.C:: (702) "'!? >V 
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"' 1 
~· out-of-the-presence hearing with Dr. Clark. 

~ 2 MR "' ', ' _, 
;:,:; -. .... " ., . ., 
- 3 to take an hour. 
"' ro 

4 MR. SPECCHIO: At least. Yeah, about an hour, 
5 honr anrl a half' f'nr hlm ,..,. ... ·'- ~ .. - ,_ 

~UQ~ ~ '::I 

6 slide pretty easy. 

7 MR. GAMMICK: Right now finishing wlth 
B Mr rr t-, ·~~· ' VU vLV ,, wrt: l."'"'L or 1:ne 
9 witnesses, I'm anticipating Dr. Clark 1:30 early afternoon 

10 we'll be ready for her. 

11 ~ .... """II" we got the -.;.r..u"'"' 

12 of Jim tomorrow morning, we have Riolo, that is probably 
13 going to carry us over i~to the afternoon. 
1 d ~ ~· 

.l. UVll ~ J."C wJ..l.l oe tnat 
15 long, do you? 

16 THE COURT: You said ZO minutes. 
, ., 

u ,, ; : rtaJ.r nour, ~u with him 
18 Probably that long with Riolo. Maybe not that long with 
19 Riolo. I would think lunchtime we'd be done with these two 
..,,., 

""" ·~1"'· n.L ... ,.l. ... .,.,. ... u1ey '"' .~ be _tiE_ and down like inn 

21 MR. GAMMICK; I'm figuring Dr. Clark 1:30 at 
22 the earliest, depending if we carry over witnesses. 
A~ 

"'"' · re ge1:-u:ng down to kind of ~;,..,,.. hours 

24 now, and it is going to be pretty close. I'll tell the jury 
25 they will probably get off early tomorrow afternoon, and I 

::; Lo~y= <<:t (702) 329-6560 

2.1UCU316~ 

AA05323



------~----~~--------~·~--------.-1 
on 

~ 907 

"' 1 
~-

~ 2 

would have to have Dr. Clark here at 1:00 so we can have our 

hearillg_ outside. t-h'"' 
;:,:; - 3 
"' ..0 

bring the jury back from lunch at 1:30. 

4 
Q And then we have probably about a full hour of 

5 wi ;,fh>r __±_hat- "''" -~ ' " '"~ 

6 MR. SPECCHIO: That is it. 

7 MR. STANTON: Then we will be luto Ellen if we 
8 can r:!'!. 11 hor "'·H 

• • .L Ill nere 
9 around the afternoon recess, little bit before that, we'll 

10 be getting to --

11 
.LL W"' are to brlng that 

12 Teki back, we'll bring him back after her. 

13 THE COURT: They are not resting yet. 
14 

,, "'"V e.Lse ao you uavc,. You have 
15 the Salt Lake guys. 

16 MR. GAMMICK: Tuesday morning. 
1'7 

. ; =" you to Dr r•l ~~1-

18 very long? 

19 MR. SPECCHIO: No, I don't think so. 
?r\ 

~""' • A.U r~. If ...J'21.l are, ...tllim. they_ 
21 won't get out early. 

22 MR. SPECCHIO: No, I don't think so. 
"~ 

,\ "'I"leL"· the fr> 1 nwi nrr i nrrci wer<'> h .. l rl 

24 -'-" u1-'t:rt court:, :in the presence of the jury. } 

25 THE COURT: Okay. Ladies and gentlemen of the 

2JUC!Jj 16'.! 
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~--------~·~--------~~ on 

~ 908 
1 "' ~- jury, we were just discussing the schedule for tomorrow so 

~ 2 
;:,:; 

that I could qive von somA inrli ,...,+; ~n '"" ··" ·~ ~ -c 

- 3 
...... ~s gr>in.g to be like tomo.::-row. 
"' 4 I do have an early'morning hearing, but I 

5 F<nf"irin"'t-"' thai-. WP Wi 11 he ;,hl + ... -• '· , ~ 
~ :t .v • v v C1 ,l(l, .:>U 

6 I'd ask that you be back at 10:00 a.m. ready to go. 

7 
I antir.i.pate that we will break for lunch 

8 
z:rorn 

9 12:00 to 1:30. Then you may get off early tomorrow 

lO afternoon. 

11 
we nave got 

12 some people coming from out of town to be witnesses, and 

13 we're not going to bring them in until after the holiday 

14 -' 
• .LVW 

15 afternoon is when you will get to go home. 

16 
I can guarantee you, you won't be here past 

l7 
Dtl 0 VUHU .:l;.jU Or 4:00. 

18 We'll work as diligently as we can. You might get a little 

19 bit long weekend. 

?() 
""' ........... no1: oe '-VUL ,_ on '. "' 

21 is a legal holiday, and so court will not be held on Monday. 

22 So you will have the three-day weekend, and 
?":I 

, • I' 11 ao 
24 over that in more detail with you tomorrow. But just so you 

25 can kind of make your schedules out. 

lq (702) 329-:-6560 
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------~----~~--------~~~--------.-1 
on 

~ 
1 "' ~· 

~ 2 
;:,:; - j 

...... - 4 

5 

b 

7 

8 

;I 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

?1 

24 

25 

909 

Now, ladies and gentlemen, during this 

evening's recess.-. I waJ1t. vou to 

you nave L ved at all other breaks. It's your duty not 

to djscuss among yourselves or with anyone else any matter 

having to do with this ,..,..,., Tt- i o 

form or express any opinion with regard to the defendant's 

guilt or innocence until the case has been finally submiLted 

to you f'or riA<'i"i"n 

You may not look at, read, view, listen to any 

news media accounts regarding this case, and should any 

l:lliS 

case, you are to report it to the bailiff as soon as you 

return to the courthouse. 

excused at this time. 

(Whereupon, the following proceedings were held 
in open court, outside the presence of the 
~n I 

THE COURT: Audience will remain seated, 

please. Detective, you are excused until tomorrow morning 

THE WITNESS; Thank you, Your Honor. 

(Witness temporarily excused.) 

.. you nave .l:'.Lv.rided to me 

something entitled Stipulation. It purports to be a 

stipulation regarding Investigator William Stevenson's 

lS (702) --
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• • on 

~ 910 
1 testimony. "' ~· 

~ 2 ~ VOU s.in "'rl t-hai:. M· _ ... , 
;:,:; - ::1 MR. SPECCHIO: Yes, Your Honor. ...... 

"' 4 THE COURT: And Mr. Garmnick? 

5 MR. v~ " . 

6 THE COURT: Mr. Vanisi, did you have an 
7 opportunity to discuss the entering of a stipulalion with 
8 vour '1? 

9 THE DEFENDANT: Yes, Your Honor.· 
lU THE COURT: And you saw the stipulation? 
11 'T'J..T"' ,.. L '='<> 1 1 Ull£. . . 
12 THE COURT: Did you discuss it with h" ? l.ffi. 

13 THE DEFENDANT: Yes, Your Honor. 
14 ....'~'.ttl;;' - yvu ""''"' auy Ul.Jj to his 
15 entering that stipulation? 

16 THE DEFENDANT: No objection, Your Honor. 
17 'T'U"' .. "VN I ror cne s has 
18 requested t..hat a jury instruction be read to the jury at the 
19 same time as the stipulation is entered and provided to the 
?n ~ 

T ,:;:.;..,;' ~ '~'v" "'"'ctCl:J.y wna1: you want me to __l!_2lY, but ...I. -' "J 

21 did pull out the Nevada pattern jury instructions for civil 
22 cases. This is Nevada pattern instruction 2.06. 
?; 

'"""' ~r ·~~ : : "If c.cv Q for the 
24 parties have stipulated to any fact you will regard that 
25 fact as being conclusively proved." And the stock 

., -·· ~s (702) 329 6560 
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------~----~~--------~·~--------.-1 
on 

~ 911 

"' 1 ~· 

~ 2 

instruction is "as to the party or parties making the 

sti '"'" 1 "1-; rm " ...and T -L 

;:,:; LVe.Ly -...... 3 proven," 
w 

4 MR. SPECCHIO: Well, Your Honor, I would oppose 

5 

6 you can read the stipulation. If they don't understand it, 

7 I 'rn sure that somebody in closing argwnent will bring that 

8 

9 I just think highlighting an instruction to a 

10 jury before they are instructed is getting into dangerous 
1 1 

12 THE COURT: Do you have any objection to the 

13 instruction as I have provided it to you in the instructions 
14 

15 MR. SPECCHIO: No, I don't, Your Honor. 

16 THE COURT: Mr. Stanton, would that satisfy 
1 '7 

18 MR. STANTON: Yes, Your Honor. 

19 THE COURT: Okay. Well, he made the motion, 
..,~ 

• • j_ wasn ' t trying to vou. 
21 MR. GAMMICK: I understand, Your Honor. 

22 I believe we did include a stipulation 
~~ 

~~ .Lu"'-"'-'-''-'"l.on 1.n "ne stock jury in.,t-,-,,rt-i.ons we fnrni,.hArl 1-hA 

24 court. It's not in there? 

25 THE COURT: No. I looked for it this afternoon 

NEVADA REPORTERS (702) 329 6560 

2JUC!Jj 1 /5 

AA05328



on 

912 ~ 
1 after you gave me the stipulation, and it wasn't in the "' ones ~· 

~ 2 I received. That's whv ,,.;, did ....t.hi"' ...,,..,, "· '"" ;:,:; • 'w w~ 

- ~ tJHn ·~~ a difJ:I one by the time we settle instructions, ...... .,. 
4 that is fine. Otherwise this will be the one I'll give. 
5 MR. 'l'h"t- ; "' ,. . 
b THE COURT: Counsel, do you understand that the 
7 clerk will file the stipulation in and mark it as an exhibit 
8 nexL in line·~ T1- wi 11 ,-\- ~~ -1- -~ 

J J ".1, - ... ~ w.L.I..I. s..>e 

'j part of the permanent record of this case, and counsel has 
10 requested being able to read the stipulation into thA 
11 

12 MR. SPECCHIO: That's fine, Your Honor. 
13 MR. GAMMICK: That's fine, Your Honor. 
14 __THE. .,. -· .... . .. 

uao.. :fVU <-v ao·t 
15 MR. GAMMICK: That is fine, Your Honor. 
16 THE COURT: The clerk will mark -::he entered 
17 Rt-i.n11l ,-l-inn ""'" ·' 1 1 

. , -- . '-"" .,~ with 
18 the other proposed instructions tor final determination at a 
19 later time of jury settling, jury instruction settling. 
20 T.L - - UVL .LH lli;J..,, l"J.C, ) . You ,; n li-

21 it's hot for you, wear a wool bath robe, and you will feel 
22 even better. 

?1 
·~-- "' May .1. ._,_ Your :t 

24 THE COURT: You know, I have often thought we 
25 co.uld give everybody different colors. Court clerk has 

··-.. u.L'-"L'"V (702) -• ;<;60 
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on 

~ 913 
1 asked for that before. At the present stage I don't think "' ~· 

~ 2 I'll let ...YQld. 
;:,:; 

Anything - ::l further? ...... 
Ul 

4 MR. GAMMICK: No, Your Honor. 

5 MR \• N" v~,w • 

6 THE COURT: Court is in recess. 

7 (Recess for day taken at 5:05p.m.) 

8 

9 

lU 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

l7 

18 

19 

?() . 

21 

22 

,.,., 

24 

25 

""' v ""-' ..... (7UZ) '%0 
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• ~ ""' 

~ 
STATE OF NEVADA, ) "' ~· 

) ]_ COUNTY OF WASHOE. ~ 
;,; 

I, ERIC V. NELSON, Certified Shcrthand Reporter --...1 .,., 
of the Second Judicial o:strict Court of the State of 

__.._.,._,.__ lr in __<iil(:l_ for the nf w,. o"h 
"" h<:>.r,]., -+- ~ ""'· ·.:t 

That I was present in Department No. 4 of the 

above-entitled Court and took stenotype notes of the 

lnas ~tl,;,rl herF>..i.ft "nrl t-~ .... "" ~·~ 

same into typewriting as herein appears; 

That the foregoing transcript is a full, true 
and tran: .rri nt- i ,-, ,f 

""' ~~ ~ ... ~ 
proceedings. 

DATED: At Reno, Nevada, this 14th day of 

Januarv _l99.9_ 

_:,. 

.. C "-:J :\ ('v 0 ~.4 \ 
E. 

... . ERIC V. NELSON, CCR No. 57 
' .. 

.. • 

.. '-'-
. . . 

. ·~ 
. . 

. '· ,. 

. , ' ,._ 
, 

__:_ . . 

\fU.t.} ::lL ·~·= .. -

Dv<...:U_-1 1 /o 
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"' .. - ,. "' - ~ 

/:' I • -
,' 1.. s" I No. CR98-0516 

2 uept.. DIO. 4 .,..,!'{ lS " 

3 .<l.ttr It~ Rv.-. 1999 

4 ~if{{/.~lr 
) 

6 ·n nT<'"'D T,....,., nl<' 'MfH' a'T'n'T'R nl<' NRVAnJI. 
~··~ 

7 
IN AND FOR THE COUNTY OF WASHOE 

0 

• 9 
I"'""' ~ ()];' 

10 
Plaintiff, 

11 

vs. 0 R DE R 

12 
I"T~"C:T VM\"IT!':T "' k"' 

13 npE, n a.k.a. "GEORGE," 

14 DeEr-~"~~+-

15 

16 The Defendant having made a Motion for MisL............. in open 

17 on trv 15, 1999, and having considered the oral 

18 inn" of counsel, as well as the Defendant's 1-'- - ... ~ 

Ill 1Q-.=-~-.=-ements, finds ""In the ·"'"~"OJ: JUSL-'-'""' ana -w:rt:1r goou 

20 l,..,,,.,e .; "'1' 

21 IT IS HEREBY ORDERED that the Motion for Mistrial is 

~ .. 
111S!J. 

23 I; I I 
24 l1 I I 
~< 

77 

26 I; II 
. 

I 
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-. • - -

1 IT IS FURTHER ORDERED that a hearing be set for Tuesday, 
~ 

2 -. 19, 1999, ar; ~u:uu a.m., ~..u "" ~·· 

3 ltrial. 

4 Dated this IS" day of January, H99. 

n / nv ., 
5 \..~nnlrJ ~ ... -(\\sJnt1s,(~ 
6 

Diu ~,. ... CT u Ul.llil 

7 

~ 

• 9 

10 

" 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

--w 
20 

21 

u. 

23 

24 

~~ 

26 

2 
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. . • - -

I CERTIFICATE OF MAILING 
lr~oo hln r'DQ!I. n'; 11; 

2 

3 Pursuant to NRCP 5 (b), I certify that I am an employee of JUDGE CONNIE 

4 ISTm1· r.n:m.A~<D and that on the_£ day of January, 1999, I deposited in the county 

J .. ,. , fnr • ~nt! m~ilin<r with th" Tl !i: Pnot~l in Reno. . a true 
-J . 

6 

7 
!copy of the attaChed document, addressed to: 

n 
In ;,.hQrtl Gammick 

u Cnuntv r • 9 IVIA INTERCOUNTY MAIL 

10 .. , s h' pecc 10 

11 
·;; ...,;,"" County Public Defender 
VIA IN'L ~IY . 

12 

13 ( \u f\ _Qh 
14 .\ ~' ..... 

1 "01\ 
15 

16 

17 

IK 

i9 

20 

'" 
22 

23 

.,. 

25 

26 . 

2 
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~onofPm#rnuP&u 

4 Paulotu P~ hereby declare as follows: 

1. My name is Paulotu P&u and I currently live in the village ofFasi moe Afi, on the 
Island of Tongatapu. in the Kingdom of Tonga. I am related to Maile and Luisa 
Tafuna through my maternal family. 

2. I was born in Tonga, but moved to the San Francisco Bay area of California, in the 
United States, in approximately 1982 in order to attend school. This is when I first 
met Siaosi Vanisi and he was about 12 years old at the time. I lived in the United 
States until1987 when I moved back to Tonga During the time I lived in the United 
States I stayed with Maile Tafuna for approximately a year. 

3. Maile was a very giving man and would always go out of his way to help people. He 
provided me with anything I needed and did the same for many other people in the 
community. In fact, he was so generous to others that he would sometimes deprive 
his own immediate family of things in order to help other people. I moved out of his 
house because I felt that he was doing so much for others and me that his own wife 
and children were doing without. I called my mother when I began to feel this way 
and she told me that I should move out because it was not right for me to take away 
from Maile's own family. 

4. Domestic violence was very common in the Tafuna's and my family. Men in the 
family beat their wives and children as a form of discipline and this was not 
considered unusual. Maile's family was no exception. He was extremely 
authoritarian and harsh with his wife and family. He angrily yelled at them when he 
was unhappy with their behavior and he regularly beat his wife. 

5. Maile liked living big and giving the impression that he was rich. He used his 
position as the head of his extended family to get income from his family members. 
He used this income to maintain appearances and financially help others in the 
Tongan community. 

6. Siaosi was always a good kid when he was growing up. He was well behaved and 
didn't cause any problems. Siaosi's brother, Tevita, was the troublemaker in the 
family. Despite their different natures, Siaosi and Tevita were very close. Siaosi was 
deeply affected when Tevita died and Siaosi was depressed for a long time. 

7. Siaosi was raised by his aunt Toeumu, who was called Umu. The Tafuna family in 
San Bruno were all very close and Siaosi' s uncle Maile was his father figure. Siaosi 
was very attached to Umu. He was clingy and seemed like he was always by her 
side. Siaosi acted like he was a baby clinging to his mother, even after he was no 
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Ill 

Ill 

Ill 

longer a small child. Umu and the rest of the family all treated Siaosi like he was a 
baby as long as I can remember. Because of his nature and the way he was treated 
Siaosi was given the nickname "Pe pe," which is the Tongan word for baby. When 
he got a little older his nickname was shortened to "Pe." 

8. Umu was always a little slow in her thinking. Because of this, Umu was treated 
much the same way that Siaosi was treated by the rest ofher family. When Umu was 
younger her nickname was also "Pe." Umu and Siaosi's mother, Luisa, were very 
close. 

9. When Siaosi's father left Luisa in Tonga and moved to the United States Luisa's 
family all pitched in to help support her and her children. Maile helped to take care 
of Luisa more than anyone else did. When Maile left and went to the United States 
it greatly effected Luisa's living situation. Nonetheless, Luisa was always a very 
happy and outgoing person. 

l 0. After returning to Tonga I still traveled to the United States about once every year to 
visit family. One time after Siaosi was an adult, in approximately 1990, I went to the 
United States for a wedding. I saw Siaosi for a little while on that occasion and he 
was acting strangely. He was unusually outgoing and talkative and seemed a little 
hyper. He was dressed as a cowboy, wearing a cowboy hat and boots and a complete 
cowboy outfit. He was also speaking with a Southern drawl and sounded like a 
cowboy from the movies. I thought it was odd at the time, but thought that Siaosi 
was just seeking to be the center of attention. 

11. Luisa was devastated when Siaosi received the death sentence. She was no longer 
the happy, outgoing person that she always was. She cried uncontrollably and often 
would cry continuously without stopping for hours. Luisa died within abOut a year 
ofSiaosi's sentence and I believe that his situation contributed to her death. 

AA05338



12. No one ever spoke to me about Siaosi's case prior to the time of his trial. The first 
people acting on Siaosi's behalf to ever talk to me about Siaosi's case were Assistant 
Federal Public Defender Benjamin Scroggins, defense investigator Herbert Duzant, 
and interpreter Manu Tu'uhololoaki. Had anyone on Siaosi's defense team ever 
contacted me I would have given them the information contained in this declaration 
and would have testified to these facts on Siaosi' s behalf. 

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on January~ 2011 in the village ofFasi moe Afi, Tongatapu, Tonga. 

PALOTUPALU 

Manu Tu'uholoaki, Interpreter 
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Declaration of Siaosi Vuki Mafileo 

I, Siaosi Vuki Mafileo, hereby declare as follows: 

1. My name is Siaosi Vuki Mafileo, my date of birth is  , and I 
currently live in Honolulu, Hawaii. Maka' afa Vanisi, the father of Siaosi V anisi, 
was my cousin as our grandfathers were brothers. I am two years older than 
Maka'afa and we were raised together in Tonga from the time that we were small 
children. Maka'afa lived with his immediate family in Fasi, Tongatapu and I lived 
in neighboring Kolofo 'ou. Maka' afe and I attended the same Government Primary 
School, but we attended different high schools. When we were teenagers we were 
both a part of a circle of friends who were known as the Kolofo 'ou stars, and I still 
have the star tattooed on my hand which signified our friendship in this group. 

2. Maka' afa was never focused as a child, or at any time during his life, and he did not 
have any responsibilities. Maka' afa never had a job while he was in Tonga and he 
survived by living off various members of the family. Maka'afa depended on his 
parents, aunts, uncles and cousins for food, money and shelter. Maka' afa never lived 
independently at any time in his life. Maka'afa had a short attention span and a lot 
of difficulties with completing tasks. 

3. Maka'afa started drinking alcohol when he was about 15 years old and he quickly 
developed at bad drinking habit. Maka'afa frequently made a Tongan fermented 
beverage called Hopi and he used to hide it in swamps and other secluded areas. 
Maka'afa drank until he was intoxicated almost everyday. 

4. Maka'afa was a violent drunk because he usually became angry when he drank 
alcohol and started problems with random people. Whenever Maka'afa became 
drunk he often picked on people and tried to start fights. I recall at least two 
occasions where I had to hit Maka'afa to stop him from starting fights with others 
and I warned him to change his ways. 

5. Whenever Maka'afa drank alcohol he usually talked to himself. Maka'afa rambled 
during these occasions and his words made no sense to me. Maka'afa spoke about 
random topics that were not in a particular order and he sometimes mentioned a few 
names of people. I was never able to follow what he was trying to say. 

6. Maka'afa frequently did the Tongan warrior dance and bragged about his family 
being from the island ofVava'u. If anyone laughed at Maka' afa or teased him while 
he was doing the warrior dance, Maka'afa attacked the person. 

7. Throughout Maka' afa' s life, I frequently saw him sitting down by himself and gazing 
off to the distance. During these occasions it seemed like his body was there but his 
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mind was somewhere else. When Maka'afa became older I sometimes saw tears 
steaming from his eyes as he gazed off into the distance, and he sometimes told me 
that he cried because he wished that his life could have turned out differently. 
Maka'afa frequently seemed like he was depressed, and he sometimes spoke about 
the regrets of his life. Maka' afa felt bad that he was never able to take care of 
himself or be there for his children. To make Maka'afa feel better, and to take his 
mind off of the things that depressed him, I usually pulled out a bible and read 
scriptures with him. This usually took some of the sadness away. 

8. Maka'afa suffered from mood swings while he was sober or intoxicated. Maka'afa 
was happy one minute, sad the next and then he'd get angry and began yelling at 
people and wanting to fight for no reason. It was impossible to predict Maka'afa's 
moods and reactions to different situations because they were constantly changing 
and without explanation. 

9. Maka'afa used to carry around knives from the time that we were growing up in 
Tonga. When Maka'afa was in his late twenties he was arrested in Tonga for 
stabbing another man. The stab was not fatal because the man survived his injuries. 
Maka'afa never went to trial because a family friend, Mr. Vakapuna, bought 
Maka'afa a ticket to come to Hawaii to work for him in1969. 

10. Although I knew that Maka' a fa was married and had children at the time when he left 
Tonga for Hawaii, I never met his family. I also had no idea how their lives were 
impacted by Maka' afa leaving them behind. He never spoke about his family and I 
knew nothing about his children. 

11. I joined the Tongan army from 1969 until1975, and then I worked on a cruise ship 
from 1975 until 1978. In 1978 I moved to Hawaii and I have lived here ever since 
that time. When Maka'afa came to Hawaii in 1978 or 1979 he stayed with my 
brother, the late Latu P. Mafileo, for about a year before moving in with me and my 
wife. Maka' afa lived with us for almost twenty years at four or five locations around 
Oahu. 

12. Maka' afa dated women during the time period that he lived in Hawaii, but he never 
had any long term relationships. Maka' afa usually took a woman out for a date once 
or twice, and then never saw her again. 

13. Maka' afa sometimes did work for my business during the 1980's, but he was never 
a constant or reliable worker. Maka'afa was forgetful, he spent time hanging out 
in the streets with friends instead of working, and he often did not complete jobs. 
Maka' afa usually worked no more than two or three days at a time, and stopped after 
he was paid. Maka'afa usually only worked when he needed extra money to 
purchase alcohol. 
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14. Maka' afa' s drinking problems continued from his teen age years into his adulthood, 
and he drank heavily throughout the time period that he lived with me in Hawaii. 

15. Maka' afa' s belligerence while drinking also continued while he was living in Hawaii. 
Maka' afa frequently engaged in bar fights, and attacked people for no reason when 
he was drunk. Maka' afa sometimes sat quietly while he was drunk and then all of 
a sudden he stood up and attacked people who did nothing to him. I remember 
seeing Maka'afa strike a guy with a chair as he was passing by for no reason. When 
I spoke to the guy he told me that he had no idea why Maka' afa attacked him because 
he didn't even know him. When I asked Maka'afa why he attacked the man, 
Maka'afa never explained why. Maka'afa was never able to tell anyone why he 
attacked people for no cause. 

16. I once stopped Maka' afa from stabbing a guy in a bar. During the altercation 
Maka' afa pulled out a knife and began swinging it at the guy. I stepped in and 
grab bed Maka' afa before he injured the other person. I heard that Maka' afa attacked 
at least one other person in a bar, in Hawaii, with a knife when I was not around. I'm 
not certain how this other incident ended. 

17. Maka' afa was obsessed with revenge and getting back at people who he believed did 
him wrong. Maka' afa held on to grudges for long periods of time and he did not rest 
until he got back at a person no matter how long it took. Maka'afa sometimes 
attacked people who did him wrong after they had forgotten about the dispute and 
moved on. 

18. Maka' afa frequently experienced blackouts and could not recall the things that he did 
while he was intoxicated and before passing out. Maka' afa always complained 
about not remembering the things that he did while he was intoxicated, like attacking 
people for no reason. Maka' afa was often surprised when he heard the things that he 
did while he was drunk. Maka' afa also complained about not knowing where he was 
or how he had gotten to the locations where he woke up. I often had to drive to the 
various locations where Maka'afa found himself on the mornings after his drinking 
binges. 

19. I became fed up with Maka'afa's behavior while he was drunk so I completely 
stopped drinking alcohol with him around 1984, although he continued living with 
me. I was tired of breaking up his fights and stopping him from harming others. I 
was also tired of seeing him make a fool out of himself while he was intoxicated. 

20. My wife and I cared for Maka'afa and allowed him to live with us until1999 when 
Maka' afa moved into an assisted living facility. Maka' afa had a couple strokes and 
developed other major health problems by this time, and we could no longer care for 
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him by ourselves because my wife and I both worked. Maka'afa never lived 
independently or held onto jobs for long during the entire time that he lived with us. 

21. Maka' afa never talked about his children in San Bruno, so I never knew much about 
them. I have no recollection ofMaka'afa ever discussing the death ofhis eldest son, 
Tevita Siu Vanisi, during the 1980's. Maka'afa knew that his son, Siaosi, was in 
prison for murder but we never discussed this matter because it was painful for 
Maka'afa. Maka'afa discussed his feelings of regret for not being there for his 
children only towards the end of his life. 

22. Maka' afa' s daughter, Sela, came from San Bruno, California to retrieve him in 2005 
when Maka'afa became too ill to live by himself even at the assisted living facility. 
Sela then cared for Maka'afa for the next five years until his death in March 2010. 
Maka'afa wanted to die in Hawaii but he had no choice because there was no one 
here in Hawaii who could care for him. I attended Maka'afa's funeral and, at his 
request, eulogized him on behalf of his father's family. 

23. I was never contacted by anyone working on Siaosi Vanisi's behalf during the time 
of his trial or at any other time. Herbert Duzant and Ben Scroggins of the Federal 
Public Defender's office, district ofNevada, and their interpreter, Lois Tiedemann, 
were the first people who ever spoke with me about Siaosi's case. Had I been 
contacted previously, I would have provided all of the information that was included 
in this declaration and I would have been willing to testify to these facts. I also would 
have asked the jury to spare the life of my cousin's child. 

I declare under penalty of petjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on February ;e:t , 2011 in Honolulu, Hawaii. 

Interpreter, Lois Tiedemann 
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Declaration of Sioeli Tuittl ~\e., tv\ 
I, Sioeli Tuita, hereby declares as follows: 

1. My name is Sioeli Tuita, my date ofbirth is  , , and I currently live in 
the Nukualofa, Tongatapu in the Kingdom of Tongan. Maka'afa Vanisi, the father 
of Siaosi Vanisi, was one of my best friends when we were growing up together in 
Tonga. Maka'afa and I met in St. Andrew highschool and we spent a lot of time 
together from that point forward. Our friendship lasted until 1969 when he 
abandoned his family and left Tonga for Hawaii. 

2. Maka'afa and I were not serious when it came to our studies in highschool, and we 
spent a lot of time cutting classes and spending time around town while our classes . . 
were m sessiOn. 

3. Maka' afa and I were the children of upper-middle class members of society. My 
father was a government surveyor and Maka'afa's dad was a police inspector. 
Maka' afa and I hung out in a group of about four or five guys, and we spent most of 
our time drinking alcohol and eating food from stores where Maka' afa and another 
friend's father had lines of credit at four or five local stores. Maka'afa also had an 
aunt, Like Vete, who owned a store and she frequently supplied us with food and 
money. 

4. Most of the money that we received was used to purchase the items needed to make 
a local alcoholic beverage known as Hopi. Hopi is a drink that is made from 
fermented fruit and he drank it almost everyday. We usually made the Hopi in 
discrete locals near swamps so the authorities wouldn't catch us. Maka'afa's 
developed a heavy drinking habit in highschool, especially after Rugby games, and it 
lasted throughout the years that I knew him. Public drunkenness is a criminal offense 
in Tonga but no officers ever bothered us when we drank because Maka'afa's father, 
Kuli V anisi, was the police inspector. This allowed us to drink as much as we wanted 
because there was never any consequences. 

5. Whenever Maka' afa drank alcohol it was always to the point where he was 
intoxicated. Whenever Maka' afa became drunk he frequent passed out and 
experienced Black Outs. Maka' afa usually had no memory of what he did before he 
passed out, had no idea where he was or how he came to the place that he found 
himself in. Maka' afa also experienced loss of time and he often had difficulties in 
figuring out the time of day. Maka'afa was frequently robbed by passers-by for 
discovered him laying on the ground and went through his pockets. 

6. Whenever Maka'afa found out who robbed him he always carried a grudge against 
that person that lasted for several months. Four or five months might pass when 
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Maka'afa finally got even with his assailants by attacking them. Maka'afa had a 
difficult time letting go of his thoughts of vengeance for anyone who ever wrong him, 
and it did not seem normal. 

7. Whenever Maka' afa became intoxicated he experienced changes in his personalities. 
Maka' afa had illusions of greatness and he often told unrealistic stories of himself 

being a sports champion or even the direct decedent of'Ulukalala, a revered Tongan 
warrior from the island ofVava'u where the V anisi family originated. Everyone knew 
that Maka' afa had no actual blood relation to this warrior but listened as he told 
elaborate stories and did warrior dances to simulate 'Ulukalala. Maka'afa was usually 
more inclined to do the warrior dances whenever there was a crowd watching him. 

8. Maka'afa enjoyed dressing up as a soldier or policeman and walking around town in 
these outfits, even though he was never a member of the military or the police. 
Maka'afa was also known for carrying large and small knives, and hanging them off 
of his uniform while he walked around the streets in town. Maka' afa particularly 
enjoyed wearing his uniform while walking by bus stops that were full of people to 
show off and get attention. 

9. Whenever Maka' afa was drunk while wearing his military and police uniforms, he 
sometimes acted like an officer or a soldier. I saw him marching around in the streets 
and saluting for no reason at times. 

10. To help sober-up Maka'afa we sometimes took him to women who provided him sex 
in exchange for money. Nothing could bring Maka'afa back to his senses like being 
in the company of an attractive woman. 

11. Maka'afa met Luisa Tafuna, the mother of Siaosi Vanisi, through his aunt Like. 
Luisa's family rented space on Like's property, and used that space as an ice cream 
parlor. Like encouraged Maka' afa to marry Luisa because she was a nice girl, she 
came from a good family and Like believed that Maka' afa might stop begging her for 
food and money because he could obtain them from the Tafuna family. Maka' afa and 
Luisa began dating and they were soon married thereafter. 

12. Our circle offiiends included Maka'afa, Manase Tovi, our younger friend Mapa and 
myself Our friendship was like a brotherhood and we all tattooed stars on our hands 
to signify that we were the stars ofKolofo'ou, which was the section ofNukualofa 
where we lived and spent most of out times together. We were dedicated to one 
another and often put our friendship before our own families. 

13. Maka' afa' s relationship with Luisa was totally based upon what she could do for him. 
From the time of their courtship, Luisa gave Maka'afa a lot of food and money from 
her family's business. Maka' afa usually took this money and used it to support his 
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drinking habit. Maka' afa also used the money for the things that he did with everyone 
in our circle of friends. 

14. To endear himself to Luisa's family, Maka'afa converted to the Mormon faith but it 
was just in title only. Maka'afa continued drinking, hanging out with us and the rest 
of our friends and he was never a religious man. Maka' afa also worked as a bus 
driver in Luisa's family's transportation business, and he moved onto Luisa's family 
property after they married. Luisa's family treated Maka' afa very well and they took 
care of him. 

15. Maka'afa was always immature and he acted like someone who was much younger 
than he actually was. Maka' afa was never a person who was able to take care of 
himself and he always depended upon his family members to support him where ever 
he went. 

16. Maka' afa was never responsible as a husband to Luisa or a father to their children. 
Maka' afa used money that could have gone towards supporting his household to 
support the drinking habits of himself and his friends. Whenever I, or our other 
friends, came over to visit Maka'afa, he always immediately dropped whatever he 
was doing, left Luisa with the children and went out for drinks no matter what was 
going on at his home. Maka' afa had much more regard for our friendship than he did 
for his family. Maka' afa was never serious about his marriage and he always 
preferred spending more time around his friends and drinking partners. 

1 7. Maka' afa marriage to Luisa was strictly for his own convenience even though Luisa's 
love for him was true and sincere. Although I loved Maka' afa as a brother, I must 
admit that he was a user and he ended up leaving Luisa in the latter part 1969 after 
he had no more use for her. Maka' afa only liked hanging around people who could 
do things for him. Maka' afa relocated to Hawaii and left Luisa while she was still 
pregnant with their third child, Siaosi. Maka'afa sent people to convince me to join 
him over the years, but I always turned his offer down because Tonga is the home that 
I love. I have not seen Maka'afa since he left Tonga in 1969. 

18. After their divorce, I had the opportunity to see how Luisa was getting along as a 
single mother. The Tafuna family's ice-cream parlor and other businesses ended up 
closing because her brother and the main person behind the businesses, Maile Tafuna, 
had moved to the United States and Luisa became unemployed. Maile actually left 
Tonga before Maka'afa did and his businesses may have been closing down before 
Maka' afa left Luisa. Nevertheless, Luisa continued to socialize and date other men, 
and Luisa never seemed like she was depressed over the loss of her husband and the 
father of her children .. 

19. I was never contacted by anyone working on Siaosi' s behalf during the time of his 
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trial or at any other time in the past. Herbert Duzant of the Federal Public Defender 
office, district ofNevada, and his interpreter, Manu Tu 'uholoaki, were the first people 
who ever spoke with me about Siaosi' s case. Had I been contacted previously, I 
would have provided all of the information that was included in this declaration. I 
also would have been willing to testifY to these facts and to ask the jury to spare the 
life of my friend's child. 

I declare under penalty of petjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on January ~~ 2011 in Nukualofa, Tonga. 

Sioeli Tuita He /..e ftt 

Manu Tu'uholoaki, Interpreter 
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